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CYPRUS 2011
 

Geographical scope: 
Cyprus 
 

Principal investigator(s): 
Birol Yesilada - Department of Political Science Portland State University Portland, Oregon, USA.
yesilada@pdx.edu 
 

Data Collection Organization: 
Two Research Centers (CYMAR on the Greek side of Cyprus and KADEM on the Turkish side of
Cyprus) conducted the study for PI Birol Yesilada. The two Research centers coordinated their
survey efforts in the past and have participated in large-scale surveys including the Eurobarometer
and local survey projects. KADEM in TRNC conducted the WVS 2005-06 in the Turkish part of
Cyprus. CYMAR in the Republic of Cyprus conducts the EVS in Cyprus. Both Centers worked under
the supervision of the WVS-Cyprus PI Dr. Birol Yesilada of Portland State University who went to
Cyprus in September 2011 to coordinate logistics (e.g., training of survey teams, coordination, and
quality control). He received assistance from Dr. Craig Webster (University of Nicosia, Cyprus), and
Dr. Harry Anastasiou (Portland State University, USA) and Peter Noordijk (Portland State University). 
 

Fieldwork Period: 
03-10-2011 - 23-11-2011. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1000 
 

Estimated Error: 
3,2 
 

Questionnaire: 
The questionnaire for the study was provided by the PI (Dr. Yesilada in Portland State University and
his team) in Greek and in Turkish. Translation to Greek and back translation was supervised by Harry
Anastasiou. Translation to Turkish and back translation was supervised by Birol Yesilada. CYMAR
checked the Greek questionnaire versus the English master and inform the PI of any problems.
Necessary changes made to capture linguistic and cultural nuances. KADEM checked the Turkish
questionnaire versus the English master copy and informed the PI of any problems in a similar
fashion. A total of 50 pilot interviews were conducted each in the Republic of Cyprus and in TRNC
before fieldwork commenced to check the functionality of the questionnaire and the degree to which
individual questions were comprehensible by respondents. Following the results of the pilot
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interviews the questionnaire there was no need to undergo further changes. 
 

Sample: 
Geographically, the study covered all areas of Cyprus through two surveys (same procedure as in the 2005-2006 Survey). In the Republic of Cyprus

we covered all areas (urban and rural) and the same was done in the north, which is the Turkish controlled TRNC. Sample distribution were in line

with the distribution of the True Population in the areas covered by the study. Eligible to participate in the study limited to ages 18 to 70 years old

(this can be modified at the Client’s request. It is the age limit used in the previous WVS wave conducted in Cyprus). Stratified random probability

sampling was utilized to select the sample for this study: The sampling involved five stages as follows.  Stage One: Areas of the island was divided

into rural and urban areas based on the latest available Population Census in each community. Urban settlements were further subdivided into

smaller segments of approximately equal population size (1000 residents) and constituted a Primary Sampling Unit (PSU). In rural areas, each

village was considered as an individual PSU, with a probability of being selected that was proportionate to its population size.  Stage Two: A number

of PSUs were selected at random based on the sample size using purpose-built software. The selection of PSUs by area was in-line with the size of

the True Population.  Stage Three: Within each urban PSU selected, a street was randomly selected to serve as the starting point for household

selection. In rural areas (villages) the starting point was the temple in the centre of the village for the Greek Cypriot survey and the local café for the

Turkish Cypriot survey.  Stage Four: Given a starting point, interviewers proceed in a predetermined fashion, selecting every 3rd household they

encountered in the sample. For each starting point an equal number of interviews were allocated (10). Presented below is the route that interviewers

followed in order to cover the required number of interviews in each area. Given a starting point, the interviewer commenced his/ her route in a

clockwise fashion walking on the right hand side of the street covering block A and knocking on the door of every third household encountered. If the

required number of interviews were covered in block A, then the interviewer crossed over to block B and continued walking on the right hand side of

the street. The interviewer continued around block B until the required number of interviews was conducted. If this did occur, then the interviewer

crossed over to block C following the same procedure as before and continued selecting households until the required number of interviews were

carried out. I:http://www.jdsurvey.net/docs/WVS2010_Cyprus_Samplin_Fig1.png Stage Five: In each household selected,
screening questions were used at the beginning of the interview to filter out respondents not eligible
for participation in the study. Following this, the names and birth dates of all inhabitants eligible to
participate in the survey were recorded. The person with the last birthday before the date of the
interview was chosen for the interview. In the event that the selected individual was absent, or the
residents of the selected household were absent, the interviewer made two additional attempts to
locate them. In the event that the interviewer was unable to locate the individual then the selected
household was substituted by another household from the same strata. 
 

Remarks about sampling: 
The sample size for the study is set to 500 interviews in the Republic of Cyprus. Based on the actual
distribution of the population, the sample distribution by area within district will be as follows: Urban
Rural Nicosia 150 50 Limassol 110 30 Larnaca 50 30 Pafos 30 20 Ammochostos 30 Total 340 160
The sample size for the study is set to 500 interviews in the TRNC. Based on the actual distribution of
the population, the sample distribution by area within district will be as follows: Urban Rural
Lefkosa/Nicosia 140 55 Magusa 80 30 Girne 90 20 Guzelyurt 30 20 Iskele 35 Total 340 160 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
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As indicated in our pre-survey report, face to face interviews were conducted at the residence of
respondents chosen in the sample (see below for sampling procedure). For the purposes of this
project, 4 regional supervisors and 25 interviewers were employed on both sides of the Island. All
interviewers employed for this project are experienced in face to face interviews procedures. Before
fieldwork commenced, all interviewers and regional supervisors participate in a one-day training
session. This training session was carried out respectively in each community by the fieldwork
manager, who briefed interviewers on the background, purpose and method of the survey. Intensive
in-house training on sample selection procedures and questionnaire administration followed, together
with an analysis and discussion of every question in the questionnaire. To examine the degree to
which interviewers comprehended the way in which interviews had to be carried out, during the
training session, trial interviews were carried out by interviewers among themselves. Interviewers
were reminded of the appropriate way of filling in routing sleeps that document the route they
followed and the outcome of each contact they made (completed interview, respondent absent,
refusal to participate, etc) in the households selected in the sample. During the training session, the
following steps were employed to lower refusal/ non-contact rates, will also be discussed: 1. Upon
entering a selected household, interviewers will provide the person answering the door a letter from
the research company. The letter will explain the purpose of the study, will provide respondents with
contact information in the event that they wish to contact the research company to validate that such
a study is being carried out, will assure respondents that their answers will be treated with utmost
confidentiality, and will highlight the fact that their opinions are invaluable and will be taken into
consideration. 2. Interviewers will always have on them a company i.d. card with their name which
can be clearly seen by eligible respondents. 3. Interviewers will always carry out three visits before
giving up on the selected person. Once the first visit fails to secure an interview with the selected
individual, the interviewees will enquire as to when a more proper time would be available for either
locating the selected person or conducting the interview. 4. During the training session, interviewers
will be given written instructions outlining in detail each of the aforementioned issues. 
 

Response rate: 
The expected response rate was around 85% (worst case scenario). However, we received a 91 %
response rate in TRNC and 93% response rate in the Republic of Cyprus. 
 

Weighting: 
The post-hoc weighting of variables was adjusted on the basis of three criteria: The population of the
two linguistic/national communities in Cyprus, gender ratios within each community; and urban
population concentration. The table below displays the most recent population estimates for the two
communities and the outputs from the samples of completed surveys. The only substantial deviations
of the sampling frames from the population estimates were the population ratio between the
communities (the much smaller Turkish-speaking community was oversampled), and the reversed
gender ratios of respondents to population. Census Total women men rural urban TRNC 294906
0.46 0.54 0.26 0.74 RoC 803147 0.50 0.50 0.3 0.7 Survey total women men rural urban TRNC 500
0.56 0.44 0.25 0.76 RoC 500 0.49 0.51 0.28 0.72 Weighting Factors total women men rural urban
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TRNC 0.54 0.82 1.22 RoC 1.46 1.03 0.97 Notes: Data for Republic of Cyprus population estimates
drawn from the Eurostat population estimates for 2010. Data for Turkish Republic of Northern Cyprus
data drawn from early results of the 2011 census completed in December 2011. Urbanization
estimates from United Nations Population Division, and calculated from the 2006 TRNC census. The
weighting factor for Republic of Cyprus are applied in to the weight calculated by the team for the
Republic of Cyprus. 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Η οικογένεια

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

Aile

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 92.5 89.3 95.6 90.4 91.5 95.5
Rather important 6.9 10.7 3.3 8.6 7.7 4.5
Not very important 0.3 - 0.5 0.7 0.1 -
Not at all important 0.1 - 0.3 0.3 0.1 -
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Οι φίλοι

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

Arkadaşlarınız

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 60.6 61.6 59.6 69.1 54.7 58.7
Rather important 32.1 33.3 30.9 25.7 37.2 32.6
Not very important 6.4 4.6 8.3 4.7 6.7 7.7
Not at all important 0.7 0.6 0.9 0.4 0.8 1.0
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Ο ελεύθερος χρόνος

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

Kendinize ayırdığınız boş zamanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 55.9 57.9 53.9 64.8 53.6 49.9
Rather important 34.3 33.9 34.7 28.5 36.7 37.2
Not very important 7.8 6.9 8.6 4.2 8.7 10.2
Not at all important 1.9 1.3 2.4 2.5 0.5 2.8
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Η πολιτική

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

Siyaset

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 13.3 15.6 11.1 10.7 11.6 17.7
Rather important 24.2 26.6 21.7 19.4 26.2 26.5
Not very important 32.0 34.1 29.9 39.2 31.1 26.1
Not at all important 29.4 23.4 35.2 29.7 30.4 28.0
No answer 0.6 0.3 0.8 0.3 0.5 0.9
Don´t know 0.6 - 1.1 0.8 0.2 0.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Η εργασία

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

İş ve Çalışma

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 66.4 67.3 65.4 65.0 63.5 70.6
Rather important 25.6 25.3 26.0 29.2 29.9 17.8
Not very important 5.0 4.9 5.2 4.1 4.5 6.5
Not at all important 2.4 1.8 3.0 0.9 1.6 4.7
No answer 0.5 0.7 0.4 0.8 0.5 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για το κάθε ένα από τα ακόλουθα πείτε μου πόσο σημαντικό είναι στη ζωή σας.  Θα λέγατε ότι είναι:
(Διαβάστε τα πιο κάτω και σημειώστε μια απάντηση για το καθένα) (ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ)

Η θρησκεία

Turkish
Şimdi size soracaklarımdan her biri, sizin için ne kadar önemlidir? Yani bunlar sizin için (okuyup her
cevap için kodlayınız):

Din

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 51.1 44.3 57.7 41.3 44.2 67.6
Rather important 28.8 30.6 27.0 32.4 34.0 19.8
Not very important 13.2 16.4 10.2 17.7 14.4 7.7
Not at all important 6.6 8.7 4.5 8.6 6.8 4.5
No answer 0.3 - 0.7 - 0.5 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V10.- Taking all things together, would you say you are:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα δεδομένα, θα λέγατε ότι είστε… ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Turkish
Her şey ele alındığında, kendinizi nasıl tarif ediyorsunuz (sesli okuyup bir cevabı kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 25.9 29.2 22.8 30.2 28.7 19.1
Rather happy 55.8 56.8 54.7 57.7 55.1 54.6
Not very happy 14.4 11.9 16.9 10.1 12.3 20.7
Not at all happy 3.5 2.0 4.9 1.3 3.4 5.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
Don´t know 0.2 - 0.4 0.7 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Λαμβάνοντας όλα τα δεδομένα υπόψη, πως θα περιγράφατε την κατάσταση της υγείας σας αυτές τις
ημέρες;  Θα λέγατε ότι είναι… ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Turkish
Genel olarak bugünlerde sağlık durumunuz nasıl? Çok iyi mi, iyi mi, orta halli mi, kötü mü, yoksa çok
kötü mü?   (sesli oku):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 39.7 46.2 33.3 52.5 44.5 22.6
Good 35.1 33.0 37.1 34.2 33.8 37.3
Fair 20.5 16.9 24.1 12.7 17.1 31.5
Poor 4.5 3.9 5.1 0.6 4.0 8.7
No answer 0.2 - 0.4 - 0.5 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Ανεξαρτησία

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Bağımsız Davranış

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 43.1 47.0 39.3 47.5 47.0 34.8
Not mentioned 56.9 53.0 60.7 52.5 53.0 65.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Σκληρή δουλειά

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Çalışkanlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 40.8 42.3 39.3 40.0 41.5 40.7
Not mentioned 59.2 57.7 60.7 60.0 58.5 59.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Αίσθημα υπευθυνότητας/ευθύνης

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Sorumluluk duygusu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 80.7 81.0 80.5 76.6 83.2 82.1
Not mentioned 19.3 19.0 19.5 23.4 16.8 17.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Ανάπτυξη της φαντασίας

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Yaratıcılık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.4 25.1 21.8 29.5 26.9 14.1
Not mentioned 76.6 74.9 78.2 70.5 73.1 85.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Ανεκτικότητα και σεβασμό για τους άλλους ανθρώπους

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Başka insanlara karşı hoşgörü ve saygı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 69.7 70.4 69.0 66.9 71.0 70.9
Not mentioned 30.3 29.6 31.0 33.1 29.0 29.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Να είναι οικονόμοι, να προσέχουν/φυλάνε λεφτά και πράγματα

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Tutumluluk, parasına ve malına özen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 30.6 27.4 33.8 26.0 31.7 33.8
Not mentioned 69.4 72.6 66.2 74.0 68.3 66.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Αποφασιστικότητα και επιμονή

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Sebat, azim, kararlılık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 41.0 45.8 36.3 40.5 43.8 38.4
Not mentioned 59.0 54.2 63.7 59.5 56.2 61.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Θρησκευτική πίστη

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Dindarlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 37.4 31.0 43.7 29.3 27.6 55.4
Not mentioned 62.6 69.0 56.3 70.7 72.4 44.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Να μην είναι εγωιστές (να είναι αλτρουιστές)

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Bencil olmama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.0 33.4 38.5 38.6 36.3 33.1
Not mentioned 64.0 66.6 61.5 61.4 63.7 66.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Υπακοή

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Söz dinleme ve itaat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 37.2 36.5 37.9 34.6 32.1 45.0
Not mentioned 62.8 63.5 62.1 65.4 67.9 55.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Εδώ είναι ένας κατάλογος  με αξίες τις οποίες θα μπορούσαν τα παιδιά να ενθαρρυνθούν να μάθουν
στο σπίτι. Ποιές, εάν κάποιες, θεωρείτε ιδιαίτερα σημαντικές;  Παρακαλώ διαλέξτε μέχρι πέντε.
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε μέχρι πέντε)

Έκφραση  προσωπικότητας

Turkish
Şimdi size, çocukların evde öğrenmeleri gereken bazı hususlar sayacağım. Sizce bunlardan
hangileri önem taşır. Lütfen EN FAZLA BEŞ tanesini belirtiniz. (En fazla beş seçenek kodlayınız)

Kendini ifade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 39.3 42.2 36.4 51.5 39.8 27.2
Not mentioned 60.7 57.8 63.6 48.5 60.2 72.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα δεδομένα, πόσο ικανοποιημένοι είστε με την ζωή σας αυτές τις ημέρες;
Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα στην οποία το 1 σημαίνει ότι είστε «απόλυτα δυσαρεστημένος» και
το 10 σημαίνει ότι είστε «απόλυτα ικανοποιημένος», που θα κατατάσσατε την ικανοποίηση από τη
ζωή σας γενικότερα; (Σημειώστε ένα αριθμό) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Peki, genel olarak bugünlerde hayatınızdan ne kadar memnunsunuz? Gene 10 puanlı cetvelimizde
fevkalâde memnun ve tatmin olmuş hissediyorsanız 10, hiç memnun değilseniz 1 olmak üzere bir
puanlama yapınız. (Bir numara kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.8 1.0 2.6 0.8 1.5 3.1
2 1.1 0.5 1.7 0.7 1.6 1.1
3 2.5 2.3 2.7 2.3 2.5 2.8
4 3.6 3.1 4.1 2.7 4.2 3.9
5 11.4 13.5 9.4 12.3 10.3 11.7
6 12.0 10.0 13.9 11.6 12.7 11.5
7 18.0 17.6 18.4 23.4 15.5 15.5
8 22.4 25.6 19.3 23.8 25.4 18.0
9 13.9 13.8 13.9 10.0 13.0 18.4
Completely satisfied 12.8 12.5 13.1 12.1 13.1 13.2
No answer; BH: Refused * - 0.1 - - 0.1
Don´t know 0.4 0.1 0.7 0.4 0.2 0.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.16 7.26 7.06 7.18 7.18 7.12
Standard Deviation 2.04 1.92 2.16 1.85 2.05 2.22
Base mean (996) (494) (502) (312) (353) (331)
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V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Γενικά μιλώντας, θα λέγατε ότι οι περισσότεροι άνθρωποι είναι άξιοι εμπιστοσύνης ή ότι θα πρέπει να
είστε πολύ προσεκτικός/η στην συναναστροφή σας με τους ανθρώπους; (Σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Sizce genelde insanlara güvenilebilir mi yoksa insanlarla ilişkilerde çok dikkatli mi olunmalı? (Bir
cevap kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 7.5 9.1 5.9 8.0 10.3 4.0
Need to be very careful 90.9 89.0 92.8 88.8 88.8 95.1
No answer 0.4 0.3 0.5 0.5 0.4 0.3
Don´t know 1.2 1.6 0.8 2.7 0.4 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Εκκλησιαστική ή θρησκευτική οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Dini grup

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.7 79.6 79.7 78.1 80.8 80.0
Inactive member 10.7 11.5 9.9 15.6 9.4 7.5
Active member 9.6 8.8 10.4 6.3 9.7 12.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Αθλητική ή ψυχαγωγική οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Spor grubu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 77.7 69.2 86.1 64.2 77.8 90.4
Inactive member 10.2 13.6 6.9 17.2 8.9 5.1
Active member 12.1 17.2 7.0 18.6 13.4 4.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Καλλιτεχνική, μουσική ή εκπαιδευτική οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Güzel sanatlar ve eğitim kuruluşu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.4 88.7 88.0 83.9 87.1 93.8
Inactive member 6.7 6.6 6.8 9.9 7.2 3.1
Active member 4.9 4.7 5.2 6.1 5.7 3.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Εργατικό συνδικάτο/συντεχνία

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Sendika

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.3 81.1 91.3 90.3 81.2 87.8
Inactive member 8.0 10.2 5.8 6.7 10.3 6.7
Active member 5.8 8.7 2.8 2.9 8.5 5.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Πολιτικό κόμμα

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Siyasi parti

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.8 74.2 85.3 85.2 78.9 75.7
Inactive member 12.6 14.9 10.3 10.2 14.7 12.6
Active member 7.6 10.8 4.4 4.5 6.5 11.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Περιβαλλοντική οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Çevre/Doğa grubu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.7 91.0 92.3 89.8 92.4 92.7
Inactive member 5.2 6.2 4.3 5.5 5.1 5.2
Active member 3.1 2.8 3.4 4.7 2.6 2.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Επαγγελματικό σύνδεσμο

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Profesyonel dernek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.2 87.2 93.2 89.4 89.0 92.3
Inactive member 4.4 4.7 4.0 3.3 4.8 4.8
Active member 5.4 8.1 2.8 7.3 6.2 2.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Ανθρωπιστική ή φιλανθρωπική οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

İnsani yardım kuruluşu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 87.2 87.4 87.0 85.4 87.0 89.1
Inactive member 7.3 7.0 7.6 7.8 7.1 7.0
Active member 5.5 5.6 5.4 6.8 5.9 3.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Σύνδεσμο καταναλωτών

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Tüketici kuruluşu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.9 94.4 93.4 91.6 94.3 95.6
Inactive member 3.7 3.3 4.1 5.3 2.8 3.2
Active member 2.4 2.3 2.4 3.1 2.9 1.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Ομάδα αυτοβοήθειας/αλληλοβοήθειας

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Yardım veya dayanışma grubu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 91.9 91.6 92.2 90.2 92.2 93.2
Inactive member 5.0 5.0 5.0 6.4 5.2 3.5
Active member 3.1 3.4 2.8 3.4 2.6 3.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω έναν κατάλογο από εθελοντικές οργανώσεις.  Για την κάθε οργάνωση
μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε κατά πόσο είστε ενεργό μέλος, μη-ενεργό μέλος, ή δεν είσαστε
μέλος:  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για κάθε οργανισμό).

Άλλη οργάνωση

Turkish
Şimdi size gönüllü olarak katılına bilen bazı grupları okuyacağım. Her biri için aktif üye, aktif olmayan
üye veya üye olmadığınızı söyler misiniz? (Sesli oku ve her organizasyon/grup için kodlayınız)

Diğer (lütfen yazın):___

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 95.6 96.9 94.3 94.8 96.1 95.7
Inactive member 2.9 1.9 3.8 4.5 1.1 3.3
Active member 1.6 1.2 1.9 0.7 2.8 1.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ναρκομανείς

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Uyuşturucu madde kullananlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.6 63.6 65.5 60.9 63.2 69.5
Not mentioned 35.4 36.4 34.5 39.1 36.8 30.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανθρώπους διαφορετικής φυλής

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Başka ırk veya renkten olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.8 25.5 24.2 28.3 23.2 23.3
Not mentioned 75.2 74.5 75.8 71.7 76.8 76.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανθρώπους που έχουν AIDS

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

AIDS hastalığı olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.7 33.0 30.5 30.1 35.8 29.0
Not mentioned 68.3 67.0 69.5 69.9 64.2 71.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Μετανάστες/ξένους εργαζόμενους

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Göçmenler, yabancı işçiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 35.5 37.5 33.4 38.8 35.9 31.9
Not mentioned 64.5 62.5 66.6 61.2 64.1 68.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ομοφυλόφιλους

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Homoseksüeller (eşcinseller)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.9 39.9 30.0 29.9 34.9 39.6
Not mentioned 65.1 60.1 70.0 70.1 65.1 60.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανθρώπους διαφορετικής θρησκείας

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Başka dinden olanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.1 22.3 17.9 26.4 18.0 16.4
Not mentioned 79.9 77.7 82.1 73.6 82.0 83.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανθρώπους που πίνουν πολύ

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Fazla içki içenler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.1 60.0 68.1 59.2 61.3 71.7
Not mentioned 35.9 40.0 31.9 40.8 38.7 28.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανύπαντρα ζευγάρια που συζούν

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Evli olmadan beraber yaşayan çiftler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.5 17.6 11.4 21.7 12.1 10.3
Not mentioned 85.5 82.4 88.6 78.3 87.9 89.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτό τον κατάλογο υπάρχουν διάφορες ομάδες ανθρώπων.  Θα μπορούσατε παρακαλώ να
αναφέρετε οποιουσδήποτε από αυτούς που δεν θα επιθυμούσατε να έχετε σαν γείτονες: (Σημειώστε
μια απάντηση για κάθε ομάδα) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ανθρώπους που μιλούν διαφορετική γλώσσα

Turkish
Diyelim evinizin yanına bir yabancı komşu taşınacak. Aşağıda sayacağım insanlardan hangisinin
KOMŞUNUZ olmasını istemezdiniz? Ben saydıkça, istemem diye belirtiniz. (Her grup için bir
seçenek kodlayınız)

Başka bir lisan konuşanlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.4 16.6 12.3 21.6 11.9 10.2
Not mentioned 85.6 83.4 87.7 78.4 88.1 89.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Συμφωνείτε, διαφωνείτε, ή ούτε συμφωνείτε ούτε διαφωνείτε, με τις ακόλουθες δηλώσεις; (Διαβάστε
και σημειώστε μια απάντηση για κάθε δήλωση)

Όταν οι εργασίες είναι λιγοστές, οι άντρες πρέπει να έχουν περισσότερο δικαίωμα σε μια εργασία
από τις γυναίκες

Turkish
Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız? (Sesli okuyup her görüşü
kodlayınız):

Ülkede eğer çalışanlar iş bulamıyorsa, çalışmak kadınlardan çok erkeklerin hakkıdır.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 26.5 32.7 20.3 22.5 23.8 32.9
Neither 21.1 21.6 20.6 22.9 20.3 20.3
Disagree 52.4 45.6 59.1 54.5 55.9 46.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Συμφωνείτε, διαφωνείτε, ή ούτε συμφωνείτε ούτε διαφωνείτε, με τις ακόλουθες δηλώσεις; (Διαβάστε
και σημειώστε μια απάντηση για κάθε δήλωση)

Όταν οι εργασίες είναι λιγοστές, οι εργοδότες πρέπει να δίνουν προτεραιότητα στους Κύπριους παρά
στους μετανάστες.

Turkish
Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız? (Sesli okuyup her görüşü
kodlayınız):

Ülkede eğer çalışanlar iş bulamıyorsa, işverenler Kıbrıslıları yabancılara tercih etmelidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 80.1 78.3 81.8 69.3 80.9 89.3
Neither 8.9 10.2 7.6 12.1 9.6 5.1
Disagree 10.2 10.1 10.4 17.6 9.5 4.2
Don´t know 0.8 1.3 0.2 0.9 - 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Συμφωνείτε, διαφωνείτε, ή ούτε συμφωνείτε ούτε διαφωνείτε, με τις ακόλουθες δηλώσεις; (Διαβάστε
και σημειώστε μια απάντηση για κάθε δήλωση)

Αν μία γυναίκα κερδίζει περισσότερα λεφτά από τον άντρα της, είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα
δημιουργηθούν προβλήματα.

Turkish
Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız? (Sesli okuyup her görüşü
kodlayınız):

Eğer kadın kocasında daha fazla kazanç alırsa bu mutlaka sorun yaratır

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 22 of 175



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 20.9 22.7 19.2 22.6 19.8 20.5
Neither 30.1 31.6 28.7 29.2 30.5 30.6
Disagree 47.8 43.9 51.7 47.2 48.7 47.4
Don´t know 1.2 1.9 0.4 0.9 1.1 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Συμφωνείτε, διαφωνείτε, ή ούτε συμφωνείτε ούτε διαφωνείτε, με τις ακόλουθες δηλώσεις; (Διαβάστε
και σημειώστε μια απάντηση για κάθε δήλωση)

Το να είναι εργαζόμενη είναι ο καλύτερος τρόπος για μια γυναίκα να είναι ανεξάρτητο πρόσωπο.

Turkish
Şimdi okuyacağım görüşlere katılır mısınız? Yoksa katılmaz mısınız? (Sesli okuyup her görüşü
kodlayınız):

Meslek sahibi olmak bir kadın için bağımsızlığın en iyi yoludur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 61.0 50.4 71.5 63.2 59.6 60.6
Neither 24.9 31.8 18.0 22.7 28.0 23.5
Disagree 12.8 15.8 9.9 12.3 11.8 14.4
Don´t know 1.3 2.0 0.6 1.9 0.6 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Ένας από τους κύριους στόχους μου στην ζωή ήταν να κάνω τους γονείς μου περήφανους

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):

Hayatta en önemli amaçlarımdan birisi, anne ve babamın benden gurur duymasıdır.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 49.9 47.0 52.7 52.3 39.4 58.8
Agree 37.5 39.1 35.9 36.0 43.5 32.6
Disagree 9.3 10.0 8.5 8.9 12.4 6.3
Strongly disagree 1.8 1.3 2.2 1.8 2.7 0.8
Don´t know 1.6 2.5 0.7 1.1 2.0 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Όταν η μητέρα εργάζεται για να κερδίζει εισόδημα, τα παιδιά υποφέρουν.

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):

Annenin çalışması çocuklara zarar verir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.4 9.7 7.1 4.3 7.0 13.8
Agree 29.5 31.2 27.8 19.6 27.2 41.1
Disagree 45.7 45.5 46.0 51.8 48.7 37.0
Strongly disagree 14.7 11.5 17.8 22.5 15.2 6.9
Don´t know 1.7 2.2 1.2 1.9 2.0 1.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Γενικότερα οι άντρες μπορούν να γίνουν καλύτεροι πολιτικοί ηγέτες από τις γυναίκες

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):

Genelde erkekler kadınlardan daha iyi siyasi lider oluyorlar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 9.7 14.6 4.8 8.0 9.6 11.2
Agree 23.2 28.9 17.7 25.8 20.7 23.4
Disagree 37.4 39.1 35.7 37.3 41.4 33.3
Strongly disagree 26.2 14.0 38.2 24.8 25.1 28.8
Don´t know 3.5 3.5 3.5 4.1 3.2 3.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Η πανεπιστημιακή εκπαίδευση είναι πιο σημαντική για ένα αγόρι από ότι για ένα κορίτσι

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):

Üniversite eğitimi, kız çocuktan daha çok, erkek çocuk için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.0 8.2 3.8 5.8 5.6 6.6
Agree 8.1 11.0 5.1 7.0 7.4 9.7
Disagree 31.1 35.4 27.0 28.4 33.7 31.0
Strongly disagree 53.2 44.2 62.1 58.2 52.0 49.8
Don´t know 1.6 1.2 2.0 0.7 1.2 2.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 25 of 175



 

 

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Γενικότερα οι άντρες μπορούν να γίνουν καλύτεροι διευθυντές επιχειρήσεων παρά οι γυναίκες.

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):

Genelde erkekler kadınlardan daha iyi şirket lideri olurlar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 11.1 16.7 5.7 9.1 9.9 14.3
Agree 20.6 26.8 14.5 22.2 20.4 19.2
Disagree 37.3 36.5 38.0 38.4 38.0 35.4
Strongly disagree 29.0 18.6 39.3 27.9 30.6 28.5
Don´t know 2.0 1.4 2.6 2.4 1.1 2.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Για κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις που θα σας διαβάσω, μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο
συμφωνείτε απόλυτα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε απόλυτα. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δήλωση)

Το να είναι κάποια γυναίκα νοικοκυρά προσφέρει την ίδια αίσθηση αυτοεκπλήρωσης, όπως το να
εργάζεται με αμοιβή.

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi, “kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, ya da kesinlikle katılmam,” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her cevaba bir
seçeneği kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 19.2 20.2 18.3 15.4 14.7 27.6
Agree 33.5 36.7 30.3 28.7 32.5 38.9
Disagree 29.5 29.3 29.6 33.5 33.6 21.4
Strongly disagree 13.0 7.2 18.7 17.4 15.0 6.9
Don´t know 4.8 6.6 3.0 5.0 4.2 5.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Κάποιοι άνθρωποι αισθάνονται ότι έχουν απόλυτη ελευθερία επιλογής και έλεγχο στην ζωή τους, ενώ
κάποιοι άλλοι άνθρωποι νιώθουν ότι, οτιδήποτε κάνουν δεν έχει καμιά πραγματική επίδραση σε αυτά
που τους συμβαίνουν.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου το 1 σημαίνει «καθόλου
επιλογή» και το 10 σημαίνει «πάρα πολλές επιλογές» για να προσδιορίσετε πόσην ελευθερία
επιλογής και έλεγχο αισθάνεστε ότι έχετε πάνω στον τρόπο που κυλά η ζωή σας: (Σημειώστε έναν
αριθμό)

Turkish
Bazı insanlar kendi hayatları üzerinde tamamıyla tercih ve kontrol sahibi olduklarına inanırlar. Diğer
bazıları ise, başlarına ne gelirse kendi çabalarının etkisi dışında olduğuna inanırlar. Bu cetvelin bir
ucunda, insanın elinden hiçbir şey gelmediğine, her şeyin kendi çabaları dışında olduğuna inananlar
var. Diğer uçta ise, kişinin kendi hayatını kendisinin çizdiğine inananlar var.  Siz kendinizi bu cetvelin
neresine yerleştirirsiniz? (tek numara kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 0.8 0.9 0.7 0.9 0.7 0.9
2 1.3 0.2 2.4 - 1.8 2.1
3 2.3 1.6 3.0 0.2 2.9 3.7
4 1.9 1.7 2.1 1.4 2.8 1.5
5 11.7 11.7 11.6 11.4 12.0 11.7
6 8.4 9.1 7.7 9.7 9.0 6.4
7 16.7 17.7 15.8 16.4 18.3 15.4
8 21.8 21.5 22.0 26.1 17.8 21.8
9 13.8 14.4 13.2 7.9 17.9 15.0
A great deal of choice 20.8 20.4 21.2 26.1 16.1 20.7
Don´t know 0.5 0.7 0.3 - 0.6 0.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.54 7.62 7.46 7.78 7.36 7.50
Standard Deviation 2.02 1.91 2.13 1.83 2.06 2.14
Base mean (995) (491) (504) (313) (351) (331)
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V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πιστεύετε ότι οι περισσότεροι άνθρωποι θα προσπαθούσαν να σας εκμεταλλευτούν εάν τους διδόταν
η ευκαιρία, ή θα προσπαθούσαν να σας φερθούν δίκαια;  Παρακαλώ δώστε την απάντηση σας με
βάση αυτή την κάρτα, όπου 1 σημαίνει ότι «οι άνθρωποι θα προσπαθούσαν να σας εκμεταλλευτούν»
και 10 σημαίνει ότι «θα προσπαθούσαν να ήταν δίκαιοι»: (Σημειώστε έναν αριθμό) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Sizce insanların çoğu ellerine fırsat geçse size kazık atmaya mı çalışır, yoksa dürüst mü davranırlar?
Lütfen cevabınızı şu kart üzerinde gösteriniz, 1 “insanlar size kazık atmaya çalışır,” 10 ise “insanlar
dürüst olmaya çalışır” ifadelerini temsil etmektedir. (bir rakam kodlayınız).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 15.7 16.6 14.8 16.7 15.3 15.1
2 7.6 6.5 8.7 5.0 9.1 8.4
3 12.5 11.1 13.8 10.2 11.9 15.3
4 11.9 12.8 11.0 13.7 10.2 11.9
5 23.3 22.1 24.4 22.9 25.0 21.8
6 9.0 10.4 7.6 10.3 8.0 8.8
7 8.6 9.9 7.4 8.3 10.5 7.0
8 4.7 3.8 5.7 5.3 3.1 5.9
9 1.9 1.8 2.0 0.8 3.2 1.6
People would try to be fair 4.0 4.0 3.9 5.8 3.2 3.0
Don´t know 0.8 1.1 0.6 1.1 0.4 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 4.45 4.47 4.43 4.58 4.45 4.33
Standard Deviation 2.39 2.39 2.39 2.46 2.38 2.33
Base mean (992) (490) (502) (310) (352) (330)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V57.- Are you currently:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Η παρούσα κατάσταση σας είναι: (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση μόνο) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Medeni durumunuz aşağıda sayacaklarımdan hangisidir? ANKETÖR: ŞIKLARI SAYINIZ VE TEK
BİR ŞIKKI İŞARETLEYİNİZ.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 53.9 57.1 50.8 18.6 68.9 71.1
Living together as married 5.3 4.9 5.8 6.8 6.1 3.2
Divorced 4.3 1.9 6.6 1.8 6.6 4.1
Separated 1.4 1.3 1.4 0.2 2.0 1.7
Widowed 5.3 1.9 8.7 - 1.7 14.2
Single 29.8 33.0 26.6 72.5 14.7 5.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V58.- Have you had any children?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσα παιδιά έχετε;

Turkish
Çocuğunuz var mı? (Yoksa SIFIR”0, , varsa sayısını kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 40.3 42.8 37.8 88.9 24.3 11.6
1 child 11.6 10.8 12.4 7.2 19.2 7.7
2 children 24.3 24.4 24.1 1.5 31.6 37.8
3 children 15.3 14.2 16.4 0.4 17.9 26.6
4 children 5.5 5.4 5.5 - 4.7 11.4
5 children 2.1 1.3 2.8 0.7 2.3 3.2
6 children 0.3 0.2 0.5 0.1 - 0.8
7 children 0.2 - 0.3 - - 0.5
8 or more children 0.2 0.1 0.2 0.1 - 0.3
No answer 0.4 0.8 - 0.9 - 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.43 1.34 1.52 0.17 1.66 2.36
Standard Deviation 1.46 1.40 1.51 0.68 1.28 1.34
Base mean (997) (491) (506) (310) (353) (333)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο ικανοποιημένη/ος είστε με την οικονομική κατάσταση του νοικοκυριού σας;  Χρησιμοποιείστε
την κάρτα αυτή για να σας βοηθήσει στην απάντησή σας.  (Σημειώστε ένα αριθμό). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Mali durumunuzdan ne kadar memnunsunuz? Bu karta bakarak cevaplayınız (bir numara kodlayınız)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 6.4 6.3 6.6 6.2 6.8 6.3
2 2.8 2.3 3.4 1.5 3.2 3.7
3 7.1 6.1 8.0 8.5 8.3 4.5
4 7.7 7.9 7.5 8.6 8.6 6.0
5 18.3 16.5 20.1 17.4 15.9 21.8
6 12.8 14.4 11.2 12.8 15.5 9.9
7 17.5 17.9 17.2 15.3 21.7 15.3
8 17.0 20.3 13.9 14.9 13.4 23.0
9 4.2 3.6 4.8 4.9 2.7 5.1
Completely satisfied 6.0 4.8 7.3 10.0 4.0 4.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.90 5.97 5.83 6.03 5.67 6.01
Standard Deviation 2.32 2.25 2.39 2.42 2.24 2.30
Base mean (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι μερικές φορές συζητούν για το ποιοι θα έπρεπε να είναι οι στόχοι της χώρας μας για τα
επόμενα δέκα χρόνια.  Σ’ αυτήν την κάρτα παρατίθενται μερικοί από τους στόχους στους οποίους
διαφορετικοί άνθρωποι θα έδιναν προτεραιότητα. Μπορείτε σας παρακαλώ να μου πείτε ποιο από
αυτούς εσείς προσωπικά θεωρείτε τον πιο σημαντικό; (Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την
«πρώτη επιλογή») ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Önümüzdeki 10 yıl içinde, ülkemizin hedeflerinin neler olması gerektiği tartışma konusu olmaktadır.
Aşağıda, değişik insanların öncelik verdiği bazı hedefler sıralanmaktadır. Bunlar içinde size göre en
başta gelen hedef hangisi olmalıdır? (“Birinci seçenek” kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 70.6 71.5 69.8 68.4 71.2 72.1
Making sure this country has strong defense forces 16.9 17.2 16.5 13.8 17.4 19.1
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

8.4 6.2 10.6 12.6 7.3 5.6

Trying to make our cities and countryside more beautiful 4.1 5.1 3.2 5.3 4.0 3.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V61.- And which would be the next most important?

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Και ποιος θα ήταν ο επόμενος πιο σημαντικός; (Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την
«δεύτερη επιλογή»)

Turkish
İkinci hedef ne olmalı? (“ikinci seçenek” kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 19.6 18.7 20.5 19.5 18.9 20.4
Making sure this country has strong defense forces 34.0 36.7 31.3 34.0 34.0 33.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

27.6 26.9 28.2 27.3 29.6 25.6

Trying to make our cities and countryside more beautiful 18.2 17.7 18.7 17.9 17.0 19.8
Don´t know 0.7 - 1.3 1.3 0.5 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εάν θα έπρεπε να επιλέξετε, ποιό από τα πράγματα που είναι σε αυτή την κάρτα θα λέγατε ότι είναι
το πιο σημαντικό; (Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την «πρώτη επιλογή») ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Bir seçim yapacak olsanız, aşağıdakilerden hangisi ülkemiz için en önemlidir?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 45.2 49.6 40.8 34.7 50.6 49.2
Giving people more say in important government decisions 16.3 16.0 16.6 23.2 14.8 11.4
Fighting rising prices 29.4 25.8 32.9 27.6 29.1 31.4
Protecting freedom of speech 9.0 8.5 9.4 14.5 5.5 7.5
Don´t know 0.2 - 0.3 - - 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V63.- And which would be the next most important?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Και ποιο θα ήταν το επόμενο πιο σημαντικό; (Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την «δεύτερη
επιλογή»)

Turkish
Ve ikinci seçeneğiniz ne olur? (Sadece bir seçeneği “ikinci seçenek” olarak kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 24.5 21.7 27.2 28.9 20.3 24.8
Giving people more say in important government decisions 18.7 19.6 17.8 18.3 20.8 16.9
Fighting rising prices 37.5 41.7 33.4 31.5 38.5 42.1
Protecting freedom of speech 18.7 17.0 20.4 20.7 19.8 15.8
Not applicable (Not first choice) 0.2 - 0.3 - - 0.5
Don´t know 0.4 - 0.8 0.6 0.6 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Κοιτάξετε και αυτό τον κατάλογο.  Κατά την γνώμη σας ποιό από αυτά είναι το πιο σημαντικό;
(Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την «πρώτη επιλογή») ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Bir başka liste. Sizce bunların en önemlisi hangisi? (Sadece bir seçeneği “birinci seçenek” olarak
kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 67.4 67.8 67.0 55.5 72.6 73.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 13.5 13.6 13.4 19.4 12.3 9.3
Progress toward a society in which Ideas count more than money 9.5 9.5 9.5 12.8 7.9 8.1
The fight against crime 9.6 9.0 10.1 12.3 7.2 9.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V65.- And what would be the next most important?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Και ποιό θα είναι το  επόμενο πιο σημαντικό; (Σημειώστε μια απάντηση μόνο κάτω από την «δεύτερη
επιλογή»)

Turkish
Ve önem açısınca ikinci ne olur? (sadece bir seçeneği  “ikinci seçenek” olarak kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 16.0 16.8 15.1 21.7 10.6 16.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 25.5 26.9 24.2 25.1 27.7 23.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 21.0 22.0 20.0 20.5 26.8 15.3
The fight against crime 37.2 34.2 40.1 32.2 34.9 44.4
Don´t know 0.3 - 0.6 0.6 - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Όλοι ελπίζουμε, βέβαια, ότι δεν θα υπάρξει άλλος πόλεμος, αλλά αν έτσι το έφερναν τα πράγματα, θα
ήσασταν πρόθυμοι να πολεμήσετε για την πατρίδα σας;

Turkish
Elbette başka bir savaş olmasını arzu etmiyoruz, ancak, bir savaş çıkarsa ülkeniz için savaşır
mısınız? (Bir seçenek kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 65.0 77.2 53.0 69.0 65.9 60.3
No 22.3 15.4 29.0 18.7 22.4 25.6
No answer * - 0.1 - 0.1 -
Don´t know; SG: Unsure 12.7 7.4 17.9 12.4 11.6 14.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω ένα κατάλογο διάφορων αλλαγών στο τρόπο ζωής μας, που μπορεί να
συμβούν στο εγγύς μέλλον.  Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από αυτές, εάν συνέβαιναν, κατά
πόσο πιστεύετε ότι θα ήταν  ένα καλό πράγμα, ένα κακό πράγμα ή δεν σας πειράζει;  (Σημειώστε μια
απάντηση για το κάθε ένα)

Να παίζει λιγότερο σημαντικό ρόλο η δουλειά στην ζωή μας

Turkish
Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri, gerçekleşseydi iyi mi olurdu, kötü mü olurdu, yoksa sizin için fark etmez miydi?

İşin hayatımızdaki öneminin azalması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 35.6 32.9 38.2 33.3 33.9 39.5
Don´t mind 24.1 22.8 25.4 24.5 25.0 23.0
Bad thing 39.5 43.1 36.0 42.0 40.1 36.5
Don´t know 0.8 1.2 0.4 0.1 1.1 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω ένα κατάλογο διάφορων αλλαγών στο τρόπο ζωής μας, που μπορεί να
συμβούν στο εγγύς μέλλον.  Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από αυτές, εάν συνέβαιναν, κατά
πόσο πιστεύετε ότι θα ήταν  ένα καλό πράγμα, ένα κακό πράγμα ή δεν σας πειράζει;  (Σημειώστε μια
απάντηση για το κάθε ένα)

Να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στην ανάπτυξη της τεχνολογίας

Turkish
Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri, gerçekleşseydi iyi mi olurdu, kötü mü olurdu, yoksa sizin için fark etmez miydi?

Teknolojik gelişmelere daha fazla önem verilmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 58.2 58.0 58.4 59.9 53.6 61.5
Don´t mind 33.3 33.5 33.2 32.8 37.7 29.2
Bad thing 5.8 5.0 6.5 5.6 6.6 5.1
Don´t know 2.7 3.5 1.9 1.8 2.1 4.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας διαβάσω ένα κατάλογο διάφορων αλλαγών στο τρόπο ζωής μας, που μπορεί να
συμβούν στο εγγύς μέλλον.  Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από αυτές, εάν συνέβαιναν, κατά
πόσο πιστεύετε ότι θα ήταν  ένα καλό πράγμα, ένα κακό πράγμα ή δεν σας πειράζει;  (Σημειώστε μια
απάντηση για το κάθε ένα)

Να υπάρχει περισσότερος σεβασμός στις αρχές

Turkish
Şimdi size, toplum yaşantımızda meydana gelebilecek değişikliklerle ilgili bir liste sunuyorum.
Bunların her biri, gerçekleşseydi iyi mi olurdu, kötü mü olurdu, yoksa sizin için fark etmez miydi?

Yetkililere daha fazla saygı duyulması
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 60.4 57.5 63.3 47.2 56.9 76.6
Don´t mind 31.5 33.3 29.8 38.5 35.5 20.7
Bad thing 6.3 6.7 6.0 11.1 6.4 1.7
Don´t know 1.7 2.6 0.9 3.3 1.1 1.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο να έχει καινούριες ιδέες και να είναι δημιουργικός, να κάνει τα
πράγματα με τον δικό του τρόπο

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Bu kişi için yeni fikir üretmek çok önemlidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 36.0 38.7 33.4 43.3 32.5 32.9
Like me 36.4 35.1 37.7 32.1 35.2 41.8
Somewhat like me 18.2 18.9 17.6 15.4 25.3 13.5
A little like me 5.8 4.7 6.9 6.2 4.2 7.1
Not like me 2.3 1.5 3.0 0.8 2.1 3.9
Not at all like me 1.1 0.9 1.3 2.3 0.6 0.6
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.1 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.05 1.98 2.12 1.96 2.10 2.09
Standard Deviation 1.08 1.03 1.12 1.13 1.01 1.09
Base mean (999) (494) (505) (313) (353) (333)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο να είναι πλούσιος, να έχει πολλά χρήματα και ακριβά πράγματα

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Bu kişi için zengin olmak önemlidir; çok parası ve pahalı eşyaları olsun.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.7 7.0 4.5 7.7 6.8 2.7
Like me 8.7 10.9 6.6 11.5 11.3 3.5
Somewhat like me 16.4 18.1 14.7 21.5 18.5 9.3
A little like me 15.6 16.9 14.4 20.3 14.7 12.3
Not like me 29.2 26.8 31.6 22.1 25.3 40.2
Not at all like me 23.6 20.1 27.1 16.9 22.8 30.8
Don´t know 0.7 0.1 1.2 - 0.6 1.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 4.26 4.06 4.45 3.88 4.10 4.78
Standard Deviation 1.49 1.52 1.43 1.50 1.56 1.24
Base mean (994) (494) (500) (313) (351) (330)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο να ζει σε ένα ασφαλές περιβάλλον, να αποφεύγει οτιδήποτε μπορεί
να είναι επικίνδυνο

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Güvenli çevrede oturmak bu kişi için önemlidir; tehlike unsuru olabilecek  durumlardan kaçınır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 48.0 43.5 52.4 45.5 45.9 52.6
Like me 27.8 26.3 29.4 26.5 27.1 29.9
Somewhat like me 12.3 15.3 9.4 13.1 14.7 9.0
A little like me 6.7 8.9 4.6 8.5 7.7 4.0
Not like me 3.6 4.8 2.5 4.4 3.5 3.0
Not at all like me 1.4 1.2 1.6 2.0 1.1 1.1
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.94 2.09 1.80 2.06 1.99 1.78
Standard Deviation 1.19 1.25 1.11 1.28 1.19 1.08
Base mean (999) (495) (504) (313) (353) (333)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο να περνά καλά, να «κακομαθαίνει» τον εαυτό του

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

İyi vakit geçirmek ve kendisini şımartmak bu kişi için önemlidir
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 11.6 12.1 11.2 18.0 12.8 4.4
Like me 13.3 15.0 11.6 20.4 12.7 7.1
Somewhat like me 15.7 16.7 14.7 19.9 19.2 7.9
A little like me 12.3 12.4 12.3 12.5 14.5 9.8
Not like me 22.4 20.9 23.9 17.8 16.4 33.1
Not at all like me 24.4 22.7 26.0 11.3 23.7 37.3
Don´t know 0.3 0.2 0.4 - 0.6 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.94 3.83 4.05 3.26 3.80 4.73
Standard Deviation 1.72 1.72 1.71 1.65 1.72 1.44
Base mean (997) (494) (503) (313) (351) (333)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο να κάνει κάτι για το καλό της κοινωνίας.

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Çevresindeki insanlara yardım etmek ve onların iyiliklerine katkıda bulunmak bu kişi için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 41.6 39.8 43.3 40.1 36.2 48.7
Like me 37.6 38.4 36.9 33.1 41.8 37.4
Somewhat like me 12.5 12.7 12.2 17.0 11.6 9.0
A little like me 5.9 5.9 5.9 5.7 8.1 3.7
Not like me 1.4 2.3 0.5 3.1 0.8 0.4
Not at all like me 1.0 0.8 1.2 1.1 1.4 0.5
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.91 1.95 1.87 2.02 2.00 1.71
Standard Deviation 1.03 1.04 1.01 1.12 1.05 0.88
Base mean (1,000) (494) (506) (313) (353) (333)

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 38 of 175



 

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό για αυτό το άτομο να είναι πολύ πετυχημένος να αναγνωρίζονται τα επιτεύγματά του
από τους άλλους.

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Başarılı olmak ve başarılarının başkalarınca takdir edilmesi bu kişi için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 25.3 28.9 21.7 33.8 23.2 19.5
Like me 28.7 28.0 29.4 33.1 26.1 27.3
Somewhat like me 20.4 20.5 20.3 15.8 22.1 22.9
A little like me 12.0 12.5 11.4 8.2 13.8 13.5
Not like me 9.3 7.5 11.1 7.4 9.8 10.6
Not at all like me 3.9 2.2 5.7 1.8 4.0 5.9
Don´t know 0.4 0.4 0.5 - 0.9 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.63 2.48 2.78 2.28 2.73 2.86
Standard Deviation 1.42 1.34 1.48 1.30 1.43 1.46
Base mean (996) (493) (503) (313) (350) (333)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η περιπέτεια και το να παίρνει ρίσκα είναι σημαντικά για αυτό το άτομο, να έχει μια συναρπαστική
ζωή

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Maceralı ve riskli bir hayat bu kişi için önemlidir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 14.5 16.2 12.8 24.1 12.6 7.6
Like me 20.2 24.8 15.7 23.5 22.1 15.0
Somewhat like me 17.6 19.3 15.9 18.6 16.3 18.0
A little like me 16.8 17.2 16.5 13.6 21.5 15.0
Not like me 18.4 14.9 21.9 13.6 15.6 25.9
Not at all like me 11.6 7.2 15.8 6.4 10.1 17.8
Don´t know 0.9 0.4 1.4 0.1 1.8 0.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.39 3.11 3.67 2.88 3.36 3.91
Standard Deviation 1.61 1.52 1.65 1.57 1.55 1.57
Base mean (991) (493) (498) (312) (347) (332)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Είναι σημαντικό σε αυτό το άτομο πάντοτε να συμπεριφέρεται καθώς πρέπει, να αποφεύγει να κάνει
οτιδήποτε που οι άνθρωποι θα έλεγαν ότι είναι λανθασμένο

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Doğru davranış bu kişi için önemlidir; insanların yanlış bulacağı davranışlardan kaçınır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 33.0 30.0 35.8 26.9 29.6 42.2
Like me 35.6 36.7 34.5 36.4 37.2 33.2
Somewhat like me 13.5 15.4 11.6 17.2 13.0 10.5
A little like me 8.6 9.5 7.7 11.1 8.4 6.4
Not like me 5.3 4.7 5.8 2.8 7.2 5.4
Not at all like me 2.8 2.0 3.6 4.0 3.4 1.2
Don´t know 1.2 1.6 0.9 1.5 1.1 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.25 2.27 2.23 2.38 2.36 2.02
Standard Deviation 1.30 1.24 1.36 1.29 1.36 1.22
Base mean (988) (487) (501) (308) (350) (330)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η φροντίδα του περιβάλλοντος είναι σημαντική σε αυτό το άτομο, να ενδιαφέρεται για την φύση και
να συντηρεί τις ζωτικές πηγές.

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Çevre ve doğayı korumak bu kişi için önemlidir.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 35.1 32.0 38.2 27.1 37.2 40.5
Like me 30.3 32.3 28.3 33.7 26.4 31.2
Somewhat like me 18.9 18.7 19.0 18.8 22.5 15.1
A little like me 9.0 10.0 8.1 10.8 8.8 7.6
Not like me 4.1 4.7 3.5 5.1 3.4 3.9
Not at all like me 2.0 1.6 2.5 3.3 1.2 1.7
Don´t know 0.6 0.7 0.5 1.3 0.5 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.22 2.27 2.17 2.42 2.18 2.08
Standard Deviation 1.25 1.23 1.26 1.31 1.19 1.22
Base mean (995) (491) (503) (309) (352) (334)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα περιγράψω εν συντομία μερικούς ανθρώπους.  Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ υποδείξτε για κάθε περιγραφή, εάν αυτό το άτομο μοιάζει πάρα πολύ σε εσάς, μοιάζει σε
εσάς, μοιάζει κάπως σε εσάς, μοιάζει λίγο με σας, δεν μοιάζει σε εσάς, ή δεν μοιάζει καθόλου σε
εσάς.  (Σημειώστε μια απάντηση σε κάθε περιγραφή) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η παράδοση είναι σημαντική για αυτό το άτομο, να ακολουθεί τα ήθη και έθιμα που του παράδωσε η
θρησκεία και η οικογένεια του

Turkish
Şimdi bazı insanları tarif edeceğim. Göstereceğim karta bakarak tarif edilen kişinin size Çok
benziyor,  benziyor, biraz benziyor, azcık benziyor, benzemiyor, hiç benzemiyor olarak tanımlayınız.
(Her tanım için tek seçenek kodla):

Gelenekler bu kişi için önemlidir; yani dini ve aile geleneklerine itaat etmek.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 44.0 40.4 47.6 30.1 36.9 64.6
Like me 26.0 26.7 25.3 21.1 33.1 23.1
Somewhat like me 16.0 18.4 13.6 23.7 16.6 8.0
A little like me 7.5 7.1 7.8 11.6 8.4 2.6
Not like me 4.4 5.1 3.7 9.0 3.5 1.0
Not at all like me 2.0 2.0 2.0 4.1 1.4 0.7
Don´t know 0.1 0.3 - 0.4 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.08 2.16 2.01 2.60 2.13 1.54
Standard Deviation 1.27 1.28 1.26 1.46 1.18 0.91
Base mean (999) (494) (506) (312) (353) (334)
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V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα σας διαβάσω κάποια προβλήματα. Παρακαλώ πέστε μου ποιο από τα ακόλουθα προβλήματα
θεωρείτε το πιο σοβαρό για ολόκληρη την ανθρωπότητα; ΔΙΑΒΑΣΤΕ: (Σημειώστε μόνο μία
απάντηση)

Turkish
Şimdi size bazı sorular sunacağım. Sizce dünyamızın en önemli sorunu hangisidir? (sesli oku ve
TEK BİR seçeneği kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 57.3 58.0 56.6 51.3 66.5 53.2
Discrimination against girls and women 6.3 5.5 7.2 10.3 4.1 5.0
Poor sanitation and infectious diseases 18.7 18.1 19.2 21.2 13.1 22.3
Inadequate education 5.8 5.4 6.2 10.0 4.4 3.3
Environmental pollution 11.9 12.9 10.9 7.2 11.9 16.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εδώ είναι δύο δηλώσεις που οι άνθρωποι κάνουν όταν συζητούν για το περιβάλλον και την
οικονομική ανάπτυξη.  Ποια από τις δύο είναι πιο κοντά στην άποψη σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση)

Turkish
Çevre ve ekonomik büyüme hakkında iki ayrı görüş sunacağım. Bunların hangisi sizin görüşlerinize
daha yakındır? (Sesli oku ve bir ŞIKKI kodla).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

47.0 44.8 49.0 43.7 45.4 51.6

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

47.1 48.4 45.9 49.1 46.8 45.6

Other answer 4.9 5.6 4.3 6.1 6.2 2.4
No answer 1.0 1.2 0.8 1.1 1.5 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δυο χρόνων… ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Έχετε προσφέρει λεφτά σε οικολογικό οργανισμό;

Turkish
Son iki yıl içerisinde şu aktivitelerde katıldınız mı?

Çevre kurumlarına maddi yardımda bulunmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 15.5 16.4 14.7 14.4 17.2 14.8
No 84.5 83.6 85.3 85.6 82.8 85.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δυο χρόνων… ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Λάβετε μέρος σε διαδήλωση για κάποιο σκοπό που αφορά το περιβάλλον;

Turkish
Son iki yıl içerisinde şu aktivitelerde katıldınız mı?

Çevre sorunlarına değinen toplum gösterilerine katılma.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.4 6.9 5.8 8.0 6.1 5.1
No 93.6 93.1 94.2 92.0 93.9 94.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο θα λέγατε ότι ενδιαφέρεστε για τα πολιτικά/την πολιτική; ΔΙΑΒΑΣΤΕ (σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Siyasetle ne kadar ilgileniyorsunuz? (Sesli oku ve tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 10.1 12.7 7.5 4.9 8.1 16.9
Somewhat interested 29.7 34.8 24.8 26.5 31.5 30.8
Not very interested 31.4 29.2 33.6 35.9 30.6 28.0
Not at all interested 28.2 22.6 33.8 32.0 29.7 23.2
No answer 0.2 0.3 0.2 - - 0.7
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.6 - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να κοιτάξετε αυτή την κάρτα. Πρόκειται να διαβάσω μερικές μορφές πολιτικής δράσης
στις οποίες οι άνθρωποι μπορούν να μετέχουν, και θα ήθελα να μου πείτε για την κάθε μια, κατά
πόσο έχετε κάνει κάποια από αυτά τα πράγματα, ή θα μπορούσατε να τα κάνετε, ή δεν θα
μπορούσατε ποτέ να τα κάνετε κάτω από οποιεσδήποτε περιστάσεις. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δράση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Υπογραφή ενός αιτήματος [ή διαμαρτυρίας]

Turkish
Şimdi size bir kart göstereceğim. Size insanların katılabileceği bazı siyasi faaliyetleri sıralayacağım.
Bunların her biri için hangilerini yaptığınızı, hangilerini yapabileceğinizi ve hangilerini kesinlikle
yapamayacağınızı belirtiniz. (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla):

Toplu dilekçe imzalamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 23.4 24.5 22.3 21.5 26.0 22.4
Might do 41.8 41.6 41.9 43.4 40.3 41.8
Would never do 34.5 33.6 35.3 35.1 33.7 34.7
Don´t know 0.4 0.3 0.4 - - 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα ήθελα να κοιτάξετε αυτή την κάρτα. Πρόκειται να διαβάσω μερικές μορφές πολιτικής δράσης
στις οποίες οι άνθρωποι μπορούν να μετέχουν, και θα ήθελα να μου πείτε για την κάθε μια, κατά
πόσο έχετε κάνει κάποια από αυτά τα πράγματα, ή θα μπορούσατε να τα κάνετε, ή δεν θα
μπορούσατε ποτέ να τα κάνετε κάτω από οποιεσδήποτε περιστάσεις. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δράση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Συμμετοχή σε μποϊκοταρίσματα

Turkish
Şimdi size bir kart göstereceğim. Size insanların katılabileceği bazı siyasi faaliyetleri sıralayacağım.
Bunların her biri için hangilerini yaptığınızı, hangilerini yapabileceğinizi ve hangilerini kesinlikle
yapamayacağınızı belirtiniz. (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla):

Boykota katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 5.2 6.6 3.8 6.5 5.4 3.7
Might do 29.8 31.8 27.8 28.8 31.8 28.6
Would never do 61.0 57.3 64.6 62.9 59.5 60.8
Don´t know 4.1 4.4 3.7 1.8 3.4 6.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να κοιτάξετε αυτή την κάρτα. Πρόκειται να διαβάσω μερικές μορφές πολιτικής δράσης
στις οποίες οι άνθρωποι μπορούν να μετέχουν, και θα ήθελα να μου πείτε για την κάθε μια, κατά
πόσο έχετε κάνει κάποια από αυτά τα πράγματα, ή θα μπορούσατε να τα κάνετε, ή δεν θα
μπορούσατε ποτέ να τα κάνετε κάτω από οποιεσδήποτε περιστάσεις. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δράση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Συμμετοχή σε ειρηνικές διαδηλώσεις

Turkish
Şimdi size bir kart göstereceğim. Size insanların katılabileceği bazı siyasi faaliyetleri sıralayacağım.
Bunların her biri için hangilerini yaptığınızı, hangilerini yapabileceğinizi ve hangilerini kesinlikle
yapamayacağınızı belirtiniz. (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla):

Yasal bir gösteri veya yürüyüşe katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 21.1 23.2 19.1 20.9 21.7 20.7
Might do 44.4 44.7 44.1 47.7 41.6 44.3
Would never do 34.0 31.8 36.2 31.4 35.8 34.6
Don´t know 0.4 0.3 0.6 - 0.9 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να κοιτάξετε αυτή την κάρτα. Πρόκειται να διαβάσω μερικές μορφές πολιτικής δράσης
στις οποίες οι άνθρωποι μπορούν να μετέχουν, και θα ήθελα να μου πείτε για την κάθε μια, κατά
πόσο έχετε κάνει κάποια από αυτά τα πράγματα, ή θα μπορούσατε να τα κάνετε, ή δεν θα
μπορούσατε ποτέ να τα κάνετε κάτω από οποιεσδήποτε περιστάσεις. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δράση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Συμμετοχή σε απεργίες

Turkish
Şimdi size bir kart göstereceğim. Size insanların katılabileceği bazı siyasi faaliyetleri sıralayacağım.
Bunların her biri için hangilerini yaptığınızı, hangilerini yapabileceğinizi ve hangilerini kesinlikle
yapamayacağınızı belirtiniz. (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla):

Greve katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 14.0 15.7 12.3 14.0 11.9 16.1
Might do 42.7 45.3 40.2 49.7 44.8 33.9
Would never do 41.2 36.5 45.7 35.8 41.3 46.1
Don´t know 2.2 2.5 1.9 0.6 2.0 3.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να κοιτάξετε αυτή την κάρτα. Πρόκειται να διαβάσω μερικές μορφές πολιτικής δράσης
στις οποίες οι άνθρωποι μπορούν να μετέχουν, και θα ήθελα να μου πείτε για την κάθε μια, κατά
πόσο έχετε κάνει κάποια από αυτά τα πράγματα, ή θα μπορούσατε να τα κάνετε, ή δεν θα
μπορούσατε ποτέ να τα κάνετε κάτω από οποιεσδήποτε περιστάσεις. (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για κάθε δράση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Οποιαδήποτε άλλη πράξη διαμαρτυρίας

Turkish
Şimdi size bir kart göstereceğim. Size insanların katılabileceği bazı siyasi faaliyetleri sıralayacağım.
Bunların her biri için hangilerini yaptığınızı, hangilerini yapabileceğinizi ve hangilerini kesinlikle
yapamayacağınızı belirtiniz. (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla):

Başka protesto (yaz):___________
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 10.4 10.2 10.7 7.0 10.4 13.7
Might do 31.7 32.9 30.6 25.6 31.3 37.9
Would never do 26.8 21.8 31.6 23.5 24.8 31.9
No answer 26.8 29.4 24.3 40.4 29.8 11.0
Don´t know 4.2 5.6 2.8 3.5 3.6 5.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πέστε μου πόσο συχνά λάβατε μέρος σε αυτές τις δραστηριότητες τον περασμένο χρόνο: (Διαβάστε
και σημειώστε μία απάντηση για κάθε δράση).

Υπογραφή ενός αιτήματος [ή διαμαρτυρίας]

Turkish
Geçen yıl içinde şu faaliyetlere kaç defa katıldınız? (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla)

Toplu dilekçe imzalamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 11.9 14.9 8.7 3.9 6.9 25.4
Once 56.0 51.5 60.9 60.9 57.9 49.2
Twice 17.8 16.4 19.3 18.8 22.5 11.1
Three times 5.0 4.7 5.4 6.2 3.6 5.8
More than three times 7.6 10.7 4.3 10.2 5.0 8.5
Don´t know 1.6 1.8 1.4 - 4.0 -
(N) (235) (122) (113) (68) (92) (75)
Mean 2.39 2.44 2.35 2.58 2.39 2.23
Standard Deviation 1.03 1.14 0.88 1.04 0.88 1.15
Base mean (231) (120) (111) (68) (88) (75)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πέστε μου πόσο συχνά λάβατε μέρος σε αυτές τις δραστηριότητες τον περασμένο χρόνο: (Διαβάστε
και σημειώστε μία απάντηση για κάθε δράση).

Συμμετοχή σε μποϊκοταρίσματα

Turkish
Geçen yıl içinde şu faaliyetlere kaç defa katıldınız? (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla)

Boykota katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 4.4 2.4 7.7 - - 18.5
Once 59.2 59.8 58.2 69.1 72.6 22.6
Twice 16.4 21.1 8.8 18.5 14.7 15.5
Three times 4.5 5.9 2.2 5.2 3.4 5.2
More than three times 15.4 10.8 23.1 7.2 9.2 38.4
(N) (53) (33) (20) (21) (19) (13)
Mean 2.67 2.63 2.75 2.51 2.49 3.22
Standard Deviation 1.16 1.04 1.37 0.91 0.96 1.65
Base mean (53) (33) (20) (21) (19) (13)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πέστε μου πόσο συχνά λάβατε μέρος σε αυτές τις δραστηριότητες τον περασμένο χρόνο: (Διαβάστε
και σημειώστε μία απάντηση για κάθε δράση).

Συμμετοχή σε ειρηνικές διαδηλώσεις

Turkish
Geçen yıl içinde şu faaliyetlere kaç defa katıldınız? (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla)

Yasal bir gösteri veya yürüyüşe katılmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 24.0 19.6 29.2 9.7 22.3 39.7
Once 33.4 34.3 32.4 34.4 40.8 24.3
Twice 17.9 21.4 13.8 24.0 14.7 15.7
Three times 8.1 8.5 7.5 14.5 6.3 3.8
More than three times 15.9 16.2 15.4 17.3 14.0 16.5
Don´t know 0.7 - 1.6 - 2.0 -
(N) (214) (117) (97) (67) (78) (69)
Mean 2.58 2.67 2.47 2.95 2.48 2.33
Standard Deviation 1.36 1.33 1.40 1.26 1.31 1.45
Base mean (212) (117) (95) (67) (76) (69)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πέστε μου πόσο συχνά λάβατε μέρος σε αυτές τις δραστηριότητες τον περασμένο χρόνο: (Διαβάστε
και σημειώστε μία απάντηση για κάθε δράση).

Συμμετοχή σε απεργίες

Turkish
Geçen yıl içinde şu faaliyetlere kaç defa katıldınız? (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla)

Greve katılmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 32.0 29.4 35.3 15.6 28.1 48.5
Once 36.0 34.4 38.0 58.5 38.7 15.4
Twice 16.5 20.0 12.0 9.4 26.1 14.8
Three times 3.4 4.1 2.5 6.4 - 3.5
More than three times 12.1 12.0 12.2 10.0 7.1 17.7
(N) (140) (78) (62) (44) (42) (54)
Mean 2.27 2.35 2.18 2.37 2.19 2.26
Standard Deviation 1.28 1.28 1.29 1.14 1.08 1.53
Base mean (140) (78) (62) (44) (42) (54)

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 50 of 175



Comments 
CY: Filter not applied (V89=1) 

 

 

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πέστε μου πόσο συχνά λάβατε μέρος σε αυτές τις δραστηριότητες τον περασμένο χρόνο: (Διαβάστε
και σημειώστε μία απάντηση για κάθε δράση).

Οποιαδήποτε άλλη πράξη διαμαρτυρίας

Turkish
Geçen yıl içinde şu faaliyetlere kaç defa katıldınız? (Sesli oku ve her satır için tek şıkı kodla)

Başka protesto (yaz):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 34.2 26.3 41.7 30.5 36.1 34.4
Once 22.5 13.4 31.2 28.5 16.5 24.6
Twice 16.5 27.5 6.0 22.2 18.7 12.0
Three times 2.6 3.4 1.8 - 4.7 2.1
More than three times 21.3 23.6 19.2 18.8 18.3 25.1
Don´t know 2.8 5.8 - - 5.8 1.8
(N) (105) (51) (54) (22) (38) (46)
Mean 2.53 2.84 2.26 2.48 2.50 2.58
Standard Deviation 1.53 1.52 1.50 1.44 1.53 1.61
Base mean (102) (48) (54) (22) (35) (45)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
 Σε πολιτικά θέματα, οι άνθρωποι αναφέρονται στην «δεξιά» και την «αριστερά».  Πως θα
τοποθετούσατε τις απόψεις σας σε αυτήν την κλίμακα, γενικά ομιλούντες; (Σημειώστε έναν αριθμό)
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Siyasi konularda “sol”dan ve “sağ”dan bahsedildiğini sık sık duyuyoruz. Aşağıda 10 puanlık bir sol-
sağ cetveli var. Burada “1” en solu, “10” ise en sağı gösteriyor. Sizin kendi görüşleriniz bu cetvelin
neresinde yer alır?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 10.2 12.3 8.2 12.7 6.5 11.9
2 5.7 6.4 5.1 3.7 5.7 7.7
3 7.5 8.5 6.5 7.1 8.6 6.6
4 5.4 5.2 5.5 7.5 5.0 3.7
5 24.5 22.8 26.2 26.7 25.6 21.3
6 6.8 4.3 9.3 8.3 7.0 5.3
7 6.4 9.1 3.8 8.3 5.9 5.3
8 4.9 5.7 4.1 3.9 3.1 7.9
9 2.3 2.1 2.4 0.6 4.0 2.1
Right 10.3 10.2 10.4 6.4 10.1 14.2
No answer 0.6 0.5 0.6 0.9 0.7 0.1
Don´t know 15.4 12.8 17.9 13.9 18.0 14.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.20 5.10 5.30 4.85 5.36 5.37
Standard Deviation 2.71 2.79 2.62 2.47 2.62 2.98
Base mean (841) (429) (412) (267) (287) (287)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

 Πρέπει να υπάρξει πιο μεγάλη ισότητα στα εισοδήματα (των ανθρώπων)

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 52 of 175



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 37.3 36.3 38.3 39.2 34.7 38.4
2 9.7 10.9 8.5 8.0 7.5 13.5
3 9.4 7.6 11.2 7.3 11.2 9.4
4 7.8 8.6 6.9 7.7 8.8 6.7
5 13.7 15.1 12.3 11.4 14.0 15.5
6 5.5 5.1 5.9 7.1 5.2 4.2
7 6.0 6.2 5.8 8.1 6.2 3.8
8 4.8 5.1 4.6 4.5 5.6 4.3
9 1.4 1.9 1.0 0.9 2.4 0.9
We need larger income differences as incentives for individual effort 3.4 2.3 4.4 5.0 3.2 2.0
No answer * - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.1 1.1 1.0 0.9 1.0 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.48 3.48 3.47 3.61 3.66 3.16
Standard Deviation 2.62 2.57 2.67 2.78 2.66 2.40
Base mean (989) (489) (500) (310) (349) (330)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Πρέπει να επεκταθεί  η ιδιωτική ιδιοκτησία επιχειρήσεων και βιομηχανιών

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 15.8 14.9 16.6 18.1 12.6 16.9
2 6.5 7.6 5.5 3.5 8.5 7.2
3 9.8 11.1 8.5 6.6 11.6 10.8
4 8.5 8.7 8.3 7.3 10.4 7.6
5 27.5 24.5 30.5 29.2 26.7 26.7
6 8.1 8.7 7.4 9.4 10.2 4.6
7 5.5 6.0 5.0 5.5 5.4 5.7
8 4.5 4.7 4.2 4.1 4.8 4.5
9 3.7 3.5 3.9 3.5 1.7 6.0
Government ownership of business and industry should be increased 6.4 6.7 6.1 8.8 4.9 5.7
Don´t know 3.8 3.7 4.0 4.0 3.3 4.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 4.67 4.68 4.67 4.87 4.55 4.62
Standard Deviation 2.58 2.59 2.56 2.70 2.36 2.67
Base mean (962) (477) (485) (300) (342) (320)

V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η κυβέρνηση πρέπει να αναλάβει περισσότερες ευθύνες έτσι ώστε να διασφαλίσει στον κάθε πολίτη
τα απαραίτητα

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

35.2 34.7 35.7 35.6 33.4 36.8

2 10.9 8.9 12.8 7.2 10.9 14.3
3 9.4 9.8 9.0 8.3 9.9 9.9
4 7.8 8.0 7.5 12.0 5.8 5.8
5 12.6 11.1 14.1 8.5 15.0 14.1
6 5.7 5.8 5.6 5.1 5.6 6.3
7 5.5 8.2 2.8 5.8 6.0 4.7
8 4.3 5.5 3.2 4.9 4.5 3.6
9 2.4 2.1 2.7 2.3 4.4 0.5
People should take more responsibility to provide for themselves 5.5 4.5 6.5 8.9 4.4 3.4
Don´t know 0.7 1.4 - 1.5 0.2 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.66 3.75 3.57 3.91 3.78 3.29
Standard Deviation 2.79 2.78 2.79 3.02 2.80 2.51
Base mean (994) (488) (506) (308) (353) (332)

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Ο ανταγωνισμός είναι καλός. Κάνει τους ανθρώπους να δουλεύουν σκληρά και να αναπτύσσουν
καινούριες ιδέες

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 26.1 27.5 24.6 27.2 23.1 28.1
2 10.5 10.1 10.8 7.3 10.7 13.3
3 11.4 11.6 11.2 10.4 12.2 11.4
4 7.9 6.7 9.1 7.2 9.1 7.4
5 19.1 19.3 18.9 17.0 21.6 18.5
6 5.4 6.0 4.8 7.0 6.3 3.0
7 5.3 6.7 3.9 5.6 4.8 5.4
8 5.3 4.1 6.5 5.9 5.1 4.9
9 1.5 1.1 2.0 1.6 1.2 1.8
Competition is harmful. It brings out the worst in people 5.8 5.5 6.2 9.3 4.6 3.9
Don´t know 1.7 1.3 2.0 1.6 1.3 2.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.99 3.92 4.06 4.29 4.00 3.70
Standard Deviation 2.69 2.65 2.72 2.92 2.53 2.59
Base mean (984) (488) (496) (308) (349) (327)

V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Μακροπρόθεσμα η σκληρή δουλειά φέρνει συνήθως μια καλύτερη ζωή

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 15.6 16.1 15.2 17.7 14.5 14.9
2 7.5 6.5 8.4 7.5 5.8 9.2
3 7.6 6.6 8.5 8.8 7.0 6.9
4 7.6 7.7 7.6 7.2 9.1 6.5
5 15.8 18.0 13.7 14.6 17.5 15.3
6 7.0 7.4 6.7 8.5 5.7 7.1
7 7.5 7.2 7.7 5.8 9.7 6.6
8 13.6 16.1 11.0 12.9 11.6 16.2
9 7.0 5.8 8.3 7.4 5.2 8.6
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

10.0 7.7 12.3 9.3 12.6 8.0

Don´t know 0.7 1.0 0.5 0.3 1.2 0.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.34 5.28 5.39 5.17 5.46 5.36
Standard Deviation 2.96 2.86 3.05 2.99 2.93 2.95
Base mean (993) (490) (503) (312) (349) (332)

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να μου πείτε τις απόψεις σας πάνω σε διάφορα θέματα.  Πως θα τοποθετούσατε τις
απόψεις σας στην παρακάτω κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα
αριστερά, 10 σημαίνει ότι συμφωνείτε απόλυτα με την δήλωση στα δεξιά; Εάν οι απόψεις σας είναι
κάπου ανάμεσα στο 1 και στο 10 μπορείτε να διαλέξετε έναν αριθμό μεταξύ του 1 και του 10.
(Σημειώστε ένα αριθμό για κάθε θέμα). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Οι άνθρωποι μπορούν να πλουτίσουν μόνο εις βάρος των άλλων

Turkish
Şimdi sizden görüşlerinizi belirtmenizi isteyeceğim. Size 10 puanlık cetvel göstereceğim. Siz kendi
görüşlerinizin bu cetvellerin neresine isabet ettiğini gösteriniz. Yani 1 ile 10 arasında, görüşlerinize
en yakın düşen yeri seçiniz. ANKETÖR: CETVELİ ANLATINIZ. GEREKTİKÇE PUANLAMAYI
YENİDEN İZAH EDİNİZ. (Her görüş için tek cevap kodla):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 12.3 12.4 12.3 8.8 14.9 12.9
2 4.5 3.3 5.6 3.5 2.9 7.0
3 6.7 6.9 6.6 7.6 5.2 7.5
4 8.0 7.5 8.5 10.6 5.9 7.7
5 13.2 13.6 12.8 13.3 14.1 12.2
6 9.0 8.1 9.8 8.1 12.1 6.5
7 9.4 9.1 9.7 9.5 10.0 8.6
8 13.9 14.0 13.9 14.8 13.4 13.6
9 6.9 9.1 4.8 5.3 5.0 10.6
Wealth can grow so there´s enough for everyone 14.8 15.0 14.5 17.0 15.3 12.1
No answer 0.1 0.1 0.1 0.4 - -
Don´t know 1.2 1.0 1.3 1.0 1.3 1.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.88 6.00 5.76 6.08 5.85 5.73
Standard Deviation 2.93 2.94 2.92 2.83 2.94 3.01
Base mean (987) (489) (498) (309) (349) (330)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Την οικογένεια σας

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

Ailenize

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 89.8 90.3 89.4 85.8 89.2 94.3
Trust somewhat 8.7 8.1 9.3 11.8 9.5 5.0
Do not trust very much 1.2 1.3 1.1 2.1 1.2 0.3
Do not trust at all 0.2 0.1 0.3 0.4 0.1 0.1
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Τους γείτονες σας

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

Mahallenize

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 16.5 16.7 16.2 14.8 16.0 18.5
Trust somewhat 45.2 48.7 41.7 42.4 43.6 49.5
Do not trust very much 30.2 29.0 31.4 30.8 32.7 27.1
Do not trust at all 6.5 4.3 8.7 10.5 5.1 4.4
Don´t know 1.6 1.2 1.9 1.6 2.5 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Ανθρώπους που γνωρίζετε προσωπικά

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

Tanıdığınız kişilere
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 21.5 24.5 18.5 25.4 20.1 19.3
Trust somewhat 57.4 57.0 57.8 55.2 57.0 60.0
Do not trust very much 17.3 15.6 18.9 15.0 18.8 17.7
Do not trust at all 3.7 2.9 4.5 4.5 4.1 2.7
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Ανθρώπους που γνωρίζετε πρώτη φορά

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

lk kez tanıştığınız kişilere

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.6 0.5 0.6 1.1 0.5 0.2
Trust somewhat 7.7 7.8 7.6 7.4 9.3 6.3
Do not trust very much 44.5 49.9 39.3 45.1 42.3 46.4
Do not trust at all 44.8 40.1 49.3 44.9 47.0 42.3
Don´t know 2.4 1.7 3.2 1.6 0.9 4.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Ανθρώπους από διαφορετική θρησκεία

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

Başka dinden olan insanlara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.4 2.7 2.2 2.9 1.9 2.6
Trust somewhat 23.7 22.5 24.9 21.8 26.7 22.4
Do not trust very much 42.1 46.5 37.7 45.9 39.9 40.8
Do not trust at all 25.3 21.6 29.0 23.7 25.6 26.6
Don´t know 6.5 6.7 6.2 5.8 5.9 7.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο πολύ εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από διάφορες ομάδες.
Μπορείτε να μου πείτε κατά πόσο εμπιστεύεστε τους ανθρώπους από αυτές τις ομάδες απόλυτα,
αρκετά, όχι πάρα πολύ ή καθόλου; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση):

Ανθρώπους με διαφορετική εθνικότητα

Turkish
Aşağıda sayacaklarımdan her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem ” ya da “hiç güvenmem ” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her şık için tek
cevap kodla):

Başka milletten olan insanlara

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.2 2.8 3.5 3.5 3.4 2.6
Trust somewhat 22.4 22.4 22.3 24.1 22.6 20.6
Do not trust very much 43.7 48.0 39.4 46.0 42.2 43.0
Do not trust at all 25.0 21.4 28.5 20.4 27.2 26.8
Don´t know 5.8 5.4 6.3 5.9 4.7 7.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Την εκκλησία

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Diyanet işleri başkanlığı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 30.5 25.0 35.8 22.5 23.8 44.9
Quite a lot 35.9 38.1 33.8 37.3 40.1 30.2
Not very much 20.5 22.8 18.2 22.2 24.0 15.2
None at all 12.1 13.6 10.5 16.9 11.3 8.3
Don´t know 1.0 0.5 1.6 1.0 0.8 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τις ένοπλες δυνάμεις

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Ordu
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.5 25.3 19.8 20.8 22.6 24.0
Quite a lot 44.2 44.9 43.5 46.2 40.3 46.5
Not very much 24.0 22.1 25.8 21.7 27.4 22.4
None at all 8.3 7.4 9.3 10.6 8.5 6.1
Don´t know 1.0 0.3 1.6 0.6 1.2 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τον τύπο

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Basın

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.4 10.0 8.8 8.0 7.5 12.8
Quite a lot 33.6 34.4 32.9 36.3 36.1 28.5
Not very much 39.1 35.4 42.8 36.6 40.7 39.9
None at all 16.4 18.9 14.0 18.2 15.2 16.0
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 1.3 1.1 1.5 0.8 0.5 2.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Την τηλεόραση

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Televizyonlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 11.9 11.5 12.4 10.6 7.9 17.4
Quite a lot 38.0 38.6 37.3 35.8 41.7 36.0
Not very much 36.5 34.4 38.6 38.1 35.0 36.6
None at all 13.2 15.2 11.3 15.4 14.8 9.5
Don´t know 0.4 0.3 0.4 - 0.6 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τις συντεχνίες

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

işçi sendikaları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.6 10.0 9.1 7.4 7.3 14.0
Quite a lot 30.8 30.2 31.3 33.2 31.5 27.7
Not very much 31.2 31.7 30.8 34.1 30.4 29.4
None at all 20.4 22.1 18.7 16.6 25.1 18.9
Don´t know 8.1 6.1 10.0 8.7 5.7 10.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Την αστυνομία

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Polis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.5 14.1 14.8 14.7 12.1 16.7
Quite a lot 42.1 41.8 42.4 41.3 40.1 45.0
Not very much 30.7 30.5 30.9 27.1 33.2 31.5
None at all 12.2 13.3 11.1 16.3 13.9 6.5
Don´t know 0.5 0.3 0.7 0.5 0.7 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τα δικαστήρια

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Mahkemeler
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.5 18.7 16.3 18.4 14.6 19.6
Quite a lot 48.8 45.2 52.4 46.2 49.2 51.0
Not very much 23.2 25.1 21.3 25.3 24.4 20.0
None at all 8.2 9.6 6.8 8.8 9.5 6.2
Don´t know 2.3 1.5 3.2 1.3 2.4 3.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Την κυβέρνηση (στην πρωτεύουσα της χώρας)

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Hükümet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.1 13.0 11.2 13.5 8.9 14.1
Quite a lot 26.4 25.3 27.5 23.5 27.6 27.9
Not very much 31.3 30.7 32.0 28.8 31.3 33.8
None at all 27.8 29.2 26.5 31.8 31.0 20.8
Don´t know 2.3 1.8 2.8 2.4 1.2 3.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τα πολιτικά κόμματα

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Siyasi partiler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.3 4.7 5.9 5.6 5.5 4.8
Quite a lot 18.0 19.7 16.3 13.9 17.3 22.5
Not very much 40.2 41.2 39.3 41.2 38.1 41.5
None at all 34.8 33.6 35.9 38.1 37.0 29.3
Don´t know 1.8 0.9 2.6 1.2 2.1 2.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τη Βουλή

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Meclis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.2 8.3 10.0 9.5 8.4 9.7
Quite a lot 32.5 33.3 31.8 27.6 29.8 40.1
Not very much 35.8 35.7 35.9 37.8 34.9 35.0
None at all 20.6 21.7 19.5 23.4 25.5 12.8
Don´t know 1.8 0.9 2.7 1.7 1.4 2.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τις δημόσιες υπηρεσίες

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Devlet memurları

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.5 7.6 9.3 7.5 7.3 10.8
Quite a lot 36.4 37.0 35.7 38.3 33.2 37.9
Not very much 38.3 37.1 39.5 37.1 40.7 36.9
None at all 15.2 16.7 13.9 15.5 17.2 12.9
Don´t know 1.6 1.5 1.6 1.6 1.7 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Πανεπιστήμια

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Üniversiteler

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 68 of 175



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.8 21.9 23.6 19.5 17.9 30.9
Quite a lot 59.1 58.9 59.2 60.2 61.2 55.7
Not very much 10.5 11.1 9.8 11.9 11.6 7.9
None at all 4.2 5.0 3.5 5.8 4.8 2.1
Don´t know 3.5 3.1 3.8 2.5 4.5 3.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τις μεγάλες εταιρείες

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Büyük şirketler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.9 8.5 9.3 9.7 7.5 9.5
Quite a lot 42.3 40.8 43.8 46.3 41.4 39.6
Not very much 34.0 35.0 33.1 28.7 33.7 39.4
None at all 10.8 11.8 9.7 12.2 12.7 7.4
Don´t know 4.0 3.9 4.1 3.1 4.8 4.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τράπεζες

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Bankalar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 12.9 12.0 13.8 13.6 11.8 13.4
Quite a lot 43.2 42.0 44.3 39.3 43.1 46.9
Not very much 29.3 30.0 28.6 28.6 30.9 28.3
None at all 13.4 15.4 11.5 17.1 13.0 10.5
Don´t know 1.1 0.5 1.7 1.4 1.2 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Περιβαλλοντικούς οργανισμούς

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Çevreyi koruma hareketi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 16.2 15.1 17.3 20.9 10.1 18.4
Quite a lot 52.0 49.0 54.9 48.4 55.9 51.3
Not very much 22.2 25.5 18.9 18.4 24.2 23.6
None at all 6.3 6.7 6.0 6.3 7.8 4.8
Don´t know 3.3 3.6 2.9 6.1 2.1 2.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Γυναικείες οργανώσεις

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Kadın hakları hareketi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.1 11.3 18.9 15.7 13.4 16.5
Quite a lot 48.7 46.7 50.6 45.5 48.0 52.4
Not very much 20.3 21.5 19.1 18.5 22.0 20.2
None at all 8.5 10.8 6.2 8.8 11.1 5.5
Don´t know 7.4 9.7 5.1 11.5 5.5 5.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Φιλανθρωπικά και ανθρωπιστικά ιδρύματα

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

insani Yardım kurumları
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.1 16.2 21.9 20.4 16.1 21.0
Quite a lot 47.5 46.0 48.9 48.5 48.0 46.1
Not very much 22.6 23.9 21.4 19.8 22.4 25.6
None at all 8.6 10.3 6.9 8.0 12.0 5.5
Don´t know 2.2 3.5 0.9 3.3 1.6 1.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Την Ευρωπαϊκή Ένωση

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Avrupa Birliği

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.0 9.1 10.9 10.0 7.6 12.6
Quite a lot 39.7 39.4 39.9 39.7 34.4 45.2
Not very much 33.7 34.1 33.3 35.7 35.4 30.0
None at all 14.7 15.6 13.9 12.5 20.6 10.6
Don´t know 1.9 1.6 2.1 2.0 2.0 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας αναφέρω έναν αριθμό από οργανισμούς.  Θα μπορούσατε να μου πείτε πόσο πολύ
εμπιστεύεστε τον κάθε ένα; Τον εμπιστεύεστε πάρα πολύ, τον εμπιστεύεστε αρκετά, δεν τον
εμπιστεύεστε πολύ ή δεν τον εμπιστεύεστε καθόλου. (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το
καθένα):

Τα Ηνωμένα Έθνη

Turkish
Size bazı kurumları sayacağım. Her birine ne kadar güvenirsiniz? Lütfen “çok güvenirim”, “biraz
güvenirim”, “pek güvenmem” ya da “hiç güvenmem” şeklinde belirtiniz. (Sesli oku ve her kuruma bir
seçenek kodla)

Birleşmiş Milletler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.8 7.2 8.4 8.9 6.6 7.9
Quite a lot 31.0 30.3 31.7 34.5 26.9 32.0
Not very much 32.8 31.4 34.1 32.6 29.9 36.0
None at all 25.5 28.6 22.4 19.5 33.8 22.4
Don´t know 3.0 2.6 3.4 4.5 2.8 1.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας περιγράψω διάφορους τύπους πολιτικών συστημάτων και θα ήθελα να μου πείτε τι
σκέφτεστε για τον καθένα ως τρόπο διακυβέρνησης της χώρας μας.  Για το κάθε ένα, θα λέγατε ότι
είναι πολύ καλός, αρκετά καλός, αρκετά κακός ή πολύ κακός, για την διακυβέρνηση αυτού του
τόπου;  (Διαβάστε μεγαλόφωνα και κυκλώστε μια μόνο απάντηση για το καθένα).

Ένα πολιτικό σύστημα που έχει ισχυρό ηγέτη που δεν χρειάζεται να ασχολείται με το κοινοβούλιο και
τις εκλογές

Turkish
Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım. Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.
(Sesli oku ve her sisteme bir seçenek kodla):

Meclisle, seçimlerle uğraşmak zorunda kalmayan güçlü bir lidere sahip olmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 10.0 11.5 8.5 12.4 10.6 7.1
Fairly good 22.1 23.8 20.4 27.9 22.8 16.0
Bad 21.6 24.8 18.4 20.4 23.0 21.1
Very bad 38.4 33.4 43.3 33.9 35.3 45.9
Don´t know 7.9 6.4 9.4 5.4 8.3 9.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας περιγράψω διάφορους τύπους πολιτικών συστημάτων και θα ήθελα να μου πείτε τι
σκέφτεστε για τον καθένα ως τρόπο διακυβέρνησης της χώρας μας.  Για το κάθε ένα, θα λέγατε ότι
είναι πολύ καλός, αρκετά καλός, αρκετά κακός ή πολύ κακός, για την διακυβέρνηση αυτού του
τόπου;  (Διαβάστε μεγαλόφωνα και κυκλώστε μια μόνο απάντηση για το καθένα).

Ένα σύστημα στο οποίο οι εμπειρογνώμονες και όχι η κυβέρνηση παίρνουν αποφάσεις σύμφωνα με
αυτό που σκέφτονται ότι είναι το καλύτερο για την χώρα

Turkish
Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım. Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.
(Sesli oku ve her sisteme bir seçenek kodla):

Hükümet yerine uzmanların, ülke için en iyi olduğuna inandıkları şeyleri yapmaları
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 12.3 13.5 11.2 12.3 10.0 14.8
Fairly good 36.1 39.7 32.6 36.4 40.0 31.7
Fairly bad 20.5 20.1 20.9 23.0 23.7 14.8
Very bad 20.0 17.9 22.0 18.0 16.3 25.6
No answer 0.2 0.1 0.3 0.5 0.1 -
Don´t know 10.9 8.6 13.1 9.8 9.8 13.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας περιγράψω διάφορους τύπους πολιτικών συστημάτων και θα ήθελα να μου πείτε τι
σκέφτεστε για τον καθένα ως τρόπο διακυβέρνησης της χώρας μας.  Για το κάθε ένα, θα λέγατε ότι
είναι πολύ καλός, αρκετά καλός, αρκετά κακός ή πολύ κακός, για την διακυβέρνηση αυτού του
τόπου;  (Διαβάστε μεγαλόφωνα και κυκλώστε μια μόνο απάντηση για το καθένα).

Ένα πολιτικό σύστημα στο οποίο ο στρατός έχει την εξουσία

Turkish
Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım. Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.
(Sesli oku ve her sisteme bir seçenek kodla):

Askeri idare

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 2.1 2.3 1.8 2.4 2.8 1.0
Fairly good 6.6 7.5 5.8 10.4 7.7 1.9
Fairly bad 19.7 20.8 18.7 26.4 19.6 13.6
Very bad 67.7 66.7 68.8 57.3 66.0 79.2
No answer 0.1 0.1 - - - 0.2
Don´t know 3.8 2.6 5.0 3.5 3.8 4.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα σας περιγράψω διάφορους τύπους πολιτικών συστημάτων και θα ήθελα να μου πείτε τι
σκέφτεστε για τον καθένα ως τρόπο διακυβέρνησης της χώρας μας.  Για το κάθε ένα, θα λέγατε ότι
είναι πολύ καλός, αρκετά καλός, αρκετά κακός ή πολύ κακός, για την διακυβέρνηση αυτού του
τόπου;  (Διαβάστε μεγαλόφωνα και κυκλώστε μια μόνο απάντηση για το καθένα).

Ένα δημοκρατικό πολιτικό σύστημα

Turkish
Şimdi size bazı siyasal sistemler sayacağım ve her birinin bu ülkeyi yönetmek açısından ne kadar iyi
olduğunu soracağım. Her biri için “çok iyi”, “iyi”, “kötü” veya “çok kötü” şeklinde fikrinizi belirtiniz.
(Sesli oku ve her sisteme bir seçenek kodla):

Demokratik bir siyasal sistemle yönetim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 73.2 71.1 75.2 65.0 69.8 84.5
Fairly good 21.0 23.7 18.3 27.4 22.6 13.2
Fairly bad 2.5 2.8 2.1 3.8 3.2 0.5
Very bad 1.5 1.2 1.7 1.1 2.2 1.0
Don´t know 1.9 1.2 2.6 2.7 2.2 0.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Η κυβέρνηση φορολογεί τους πλούσιους και επιδοτεί τους φτωχούς

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Hükümet zenginleri vergilendirip yoksullara mali yardım sağlar.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 20.3 19.7 20.8 16.8 20.6 23.1
2 4.8 5.0 4.5 4.4 2.9 7.1
3 7.3 7.0 7.6 6.5 6.9 8.4
4 5.8 4.4 7.2 5.3 5.8 6.3
5 10.0 9.7 10.3 10.3 10.2 9.5
6 5.6 5.4 5.8 4.8 6.6 5.3
7 6.2 6.9 5.5 8.2 4.6 5.9
8 9.6 12.4 6.9 10.6 11.1 7.3
9 7.5 6.7 8.2 9.2 6.4 7.0
An essential characteristic of democracy 21.1 21.3 20.9 22.1 23.0 18.1
Don´t know 1.9 1.4 2.3 1.8 1.8 2.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.68 5.78 5.57 6.03 5.81 5.21
Standard Deviation 3.38 3.37 3.39 3.30 3.40 3.40
Base mean (982) (488) (494) (307) (347) (327)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Οι θρησκευτικές αρχές είναι εν τέλει οι ερμηνευτές των νόμων

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Ulema/dini liderler yasaları yorumlar.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 34.1 36.8 31.4 33.1 31.7 37.6
2 10.4 8.5 12.3 11.0 9.9 10.2
3 9.1 11.1 7.1 10.2 10.8 6.2
4 7.1 7.9 6.3 5.6 7.2 8.5
5 12.7 9.8 15.4 13.2 14.5 10.2
6 4.0 3.0 5.0 4.9 3.0 4.2
7 3.4 3.3 3.6 2.5 4.9 2.8
8 3.4 2.6 4.1 4.0 2.8 3.4
9 2.6 3.7 1.5 2.7 1.3 3.8
An essential characteristic of democracy 5.2 5.6 4.8 4.9 5.4 5.3
No answer * - 0.1 0.1 - -
Don´t know 8.0 7.6 8.5 7.8 8.4 7.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.53 3.46 3.59 3.54 3.56 3.48
Standard Deviation 2.77 2.83 2.70 2.75 2.69 2.86
Base mean (920) (457) (462) (288) (324) (308)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Οι άνθρωποι διαλέγουν τους ηγέτες τους με ελεύθερες εκλογές

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Halklar siyasi liderleri serbest seçimle seçer.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.0 2.1 1.9 2.6 2.4 1.0
2 0.6 0.9 0.3 0.6 0.3 1.0
3 1.7 1.4 2.1 1.9 1.0 2.4
4 1.7 2.1 1.3 2.9 1.4 0.9
5 4.5 4.0 5.0 6.3 5.5 1.8
6 3.7 3.8 3.6 4.5 3.7 2.9
7 4.3 4.4 4.2 7.1 3.9 2.0
8 5.8 5.6 6.0 7.1 6.4 4.0
9 12.8 13.6 11.9 9.0 14.8 14.1
An essential characteristic of democracy 62.1 60.9 63.4 56.3 60.1 69.7
Don´t know 0.8 1.2 0.3 1.7 0.4 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 8.79 8.77 8.81 8.45 8.78 9.12
Standard Deviation 2.13 2.15 2.11 2.35 2.10 1.88
Base mean (993) (489) (504) (308) (352) (333)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Οι άνθρωποι λαμβάνουν κρατικό επίδομα για την ανεργία

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

İşsizliğe karşı insanlar hükümetten yardım alır.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.2 4.0 4.4 5.3 4.5 2.9
2 1.7 1.9 1.5 2.7 1.7 0.6
3 2.6 2.2 2.9 2.5 4.0 1.1
4 2.4 1.8 2.9 2.9 3.1 1.1
5 6.2 6.3 6.0 6.9 7.2 4.4
6 4.8 5.0 4.5 6.5 5.6 2.3
7 7.5 9.3 5.8 7.3 9.0 6.2
8 8.5 8.7 8.3 5.7 9.1 10.5
9 14.7 14.4 15.1 12.7 14.7 16.7
An essential characteristic of democracy 46.3 44.4 48.1 45.5 40.4 53.1
Don´t know 1.2 1.9 0.5 1.9 0.6 1.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 8.10 8.07 8.13 7.85 7.79 8.65
Standard Deviation 2.57 2.53 2.60 2.78 2.66 2.14
Base mean (989) (486) (503) (307) (351) (331)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Ο στρατός αναλαμβάνει την εξουσία όταν η κυβέρνηση είναι ανίκανη

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Hükümet beceriksiz olunca ordu idareyi ele alır.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 57.3 55.9 58.6 45.7 55.8 69.7
2 6.8 6.5 7.0 5.9 7.1 7.2
3 6.1 6.7 5.5 7.8 5.5 5.2
4 3.7 3.9 3.5 5.7 4.4 1.1
5 6.6 7.4 5.9 9.5 7.1 3.5
6 2.6 3.3 1.9 4.1 1.7 2.0
7 4.1 4.0 4.1 5.6 4.4 2.2
8 2.5 3.0 1.9 4.5 1.6 1.5
9 1.9 2.0 1.8 1.9 2.2 1.5
An essential characteristic of democracy 3.5 3.6 3.4 4.8 3.7 1.9
No answer 0.1 - 0.2 0.1 - 0.1
Don´t know 5.0 3.7 6.2 4.3 6.4 4.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.66 2.77 2.54 3.31 2.68 2.02
Standard Deviation 2.60 2.65 2.55 2.84 2.63 2.17
Base mean (950) (477) (473) (299) (331) (320)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Τα πολιτικά δικαιώματα προστατεύουν την ελευθερία των ανθρώπων ενάντια στην καταπίεση από το
κράτος

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

İnsan hakları kişileri devlet zulmüne karşı korur.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.0 4.0 6.1 5.8 5.6 3.7
2 1.4 2.1 0.7 1.0 1.9 1.3
3 3.1 2.7 3.5 2.5 4.2 2.6
4 5.0 4.4 5.6 5.5 5.2 4.4
5 10.1 10.3 9.8 12.2 10.5 7.7
6 5.7 5.9 5.5 8.7 3.3 5.4
7 7.8 7.2 8.5 7.7 8.2 7.6
8 9.3 9.2 9.3 9.7 9.5 8.5
9 10.0 10.7 9.3 8.0 9.4 12.4
An essential characteristic of democracy 37.5 39.9 35.2 34.5 38.1 39.7
Don´t know 5.0 3.6 6.4 4.3 4.1 6.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.54 7.68 7.40 7.31 7.45 7.85
Standard Deviation 2.75 2.68 2.81 2.76 2.85 2.60
Base mean (950) (477) (473) (300) (339) (312)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Το κράτος ισοζυγίζει τα εισοδήματα των
ανθρώπων

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Devlet vatandaşların gelirlerini eşitler.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 15.9 15.4 16.4 13.9 15.8 18.0
2 5.0 4.9 5.1 3.5 4.4 7.1
3 6.8 5.3 8.2 7.6 6.2 6.7
4 5.4 6.5 4.3 5.9 5.3 5.0
5 12.4 10.0 14.8 13.5 12.7 11.2
6 8.9 9.9 7.8 9.9 10.1 6.6
7 7.6 8.8 6.4 7.9 10.1 4.7
8 8.6 9.0 8.3 9.4 6.0 10.8
9 8.1 8.5 7.7 5.9 10.9 7.2
An essential characteristic of democracy 18.5 19.6 17.5 20.0 17.2 18.5
Don´t know 2.6 2.0 3.3 2.4 1.3 4.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.79 5.94 5.65 5.92 5.85 5.61
Standard Deviation 3.18 3.17 3.18 3.09 3.12 3.31
Base mean (974) (485) (489) (305) (349) (320)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Οι άνθρωποι υπακούουν αυτούς που κυβερνούν

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Kişiler yasalara itaat eder.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 8.8 6.8 10.7 7.7 10.5 7.9
2 4.4 6.3 2.5 3.2 6.5 3.2
3 6.7 8.3 5.2 6.6 7.4 6.1
4 7.4 4.8 9.9 9.1 7.5 5.6
5 20.1 20.7 19.6 21.2 17.2 22.1
6 9.3 9.5 9.2 9.5 9.5 9.1
7 9.8 8.9 10.8 10.4 9.8 9.3
8 9.8 9.7 9.8 8.7 7.3 13.3
9 7.2 7.6 6.8 7.9 6.3 7.6
An essential characteristic of democracy 14.0 15.1 12.9 12.1 16.3 13.3
Don´t know 2.5 2.4 2.6 3.6 1.6 2.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.90 5.97 5.84 5.89 5.75 6.08
Standard Deviation 2.75 2.76 2.74 2.64 2.91 2.67
Base mean (975) (483) (492) (302) (348) (326)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πολλά πράγματα μπορεί να είναι επιθυμητά, αλλά δεν είναι όλα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της
δημοκρατίας.  Παρακαλώ πέστε μου για το κάθε ένα από τα ακόλουθα, πόσο ουσιαστικό
χαρακτηριστικό είναι της δημοκρατίας.  Παρακαλώ χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα όπου 1
σημαίνει «καθόλου ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας» και 10 σημαίνει ότι «είναι ένα
ουσιαστικό χαρακτηριστικό της δημοκρατίας». ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση για το καθένα)

Οι γυναίκες έχουν ίσα δικαιώματα με τους άντρες

Turkish
Birçok şeyi arzu edebiliriz ancak bunların hepsi demokrasinin esas unsurlarından olmayabilir.
Sıralayacağım niteliklerin demokrasinin parçası olup olmadığını söyler misiniz? Şu cetveli kullanarak
cevaplayınız: 1 eşittir “demokrasinin temel unsuru değil” ve 10 eşittir “demokrasinin temel
unsurudur.” (sesli oku ve her şık için tek cevap kodlat):

Kadınlar erkeklerle eşit haklara sahiptir.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.8 2.9 2.6 2.8 3.6 1.9
2 1.1 0.8 1.3 0.9 0.4 1.8
3 1.7 2.0 1.5 2.0 1.7 1.4
4 3.3 3.1 3.5 3.3 3.7 2.9
5 8.0 9.4 6.5 11.7 7.0 5.4
6 4.6 3.6 5.6 3.4 6.9 3.5
7 4.6 4.2 4.9 3.4 3.9 6.4
8 7.5 8.2 6.9 8.0 7.5 7.0
9 12.5 14.2 11.0 13.6 9.4 14.8
An essential characteristic of democracy 52.3 49.5 55.1 48.5 54.3 53.8
Don´t know 1.6 2.0 1.2 2.4 1.5 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 8.32 8.26 8.39 8.18 8.28 8.50
Standard Deviation 2.42 2.44 2.40 2.48 2.49 2.29
Base mean (985) (485) (500) (305) (348) (331)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο σημαντικό είναι για εσάς να ζείτε σε μια χώρα με δημοκρατική κυβέρνηση; Σε αυτή την κλίμακα
όπου 1 σημαίνει «Καθόλου σημαντικό» και 10 σημαίνει «Απόλυτα σημαντικό», ποια θέση θα
διαλέγατε; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε ένα αριθμό)

Turkish
Sizce demokrasi ile idare edilen bir ülkede yaşamak ne kadar önemlidir?  Göstereceğim cetvelde 1
“hiç önemli değil” 10 ise “kesinlikle önemlidir” şeklinde tanımlanır. Lütfen seçeneğinizi belirtiniz. (Bir
seçenek kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.1 0.7 1.5 1.2 1.3 0.8
2 0.1 0.3 - - 0.4 -
3 0.3 0.1 0.4 0.4 0.1 0.3
4 0.3 0.5 0.1 0.2 0.7 -
5 3.2 2.7 3.8 4.4 4.3 1.1
6 1.3 1.2 1.4 2.3 0.9 0.8
7 5.8 6.0 5.6 5.8 7.2 4.3
8 10.5 11.8 9.2 9.6 11.8 10.0
9 10.8 10.6 11.1 11.2 10.4 11.0
Absolutely important 66.6 66.2 67.0 65.0 63.0 71.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 9.15 9.17 9.12 9.07 9.00 9.38
Standard Deviation 1.60 1.50 1.68 1.68 1.74 1.31
Base mean (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Και πόσο δημοκρατικά πιστεύεται κυβερνιέται η Κύπρος σήμερα; Ξανά χρησιμοποιώντας την κλίμακα
από το 1 μέχρι το 10, όπου 1 σημαίνει «καθόλου δημοκρατική» και 10 σημαίνει «απόλυτα
δημοκρατική» τι θέση θα διαλέγατε; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ (Σημειώστε ένα αριθμό):

Turkish
Sizce bu memleket ne derece demokratik düzenle yönetiliyor? Yine 1-10 puanlık cetvele dayanarak
kendi görüşünüzü belirtiniz. Burada 1 “hiç demokratik değil” 10 is “tamamıyla demokratik” temsil
eder. (Bir seçenek kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 12.3 10.6 14.0 14.3 12.3 10.5
2 5.0 4.9 5.1 9.7 3.0 2.6
3 9.1 9.3 8.9 10.0 11.1 6.2
4 7.7 9.3 6.2 5.5 11.6 5.8
5 16.0 14.1 17.8 18.1 18.0 11.8
6 7.7 7.4 7.9 8.8 8.5 5.7
7 14.0 14.7 13.3 11.9 13.5 16.5
8 14.4 13.1 15.5 10.2 12.2 20.5
9 5.7 6.4 5.0 3.4 4.5 9.0
Completely democratic 6.9 8.6 5.3 6.6 4.5 9.7
Don´t know 1.3 1.6 1.1 1.6 0.8 1.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.46 5.61 5.32 4.98 5.21 6.19
Standard Deviation 2.70 2.71 2.69 2.72 2.53 2.72
Base mean (987) (487) (500) (308) (351) (329)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσος σεβασμός υπάρχει στα ατομικά ανθρώπινα δικαιώματα σήμερα στην χώρα μας;  Πιστεύετε
υπάρχει;  (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Sizce bu ülkede insan haklarına ne kadar saygı duyuluyor?  (sesli oku ve bir seçenek kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 6.1 6.2 6.1 6.1 5.6 6.6
Fairly much  respect 39.1 42.2 36.1 37.2 39.1 41.0
Not much respect 37.8 35.2 40.4 36.6 40.1 36.5
No respect at all 15.3 15.3 15.2 19.5 13.4 13.2
No answer 0.9 0.4 1.4 0.4 1.4 0.8
Don´t know 0.8 0.8 0.8 0.1 0.4 1.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα ας πάμε σε ένα άλλο θέμα.  Πόσο συχνά, εάν ποτέ, σκέφτεστε για το νόημα και τον σκοπό της
ζωής; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση).

Turkish
Şimdi başka bir konuya geçelim. Hayatın anlamı ve amacı nedir diye hiç düşünür müsünüz? (Sesli
oku ve tek cevap kodla)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 57.4 53.0 61.8 54.1 55.5 62.6
Sometimes 31.9 35.7 28.2 33.9 33.3 28.6
Rarely 8.4 8.9 7.9 9.7 9.3 6.1
Never 2.1 2.5 1.7 2.3 1.9 2.1
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.3
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ανήκετε σε κάποια θρησκεία ή σε κάποια θρησκευτική οργάνωση; Εάν ναι, ποια είναι; (Σημειώστε μια
απάντηση στην πιο κάτω λίστα. Σημειώστε 0 εάν ο ερωτώμενος δεν ανήκει σε καμία θρησκευτική
οργάνωση!)

Turkish
Siz bir dine bağlı mısınız? (Evet, ise) Hangi dine? (Alttaki şıklardan birini kodla)eğer bir dine bağlı
değilse sıfır kodunu yaz)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 6.6 7.2 6.1 9.4 4.7 6.1
Jew * - 0.1 0.1 - -
Muslim 24.6 27.2 22.0 36.3 27.4 10.6
Orthodox 67.5 64.5 70.5 52.9 66.7 82.1
Other;Not specific 0.5 0.3 0.6 1.1 0.1 0.2
Protestant 0.1 0.3 - 0.2 0.2 -
Roman Catholic 0.7 0.6 0.7 - 0.9 1.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εκτός από τους γάμους και τις κηδείες, πόσο συχνά παρευρίσκεστε στις θρησκευτικές τελετές;
(Σημειώστε μια απάντηση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Cenazeler dışında, bugünlerde camiye ne kadar sık gidiyorsunuz? (Tek cevap kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 4.4 2.9 5.9 2.6 2.7 7.8
Once a week 15.7 10.7 20.7 6.3 12.1 28.4
Once a month 15.1 14.2 15.9 10.7 16.8 17.3
Only on special holy days 40.1 47.5 32.8 45.4 41.8 33.3
Once a year 3.3 4.1 2.6 3.4 4.8 1.6
Less often 3.7 3.4 4.0 3.7 3.4 3.8
Never, practically never 17.7 17.3 18.2 27.8 18.2 7.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εάν εξαιρέσουμε γάμους και κηδείες, πόσο συχνά προσεύχεστε; (Σημειώστε μια απάντηση) ΔΕΙΞΤΕ
ΚΑΡΤΑ

Turkish
Cenaze dışında, ne kadar sık ibadet edersiniz? (Tek cevap kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 14.4 7.0 21.7 8.4 16.5 17.8
Once a day 17.7 13.0 22.2 13.2 14.0 25.8
Several times each week 19.4 21.4 17.4 12.9 22.6 22.1
Only when attending religious services 11.1 13.2 9.0 11.3 11.5 10.3
Only on special holy days 15.4 18.6 12.3 21.2 12.8 12.8
Once a year 1.9 1.4 2.4 3.3 2.0 0.4
Less often than once a year 6.8 8.1 5.6 8.1 8.4 3.9
Never, practically never 12.8 16.1 9.5 21.1 12.2 5.6
Don´t know 0.6 1.2 - 0.5 - 1.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
 Ανεξάρτητα εάν παρευρίσκεστε στις θρησκευτικές τελετές ή όχι, θα λέγατε ότι είστε: (Διαβάστε και
σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Camiye (kiliseye, sinagoga) gidip gitmediğinize bakmaksızın siz kendinizi dindar bir kişi olarak mı
görürsünüz? (sesli oku ve tek cevap kodla)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 78.3 74.7 81.9 70.9 76.3 87.4
Not a religious person 20.5 23.5 17.6 27.6 22.4 11.7
An atheist 1.2 1.8 0.5 1.4 1.2 0.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V148.- Do you believe in God?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πιστεύετε στον Θεό;

Turkish
Allah’a inanır mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 95.9 93.9 97.8 95.0 96.8 95.7
No 2.4 3.8 1.0 2.7 1.7 3.0
No answer 1.7 2.3 1.2 2.3 1.5 1.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V149.- Do you believe in hell?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
 Πιστεύετε στην κόλαση;

Turkish
Cehenneme inanır mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 52.0 47.1 56.8 57.6 54.9 43.6
No 36.2 39.8 32.6 30.6 35.4 42.1
No answer 11.9 13.2 10.6 11.8 9.6 14.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
 Με ποια από τις ακόλουθες δηλώσεις συμφωνείτε περισσότερο; Το βασικό νόημα της θρησκείας
είναι..ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Turkish
Şu görüşlerin hangisine katılırsınız? Dinin esas anlamı:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 19.9 18.5 21.3 18.6 22.9 17.9
Do good to other people 78.6 79.9 77.4 80.7 75.9 79.5
No answer * - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.4 1.7 1.2 0.7 1.0 2.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Με ποια από τις ακόλουθες δηλώσεις συμφωνείτε περισσότερο; Το βασικό νόημα της θρησκείας
είναι..ΔΙΑΒΑΣΤΕ:

Turkish
Ayrıca şu görüşlerin hangisine katılırsınız? Dinin esas anlamı:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 28.6 28.6 28.7 25.9 30.6 29.1
Make sense of life in this world 66.5 67.0 66.1 72.3 63.8 63.9
Don´t know 4.9 4.4 5.3 1.8 5.6 7.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο σημαντικός είναι ο Θεός στη ζωή σας; Παρακαλώ χρησιμοποιήστε την παρακάτω κλίμακα
όπου 10 σημαίνει "πολύ σημαντικός" και 1 σημαίνει "καθόλου σημαντικός": ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ
(Σημειώστε ένα αριθμό).

Turkish
Hayatınızda Tanrı ne kadar önem taşır? şu cetveli kullanarak cevap veriniz. 10 “çok önemli” ve 1 “hiç
önemli değil” demektir (Bir seçenek kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.4 1.7 1.1 0.7 1.5 2.0
2 1.0 1.3 0.6 2.1 0.3 0.5
3 0.9 1.4 0.4 1.8 0.7 0.2
4 0.9 1.3 0.6 1.0 1.2 0.6
5 3.3 4.7 1.9 3.7 3.5 2.8
6 4.6 6.5 2.7 6.1 5.8 1.9
7 8.8 11.4 6.2 10.5 10.3 5.5
8 14.4 13.4 15.5 13.9 14.8 14.6
9 12.0 11.4 12.5 11.7 12.3 11.8
Very important 51.3 44.7 57.7 45.9 49.1 58.6
No answer * - 0.1 0.1 - -
Don´t know 1.4 2.1 0.6 2.4 0.4 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 8.64 8.31 8.95 8.40 8.58 8.92
Standard Deviation 1.95 2.14 1.69 2.08 1.91 1.84
Base mean (986) (484) (502) (305) (352) (329)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε έντονα με τις
ακόλουθες δηλώσεις; ( Διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

 Όταν η επιστήμη και η θρησκεία συγκρούονται η θρησκεία είναι πάντοτε ορθή

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım, katılırım, ne
katılırım ne de katılmam, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her ifade
için bir tercih kodla):

Bilim ve din çatıştığında din her zaman haklıdır
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.0 11.2 14.8 9.4 13.0 16.3
Agree 25.3 21.1 29.4 21.0 24.1 30.5
Disagree 32.5 36.2 28.8 35.9 31.5 30.2
Strongly disagree 16.3 18.1 14.5 20.0 17.2 11.8
No answer 0.3 0.4 0.2 0.4 0.5 -
Don´t know 12.7 13.0 12.4 13.3 13.6 11.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε έντονα με τις
ακόλουθες δηλώσεις; ( Διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η μόνη αποδεκτή θρησκεία είναι η δική μου θρησκεία.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım, katılırım, ne
katılırım ne de katılmam, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her ifade
için bir tercih kodla):

Kabul edilir tek din benim dinimdir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.9 17.4 24.4 16.1 18.8 27.6
Agree 25.4 25.9 24.9 20.4 25.1 30.3
Disagree 28.4 29.9 26.9 29.9 32.2 23.0
Strongly disagree 15.9 16.7 15.2 20.7 16.3 11.1
Don´t know 9.4 10.1 8.7 12.9 7.5 8.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε έντονα με τις
ακόλουθες δηλώσεις; ( Διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Όλες οι θρησκείες πρέπει να διδάσκονται στα δημόσια σχολεία μας.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım, katılırım, ne
katılırım ne de katılmam, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her ifade
için bir tercih kodla):

Okullarımızda tüm dinler okutulmalı
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.2 5.3 7.1 7.3 7.6 3.8
Agree 17.9 17.0 18.9 18.0 20.2 15.5
Disagree 32.4 32.3 32.6 31.2 31.5 34.6
Strongly disagree 30.5 32.8 28.3 30.2 27.7 33.9
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 12.8 12.5 13.0 13.2 12.9 12.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε έντονα με τις
ακόλουθες δηλώσεις; ( Διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

 Άτομα που ανήκουν σε διαφορετικές θρησκείες πιθανόν να είναι τόσο ηθικοί όσο και αυτοί που
ανήκουν στη δική μου θρησκεία.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım, katılırım, ne
katılırım ne de katılmam, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her ifade
için bir tercih kodla):

Diğer dinlere inananlar da en az kendi dinimden olan insanlar kadar dürüsttürler.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.1 27.7 26.4 26.6 26.1 28.6
Agree 49.7 48.2 51.2 45.0 50.2 53.7
Disagree 8.3 8.9 7.6 9.4 7.1 8.5
Strongly disagree 4.6 4.3 4.8 7.4 4.9 1.5
No answer 0.3 0.3 0.3 0.6 0.2 -
Don´t know 10.1 10.5 9.7 11.0 11.6 7.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας υποβάλω μερικές ερωτήσεις για τη θέση που κατέχουν στη κοινωνία άτομα διαφόρων
ηλικιών. Με ενδιαφέρει το τι νομίζετε ότι είναι η άποψη του περισσότερου κόσμου στην χώρα μας για
τη θέση που κατέχουν στην κοινωνία άτομα που είναι εικοσάρηδες, άτομα που είναι σαραντάρηδες
και άτομα 70 χρονών και πάνω. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα παρακαλώ πέστε μου που
τοποθετεί ο περισσότερος κόσμος την κοινωνική θέση των… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ .. (Διάβασε
μεγαλόφωνα)

ατόμων που είναι εικοσάρηδες

Turkish
Sizce toplumun çoğunluğu şu yas gruplarının (20’lerindeki, 40’larindaki ve ‘70*lerindeki) toplum
içerisindeki konumunu nasıl görmektedir.  Şu kartı kullanarak toplumun çoğunluğunun değişik yaş
gruplarının sosyal pozisyonunu nasıl algıladığını belirtiniz…SESLİ OKU

…20’lerindekiler?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 5.7 4.3 7.1 3.8 7.6 5.5
2 9.6 9.6 9.6 7.2 8.2 13.4
3 13.0 13.3 12.7 11.7 13.2 14.1
4 13.2 14.9 11.6 15.6 12.1 12.1
5 16.4 14.7 18.1 13.8 18.2 16.9
6 11.9 13.1 10.7 12.0 12.8 10.8
7 11.1 11.5 10.8 11.5 11.1 10.9
8 7.3 6.7 7.8 8.3 7.3 6.3
9 2.1 2.2 2.0 1.8 2.4 2.0
Extremely high position in society 5.9 5.9 5.9 8.3 5.6 4.1
Don´t know 3.7 3.9 3.6 6.0 1.6 3.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.03 5.07 4.99 5.35 5.01 4.77
Standard Deviation 2.38 2.34 2.43 2.41 2.39 2.32
Base mean (963) (476) (487) (294) (348) (321)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας υποβάλω μερικές ερωτήσεις για τη θέση που κατέχουν στη κοινωνία άτομα διαφόρων
ηλικιών. Με ενδιαφέρει το τι νομίζετε ότι είναι η άποψη του περισσότερου κόσμου στην χώρα μας για
τη θέση που κατέχουν στην κοινωνία άτομα που είναι εικοσάρηδες, άτομα που είναι σαραντάρηδες
και άτομα 70 χρονών και πάνω. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα παρακαλώ πέστε μου που
τοποθετεί ο περισσότερος κόσμος την κοινωνική θέση των… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ .. (Διάβασε
μεγαλόφωνα)

ατόμων που είναι σαραντάρηδες;

Turkish
Sizce toplumun çoğunluğu şu yas gruplarının (20’lerindeki, 40’larindaki ve ‘70*lerindeki) toplum
içerisindeki konumunu nasıl görmektedir.  Şu kartı kullanarak toplumun çoğunluğunun değişik yaş
gruplarının sosyal pozisyonunu nasıl algıladığını belirtiniz…SESLİ OKU

…40’larindakiler?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.3 0.4 0.2 0.2 0.4 0.2
2 0.5 0.4 0.6 0.5 0.6 0.3
3 1.8 2.4 1.2 1.9 1.3 2.3
4 2.4 1.6 3.3 1.5 3.1 2.6
5 14.2 11.9 16.5 15.8 13.6 13.3
6 12.0 12.8 11.3 14.0 12.2 10.0
7 20.4 19.0 21.7 16.7 22.3 21.8
8 23.3 24.5 22.1 23.1 20.5 26.3
9 11.8 13.5 10.1 10.6 14.3 10.2
Extremely high position in society 9.5 9.2 9.8 8.2 10.2 9.9
Don´t know 3.9 4.5 3.3 7.5 1.5 3.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.17 7.25 7.09 7.08 7.21 7.20
Standard Deviation 1.75 1.75 1.75 1.74 1.78 1.74
Base mean (962) (473) (489) (290) (348) (324)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα σας υποβάλω μερικές ερωτήσεις για τη θέση που κατέχουν στη κοινωνία άτομα διαφόρων
ηλικιών. Με ενδιαφέρει το τι νομίζετε ότι είναι η άποψη του περισσότερου κόσμου στην χώρα μας για
τη θέση που κατέχουν στην κοινωνία άτομα που είναι εικοσάρηδες, άτομα που είναι σαραντάρηδες
και άτομα 70 χρονών και πάνω. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα παρακαλώ πέστε μου που
τοποθετεί ο περισσότερος κόσμος την κοινωνική θέση των… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ .. (Διάβασε
μεγαλόφωνα)

ατόμων που είναι 70 χρονών και πάνω

Turkish
Sizce toplumun çoğunluğu şu yas gruplarının (20’lerindeki, 40’larindaki ve ‘70*lerindeki) toplum
içerisindeki konumunu nasıl görmektedir.  Şu kartı kullanarak toplumun çoğunluğunun değişik yaş
gruplarının sosyal pozisyonunu nasıl algıladığını belirtiniz…SESLİ OKU

…70’lerindekiler?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 5.1 5.4 4.7 6.0 5.0 4.2
2 5.4 4.2 6.5 6.2 3.8 6.4
3 8.7 10.5 7.0 13.0 7.2 6.3
4 10.8 7.6 14.0 13.8 9.4 9.6
5 22.1 23.6 20.7 22.1 22.7 21.6
6 13.5 13.5 13.4 12.0 17.4 10.7
7 10.7 8.3 13.0 7.5 9.0 15.5
8 10.3 11.5 9.1 5.7 12.8 11.9
9 4.2 4.3 4.1 2.0 4.5 5.9
Extremely high position in society 5.3 6.6 4.1 5.1 6.0 4.8
Don´t know 3.9 4.5 3.3 6.7 2.1 3.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.46 5.54 5.39 4.95 5.68 5.69
Standard Deviation 2.29 2.36 2.22 2.24 2.26 2.29
Base mean (962) (473) (489) (292) (346) (324)
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V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου πόσο αποδεκτό ή μη αποδεκτό θα το θεωρούσαν τα περισσότερα άτομα  στη
χώρα μας, εάν ένας προσοντούχος τριαντάχρονος διοριζόταν σαν προϊστάμενος τους.
Χρησιμοποιήστε αυτή την κάρτα όπου το 1 σημαίνει το θεωρούν απόλυτα μη αποδεχτό και 10
σημαίνει απόλυτα αποδεχτό. ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Sizce bu ülkenin çoğunluğu 30 yaşlarında deneyimli bir müdürleri olmasını kabul eder mi?
  Şu cetveli kullanarak cevaplayınız. 1 kesinlikle Kabul edilmez, 10 kesinlikle Kabul edilir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.9 3.5 2.4 3.7 3.1 2.0
2 2.4 2.2 2.6 2.5 1.8 3.0
3 6.0 7.0 5.0 3.8 9.8 4.1
4 6.4 6.1 6.6 5.4 6.5 7.0
5 12.9 14.2 11.7 14.8 13.4 10.6
6 9.5 9.1 10.0 8.6 13.1 6.6
7 16.0 16.1 15.9 17.1 13.1 18.0
8 18.5 19.1 18.0 16.4 17.6 21.5
9 9.4 7.8 11.1 8.1 7.9 12.3
Completely acceptable 14.6 13.7 15.6 19.3 11.6 13.5
Don´t know 1.3 1.3 1.2 0.4 2.0 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.73 6.59 6.87 6.86 6.41 6.95
Standard Deviation 2.38 2.41 2.36 2.44 2.39 2.29
Base mean (988) (488) (499) (312) (346) (329)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα σκεφθείτε αυτούς που είναι πάνω  από 70 χρονών. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ πέστε μου πόσο πιθανό είναι ο περισσότερος κόσμος της χώρας μας να βλέπει αυτούς
που είναι πάνω από 70 χρονών… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ.(ΔΙΑΒΑΣΤΕ) (ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ, ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ
ΒΑΛΟΥΜΕ 9)

…σαν φιλικούς;

Turkish
Şimdi 70* yaş üstünde olanlara bakalım.  Bu karta bakarak 70*lerindeki insanların toplumca nasıl
algılandığını belirtiniz... SESLİ OKU

…dostça?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.9 2.0 1.9 2.2 1.8 1.8
1 5.8 4.5 7.1 3.9 7.1 6.3
2 18.3 18.7 17.9 18.5 15.9 20.7
3 34.6 36.0 33.1 30.8 35.2 37.4
Very likely to be viewed that way 36.2 35.8 36.7 39.6 38.4 30.7
Don´t know 3.1 3.0 3.3 5.0 1.6 3.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.00 3.02 2.99 3.07 3.03 2.92
Standard Deviation 0.99 0.97 1.02 0.99 1.01 0.98
Base mean (969) (480) (489) (297) (348) (324)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα σκεφθείτε αυτούς που είναι πάνω  από 70 χρονών. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ πέστε μου πόσο πιθανό είναι ο περισσότερος κόσμος της χώρας μας να βλέπει αυτούς
που είναι πάνω από 70 χρονών… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ.(ΔΙΑΒΑΣΤΕ) (ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ, ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ
ΒΑΛΟΥΜΕ 9)

…σαν ικανούς

Turkish
Şimdi 70* yaş üstünde olanlara bakalım.  Bu karta bakarak 70*lerindeki insanların toplumca nasıl
algılandığını belirtiniz... SESLİ OKU

…işinin ehli?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.6 4.1 3.1 4.1 4.1 2.6
1 15.0 13.9 16.1 17.2 11.3 16.9
2 32.3 29.8 34.8 31.5 34.6 30.7
3 25.2 27.1 23.2 19.2 26.9 28.9
Very likely to be viewed that way 20.9 22.3 19.6 24.0 21.0 18.0
Don´t know 2.9 2.7 3.1 4.0 2.0 2.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.46 2.51 2.41 2.44 2.50 2.44
Standard Deviation 1.10 1.12 1.08 1.17 1.08 1.06
Base mean (971) (481) (490) (300) (346) (324)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα σκεφθείτε αυτούς που είναι πάνω  από 70 χρονών. Χρησιμοποιώντας αυτή την κάρτα
παρακαλώ πέστε μου πόσο πιθανό είναι ο περισσότερος κόσμος της χώρας μας να βλέπει αυτούς
που είναι πάνω από 70 χρονών… ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ.(ΔΙΑΒΑΣΤΕ) (ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ, ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ
ΒΑΛΟΥΜΕ 9)

…με σεβασμό;

Turkish
Şimdi 70* yaş üstünde olanlara bakalım.  Bu karta bakarak 70*lerindeki insanların toplumca nasıl
algılandığını belirtiniz... SESLİ OKU

…saygıdeğer?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 1.6 2.1 1.1 1.3 2.4 1.0
1 2.5 2.3 2.7 3.1 2.1 2.3
2 13.5 14.0 12.9 11.4 14.3 14.6
3 32.1 34.0 30.2 31.5 29.6 35.2
Very likely to be viewed that way 47.9 45.0 50.7 48.8 50.3 44.5
Don´t know 2.5 2.6 2.3 3.9 1.3 2.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.25 3.21 3.30 3.28 3.25 3.23
Standard Deviation 0.90 0.92 0.88 0.89 0.95 0.86
Base mean (976) (482) (494) (301) (349) (326)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου πόσο αποδεκτό ή μη αποδεκτό θα το θεωρούσαν τα περισσότερα άτομα στη
χώρα μας, εάν ένας προσοντούχος 70 χρονών διοριζόταν σαν προϊστάμενος τους.  Χρησιμοποίησε
αυτή την κάρτα όπου το 1 σημαίνει το θεωρούν απόλυτα μη αποδεχτό και 10 σημαίνει απόλυτα
αποδεχτό. ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Sizce bu ülkenin çoğunluğu 30 yaşlarında deneyimli bir müdürleri olmasını kabul eder mi?
  Şu cetveli kullanarak cevaplayınız. 1 kesinlikle Kabul edilmez, 10 kesinlikle Kabul edilir.

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 101 of 175



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 11.0 10.8 11.2 10.1 10.8 12.0
2 7.4 7.7 7.2 6.3 5.3 10.8
3 9.8 9.8 9.8 9.6 8.2 11.7
4 10.8 10.0 11.6 11.6 12.1 8.6
5 16.8 16.7 16.8 17.9 17.0 15.5
6 12.4 13.6 11.3 12.6 12.7 12.0
7 13.6 12.9 14.3 10.6 16.4 13.4
8 9.4 9.3 9.4 8.8 9.2 10.0
9 2.4 2.4 2.4 2.3 2.6 2.2
Completely acceptable 5.3 5.3 5.2 9.4 4.7 2.0
Don´t know 1.1 1.4 0.8 0.7 0.9 1.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.07 5.08 5.06 5.27 5.20 4.75
Standard Deviation 2.49 2.49 2.49 2.60 2.43 2.43
Base mean (990) (488) (501) (311) (350) (328)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα μπορούσατε να μου πείτε, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε
έντονα με τις ακόλουθες δηλώσεις;

Στις μέρες μας δεν υπάρχει και πολύς σεβασμός για τους ηλικιωμένους.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Aşağıdaki her bir ifadeye ne oranda katılıyor ya da
katılmıyorsunuz?

Bu günler yaşlılara pek saygı gösterilmiyor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.2 18.5 15.8 18.4 18.7 14.4
Agree 44.1 43.0 45.2 40.1 44.5 47.5
Disagree 30.8 30.2 31.4 34.7 29.4 28.7
Strongly disagree 7.6 8.1 7.1 6.6 7.3 8.8
Don´t know 0.3 0.1 0.5 0.2 0.1 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τώρα θα μπορούσατε να μου πείτε, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε
έντονα με τις ακόλουθες δηλώσεις;

Οι ηλικιωμένοι παίρνουν περισσότερα από το δίκαιο μερίδιο τους από την κυβέρνηση.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Aşağıdaki her bir ifadeye ne oranda katılıyor ya da
katılmıyorsunuz?

Yaşlılar Devletten hak ettiklerinden fazla yardım alıyorlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.5 2.2 2.8 4.0 2.0 1.6
Agree 9.9 11.5 8.3 11.7 12.0 5.9
Disagree 42.0 42.4 41.7 43.5 45.9 36.5
Strongly disagree 41.0 40.1 42.0 34.9 36.5 51.6
Don´t know 4.6 3.8 5.3 5.9 3.6 4.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα μπορούσατε να μου πείτε, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε
έντονα με τις ακόλουθες δηλώσεις;

Οι ηλικιωμένοι είναι βάρος στην κοινωνία.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Aşağıdaki her bir ifadeye ne oranda katılıyor ya da
katılmıyorsunuz?

Yaşlılar topluma yük oluyorlar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.6 1.3 1.9 1.8 1.8 1.2
Agree 3.8 3.2 4.3 4.3 4.8 2.1
Disagree 35.6 40.0 31.3 39.7 37.3 29.9
Strongly disagree 58.2 54.6 61.7 53.3 55.7 65.5
Don´t know 0.8 0.8 0.8 0.9 0.4 1.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα μπορούσατε να μου πείτε, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε
έντονα με τις ακόλουθες δηλώσεις;

Οι εταιρίες που προσλαμβάνουν νέους ανθρώπους αποδίδουν καλύτερα από αυτές που
προσλαμβάνουν άτομα διαφόρων ηλικιών.

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Aşağıdaki her bir ifadeye ne oranda katılıyor ya da
katılmıyorsunuz?

Gençleri çalıştıran şirketler daha başarılı olurlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 16.1 17.2 15.0 20.8 15.1 12.7
Agree 37.4 37.0 37.9 42.5 36.1 34.1
Disagree 35.6 35.6 35.6 31.9 34.3 40.6
Strongly disagree 4.7 4.6 4.8 2.5 7.1 4.2
Don´t know 6.1 5.7 6.6 2.4 7.5 8.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα μπορούσατε να μου πείτε, εάν συμφωνείτε έντονα, συμφωνείτε, διαφωνείτε ή διαφωνείτε
έντονα με τις ακόλουθες δηλώσεις;

Οι ηλικιωμένοι έχουν υπερβολική πολιτική επιρροή

Turkish
Şimdi size bazı açıklamalar okuyacağım.  Aşağıdaki her bir ifadeye ne oranda katılıyor ya da
katılmıyorsunuz?

Yaşlılar gereğinden fazla siyasi etkiye sahiptir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.9 10.4 9.4 11.8 9.6 8.4
Agree 37.9 41.2 34.7 37.8 40.0 35.9
Disagree 37.4 36.0 38.8 36.4 35.4 40.4
Strongly disagree 6.4 6.7 6.1 8.8 6.0 4.6
Don´t know 8.4 5.7 11.1 5.2 9.0 10.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Μπορείτε να μου πείτε πόσο ασφαλείς αισθάνεστε στη γειτονιά σας αυτές τις μέρες;

Turkish
Bu günler mahallenizde kendinizi ne kadar güvenli hissedersiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 25.2 29.6 20.9 25.0 24.4 26.1
Quite secure 55.0 54.0 55.9 57.7 55.0 52.3
Not very secure 16.2 13.9 18.4 14.4 15.6 18.4
Not at all secure 3.0 1.7 4.2 2.2 3.9 2.7
Don´t know 0.7 0.8 0.6 0.7 1.0 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Πόσο συχνά συμβαίνουν τα ακόλουθα πράγματα στη γειτονιά σας;

Ληστείες

Turkish
Bu olaylar mahallenizde ne kadar sık oluyor?

Hırsızlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.4 1.4 1.5 2.2 0.6 1.6
Quite frequently 7.5 6.9 8.1 6.9 7.4 8.1
Not frequently 28.1 26.7 29.3 26.2 25.9 32.1
Not at all frequently 51.8 53.4 50.2 49.2 52.8 53.2
Don´t know 11.2 11.5 10.9 15.5 13.2 5.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο συχνά συμβαίνουν τα ακόλουθα πράγματα στη γειτονιά σας;

Κατανάλωση αλκοόλ στους δρόμους

Turkish
Bu olaylar mahallenizde ne kadar sık oluyor?

Sokakta içki içme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.5 5.3 3.8 4.9 4.7 4.1
Quite frequently 8.2 8.4 8.0 10.6 9.3 4.8
Not frequently 19.5 20.9 18.2 22.9 18.9 16.9
Not at all frequently 60.3 58.5 62.1 52.3 57.5 70.9
Don´t know 7.5 6.9 8.0 9.4 9.6 3.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Πόσο συχνά συμβαίνουν τα ακόλουθα πράγματα στη γειτονιά σας;

Η αστυνομία ή ο στρατός παρεμβαίνει   στην ιδιωτική ζωή των ανθρώπων

Turkish
Bu olaylar mahallenizde ne kadar sık oluyor?

Polis veya askeriyenin kişilerin özel hayatına müdahale etmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.7 0.1 1.3 1.2 1.0 -
Quite frequently 2.2 2.8 1.5 2.7 2.1 1.7
Not frequently 10.6 10.6 10.6 12.6 11.3 7.9
Not at all frequently 73.2 72.5 73.9 64.1 70.5 84.7
Don´t know 13.3 14.0 12.7 19.4 15.1 5.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο συχνά συμβαίνουν τα ακόλουθα πράγματα στη γειτονιά σας;

Ρατσιστική συμπεριφορά

Turkish
Bu olaylar mahallenizde ne kadar sık oluyor?

Irkçı davranışlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.2 1.2 1.2 0.9 1.8 0.8
Quite frequently 6.8 7.9 5.8 7.6 7.8 5.0
Not frequently 15.6 17.5 13.8 15.4 17.6 13.8
Not at all frequently 61.5 57.3 65.7 55.1 56.0 73.4
Don´t know 14.9 16.2 13.6 21.0 16.9 7.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Πόσο συχνά συμβαίνουν τα ακόλουθα πράγματα στη γειτονιά σας;

Πώληση ναρκωτικών στους δρόμους

Turkish
Bu olaylar mahallenizde ne kadar sık oluyor?

Sokaklarda esrar satışı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.1 0.7 1.5 0.9 1.5 0.8
Quite frequently 1.6 2.0 1.1 1.4 1.8 1.5
Not frequently 6.5 5.4 7.5 9.3 4.9 5.4
Not at all frequently 71.4 70.5 72.2 63.3 70.3 80.1
Don´t know 19.5 21.4 17.7 25.1 21.5 12.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ποια από τα ακόλουθα πράγματα έχετε κάνει για λόγους ασφάλειας; ΔΙΑΒΑΣΑΤΕ (Πολλαπλές
απαντήσεις)

Δεν μετέφερα μαζί μου πολλά λεφτά

Turkish
Güvenliğiniz için şunların hangisini yaptınız?

Fazla para taşımamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 49.7 45.7 53.6 50.2 49.3 49.7
No 50.3 54.3 46.4 49.8 50.7 50.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Ποια από τα ακόλουθα πράγματα έχετε κάνει για λόγους ασφάλειας; ΔΙΑΒΑΣΑΤΕ (Πολλαπλές
απαντήσεις)

Προτίμησα  να μη βγαίνω έξω το βράδυ

Turkish
Güvenliğiniz için şunların hangisini yaptınız?

Gece dışarı çıkmamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 18.9 11.3 26.4 16.2 17.4 23.0
No 81.1 88.7 73.6 83.8 82.6 77.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ποια από τα ακόλουθα πράγματα έχετε κάνει για λόγους ασφάλειας; ΔΙΑΒΑΣΑΤΕ (Πολλαπλές
απαντήσεις)

Πήρα μαζί μου μαχαίρι, πιστόλι ή κάποιο άλλο όπλο.

Turkish
Güvenliğiniz için şunların hangisini yaptınız?

Bıçak, tabanca, silah taşımak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.6 3.6 1.6 3.7 3.4 0.8
No 97.4 96.4 98.4 96.3 96.6 99.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Υπήρξατε θύμα κάποιας  εγκληματικής πράξης κατά την διάρκεια του περασμένου χρόνου;

Turkish
Geçen yıl içinde bir saldırıya uğradınız mı?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.5 3.5 5.5 4.3 2.7 6.7
No 94.3 95.1 93.4 95.0 95.6 92.2
Don´t know 1.2 1.4 1.1 0.7 1.7 1.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V180.- And what about your immediate family

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Και η άμεση οικογένεια σας; Υπήρξε κάποιος στην οικογένεια σας θύμα κάποιου εγκλήματος κατά
την διάρκεια του περασμένου χρόνου;

Turkish
Ailenizden birisi geçen yıl içinde saldırıya uğradı mı?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 4.0 3.0 5.0 5.0 3.9 3.2
No 93.9 94.6 93.2 93.3 93.0 95.4
Don´t know 2.1 2.4 1.8 1.7 3.1 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Να χάσω τη δουλειά μου ή να μην βρίσκω δουλειά

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

İşimi kaybetmek veya iş bulamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 32.9 30.9 35.0 42.9 37.2 19.1
A great deal 21.8 23.9 19.8 25.1 24.6 15.7
Not much 15.8 18.1 13.5 12.4 22.9 11.4
Not at all 25.1 23.5 26.6 14.7 13.2 47.4
Don´t know 4.4 3.6 5.2 4.9 2.1 6.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Να μη μπορώ να προσφέρω στα παιδιά μου μια καλή μόρφωση.

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

Çocuklarıma iyi eğitim verememek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 32.4 30.6 34.1 35.4 39.2 22.2
A great deal 22.3 20.0 24.6 22.5 28.2 15.9
Not much 14.9 18.4 11.4 16.2 13.7 14.8
Not at all 22.4 22.9 22.0 13.9 14.2 39.1
Don´t know 8.0 8.2 7.9 11.9 4.7 8.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Να εμπλακεί η χώρα μου σε πόλεμο

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

Ülkemi kapsayan savaş

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 34.7 30.3 39.0 36.3 38.7 29.0
A great deal 29.3 27.2 31.4 28.1 26.2 33.8
Not much 19.6 22.1 17.2 16.6 20.5 21.5
Not at all 14.3 18.8 9.8 15.5 13.1 14.3
Don´t know 2.1 1.5 2.6 3.4 1.5 1.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Μια τρομοκρατική επίθεση

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

Terörist saldırı

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 25.1 20.3 29.8 28.8 29.3 17.2
A great deal 23.4 23.2 23.7 20.5 23.8 25.7
Not much 21.8 21.5 22.2 19.7 19.8 26.0
Not at all 27.0 33.3 20.8 27.8 25.1 28.3
Don´t know 2.6 1.7 3.5 3.2 2.0 2.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Εμφύλιο πόλεμο

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

İç savaş

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 26.6 23.0 30.2 25.0 31.3 23.1
A great deal 23.0 21.7 24.2 23.5 23.0 22.4
Not much 23.3 23.1 23.6 22.7 21.4 26.0
Not at all 24.2 29.9 18.7 24.8 22.2 25.9
Don´t know 2.9 2.4 3.4 4.0 2.1 2.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποιο βαθμό ανησυχείτε για τις ακόλουθες καταστάσεις; ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Η κυβέρνηση να παρακολουθεί το τηλέφωνο μου, τις επιστολές μου ή την ηλεκτρονική μου
επικοινωνία.

Turkish
Şu sorunlardan ne kadar endişe duyarsınız?

Devletin telefonlarımı dinlemesi veya e-mektup ve mektuplarımı okuması

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 16.8 17.4 16.1 16.8 19.4 13.9
A great deal 11.8 12.4 11.1 16.5 8.8 10.5
Not much 17.6 17.2 18.0 19.4 19.4 13.9
Not at all 47.8 46.0 49.7 41.8 46.1 55.3
Don´t know 6.0 7.0 5.0 5.4 6.2 6.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
 Συμφωνείτε ή διαφωνείτε με την ακόλουθη δήλωση;  «Κάτω από ορισμένες συνθήκες ο πόλεμος
είναι αναγκαίος για να εξασφαλιστεί η δικαιοσύνη».

Turkish
Şu görüşe katılır mısınız?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 25.9 28.3 23.5 27.1 27.4 23.1
Disagree 64.9 65.8 64.1 65.6 61.9 67.5
No answer 0.5 0.4 0.5 0.9 0.3 0.2
Don´t know 8.7 5.5 11.9 6.3 10.4 9.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τους τελευταίους 12 μήνες, πόσο συχνά εσείς ή η οικογένεια σας …(διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις)
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Δεν είχατε αρκετά φαγώσιμα

Turkish
Son 12 ay içerisinde siz veya aileniz:

 Yeterince yiyecek bulamamak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.3 1.6 2.9 1.0 3.6 2.1
Sometimes 5.5 4.0 7.1 2.5 8.5 5.3
Rarely 10.3 9.8 10.8 11.5 10.3 9.2
Never 80.9 83.4 78.4 82.8 77.0 83.2
Don't know 1.0 1.2 0.8 2.2 0.7 0.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τους τελευταίους 12 μήνες, πόσο συχνά εσείς ή η οικογένεια σας …(διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις)
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Αισθανθήκατε ανασφάλεια μέσα στο σπίτι σας από την εγκληματικότητα

Turkish
Son 12 ay içerisinde siz veya aileniz:

Evinizde kendinizi güvensiz hissetme

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.8 1.8 1.7 1.4 1.7 2.1
Sometimes 11.5 6.5 16.3 10.3 12.0 12.1
Rarely 16.1 16.4 15.7 18.3 18.1 11.9
Never 69.5 73.8 65.4 67.9 66.9 73.8
Don't know 1.2 1.5 0.9 2.1 1.3 0.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Τους τελευταίους 12 μήνες, πόσο συχνά εσείς ή η οικογένεια σας …(διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις)
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Δεν είχατε φάρμακα ή την ιατρική περίθαλψη που χρειαστήκατε.

Turkish
Son 12 ay içerisinde siz veya aileniz:

Gerekli ilaç veya tıbbi tedaviyi alamama

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.1 1.2 3.1 0.9 3.2 2.2
Sometimes 6.7 4.2 9.2 6.9 8.4 4.8
Rarely 9.8 10.7 8.9 7.5 13.6 7.9
Never 80.1 82.5 77.8 82.5 73.6 84.9
Don't know 1.2 1.4 1.0 2.2 1.3 0.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τους τελευταίους 12 μήνες, πόσο συχνά εσείς ή η οικογένεια σας …(διαβάστε μια-μια τις δηλώσεις)
ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Δεν είχατε χρηματικό εισόδημα

Turkish
Son 12 ay içerisinde siz veya aileniz:

Gelirsizlik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 5.1 3.7 6.5 6.2 5.9 3.3
Sometimes 11.2 10.4 12.0 15.5 11.2 7.1
Rarely 15.1 14.7 15.5 15.4 15.9 14.0
Never 67.5 70.4 64.7 60.9 66.3 75.1
Don't know 1.0 0.8 1.3 2.0 0.6 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να σας διαβάσω μερικές δηλώσεις και να ρωτήσω πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από αυτές τις δηλώσεις.  Για αυτές τις δηλώσεις, 1 σημαίνει ότι «διαφωνώ εντελώς» και 10
σημαίνει ότι «συμφωνώ εντελώς».

Η επιστήμη και η τεχνολογία κάνουν τις ζωές μας πιο υγιείς, πιο εύκολες και πιο άνετες

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi belirtiniz. Burada “1-
kesinlikle katılmam” ve “10 -.kesinlikle katılırım,” ifadelerini temsil etmektedir. (sesli oku ve her satır
için tek bir seçeneği kodla):

Bilim ve teknoloji hayatımızı daha rahat, kolay ve sağlıklı yapıyor.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 2.8 2.6 3.0 3.3 2.8 2.4
2 0.9 0.9 1.0 1.3 0.9 0.6
3 1.6 1.8 1.4 1.3 2.4 1.1
4 3.1 3.3 2.9 3.3 3.1 2.8
5 10.6 9.3 11.8 11.1 11.2 9.3
6 6.4 4.3 8.5 6.3 7.4 5.6
7 13.2 14.6 11.9 11.2 13.6 14.7
8 19.5 19.9 19.1 15.2 16.8 26.3
9 17.5 15.9 19.0 14.4 17.8 20.0
Completely agree 23.8 27.1 20.6 32.2 23.7 16.1
Don´t know 0.6 0.3 0.8 0.5 0.2 1.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.61 7.73 7.50 7.71 7.53 7.61
Standard Deviation 2.23 2.22 2.23 2.38 2.28 2.02
Base mean (995) (493) (501) (311) (353) (331)
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V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να σας διαβάσω μερικές δηλώσεις και να ρωτήσω πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από αυτές τις δηλώσεις.  Για αυτές τις δηλώσεις, 1 σημαίνει ότι «διαφωνώ εντελώς» και 10
σημαίνει ότι «συμφωνώ εντελώς».

Εξαιτίας της επιστήμης και της τεχνολογίας θα υπάρξουν περισσότερες ευκαιρίες για την επόμενη
γενιά

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi belirtiniz. Burada “1-
kesinlikle katılmam” ve “10 -.kesinlikle katılırım,” ifadelerini temsil etmektedir. (sesli oku ve her satır
için tek bir seçeneği kodla):

Bilim ve teknolojiden dolayı gelecek nesillere daha çok alternatifler olacaktır.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 1.8 1.7 1.9 2.8 1.9 0.7
2 1.3 1.5 1.1 0.9 1.5 1.5
3 1.2 0.9 1.5 2.1 1.1 0.5
4 2.8 2.4 3.1 2.7 3.2 2.4
5 10.5 8.5 12.4 9.7 12.1 9.5
6 7.1 5.8 8.3 5.6 10.4 5.0
7 12.1 13.3 11.0 14.6 7.9 14.3
8 18.9 19.3 18.5 15.4 19.4 21.6
9 15.6 15.5 15.8 11.7 15.9 19.1
Completely agree 27.0 30.5 23.6 33.7 25.6 22.3
Don´t know 1.6 0.6 2.7 0.6 1.0 3.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 7.74 7.91 7.57 7.77 7.62 7.84
Standard Deviation 2.17 2.13 2.19 2.32 2.22 1.95
Base mean (984) (492) (492) (311) (350) (323)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να σας διαβάσω μερικές δηλώσεις και να ρωτήσω πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από αυτές τις δηλώσεις.  Για αυτές τις δηλώσεις, 1 σημαίνει ότι «διαφωνώ εντελώς» και 10
σημαίνει ότι «συμφωνώ εντελώς».

Εξαρτόμαστε πάρα πολύ από την επιστήμη και όχι αρκετά από την πίστη

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi belirtiniz. Burada “1-
kesinlikle katılmam” ve “10 -.kesinlikle katılırım,” ifadelerini temsil etmektedir. (sesli oku ve her satır
için tek bir seçeneği kodla):

Bilime pek çok bağlı olup, imana yeterince önem vermiyoruz.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 9.0 9.6 8.3 11.2 8.3 7.7
2 5.4 5.8 4.9 5.2 6.7 4.2
3 6.2 6.3 6.2 5.6 8.5 4.4
4 4.3 2.7 6.0 4.1 6.0 2.8
5 15.6 16.1 15.1 14.9 13.5 18.3
6 6.5 7.1 5.8 5.6 7.0 6.6
7 12.2 12.5 11.9 13.1 8.8 15.0
8 18.7 19.5 17.8 18.2 20.8 16.9
9 9.3 7.6 11.1 9.6 7.2 11.4
Completely agree 11.1 11.7 10.4 10.5 11.6 11.1
Don´t know 1.8 1.0 2.5 2.0 1.6 1.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.13 6.09 6.16 6.04 5.99 6.36
Standard Deviation 2.76 2.78 2.74 2.83 2.80 2.63
Base mean (983) (490) (493) (307) (348) (329)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να σας διαβάσω μερικές δηλώσεις και να ρωτήσω πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από αυτές τις δηλώσεις.  Για αυτές τις δηλώσεις, 1 σημαίνει ότι «διαφωνώ εντελώς» και 10
σημαίνει ότι «συμφωνώ εντελώς».

Μια από τις αρνητικές επιρροές της επιστήμης είναι ότι διαλύει τις ιδέες των ανθρώπων σχετικά με το
καλό και το κακό

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi belirtiniz. Burada “1-
kesinlikle katılmam” ve “10 -.kesinlikle katılırım,” ifadelerini temsil etmektedir. (sesli oku ve her satır
için tek bir seçeneği kodla):

Bilimin bir kötü yanı kişilerin doğru ile yanlış arasındaki farkı yok etmesidir

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 14.7 17.2 12.3 14.8 16.8 12.4
2 8.6 7.2 10.0 8.2 9.9 7.5
3 7.7 8.4 7.0 8.5 7.1 7.5
4 4.6 3.6 5.7 7.2 3.8 3.1
5 17.6 17.5 17.6 18.2 18.6 15.9
6 7.4 9.0 6.0 8.3 7.0 7.1
7 9.9 11.2 8.6 10.6 9.3 9.8
8 9.7 9.1 10.3 6.8 12.8 9.0
9 5.1 5.2 5.0 6.7 3.1 5.7
Completely agree 5.2 3.0 7.3 4.7 4.5 6.4
Don´t know 9.5 8.7 10.4 5.9 7.1 15.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 4.98 4.82 5.13 4.92 4.82 5.22
Standard Deviation 2.77 2.71 2.83 2.71 2.76 2.83
Base mean (905) (452) (453) (295) (328) (282)
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V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τώρα θα ήθελα να σας διαβάσω μερικές δηλώσεις και να ρωτήσω πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από αυτές τις δηλώσεις.  Για αυτές τις δηλώσεις, 1 σημαίνει ότι «διαφωνώ εντελώς» και 10
σημαίνει ότι «συμφωνώ εντελώς».

Δεν είναι σημαντικό για μένα να ξέρω για την επιστήμη στην καθημερινή μου ζωή.

Turkish
Şimdi size bazı görüşler okuyacağım. Bunların her biri hakkındaki fikrinizi belirtiniz. Burada “1-
kesinlikle katılmam” ve “10 -.kesinlikle katılırım,” ifadelerini temsil etmektedir. (sesli oku ve her satır
için tek bir seçeneği kodla):

Bilim günlük hayatımda önemli değildir.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 22.3 25.2 19.4 28.1 23.5 15.5
2 14.4 13.6 15.1 16.5 17.1 9.4
3 9.5 10.8 8.3 9.0 11.2 8.3
4 5.6 4.7 6.6 8.9 6.1 2.2
5 14.4 13.8 15.0 11.7 12.6 19.0
6 6.2 7.0 5.5 4.5 6.6 7.3
7 7.6 5.4 9.9 6.1 6.0 10.8
8 7.2 6.6 7.9 3.7 9.7 7.9
9 5.2 5.1 5.4 3.9 2.9 8.9
Completely agree 5.1 5.2 4.9 5.5 2.8 7.2
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
Don´t know 2.3 2.4 2.2 2.0 1.4 3.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 4.31 4.14 4.48 3.79 3.98 5.16
Standard Deviation 2.86 2.87 2.83 2.80 2.69 2.90
Base mean (977) (483) (495) (306) (348) (323)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Λαμβάνοντας όλα τα πράγματα υπόψη, θα λέγατε ότι ο κόσμος είναι καλύτερος ή χειρότερος εξαιτίας
της επιστήμης και της τεχνολογίας; Παρακαλώ πέστε μου ποια είναι πιο κοντά στην δική σας άποψη
επί του θέματος, χρησιμοποιώντας την παρακάτω κλίμακα όπου 1 σημαίνει «ο κόσμος είναι πολύ
χειρότερος» και 10 σημαίνει «ο κόσμος είναι  πολύ καλύτερος». (Σημειώστε έναν αριθμό)

Turkish
Her şey göz önüne alındığında, dünya bilim ve teknolojiden dolayı daha mı iyi, yoksa daha mı kötü
durumdadır? Cetvel üzerinde sizin görüşünüze en yakın olan tercihi seçiniz: 1 “dünya çok daha
kötüdür” ve 10 “dünya çok daha iyidir” ifadelerini temsil eder. (Tek tercih kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 3.5 2.3 4.6 2.9 4.4 3.0
2 3.3 2.3 4.1 2.5 1.7 5.6
3 4.0 2.6 5.4 4.9 1.6 5.8
4 6.4 6.0 6.8 6.2 7.1 5.7
5 17.6 18.1 17.2 18.6 17.1 17.3
6 9.8 7.8 11.8 10.4 9.6 9.6
7 15.7 15.5 15.9 16.7 18.3 12.0
8 19.0 19.8 18.3 14.6 20.0 22.2
9 7.9 9.4 6.4 9.4 7.8 6.5
A lot better off 11.9 15.0 8.9 13.5 11.9 10.5
Don´t know 0.8 1.2 0.5 0.1 0.6 1.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.53 6.86 6.21 6.58 6.64 6.35
Standard Deviation 2.34 2.27 2.37 2.34 2.28 2.42
Base mean (992) (489) (503) (312) (351) (328)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Απαίτηση σε κυβερνητικές παροχές τις οποίες δεν δικαιούστε

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Hakkınız olmayan devlet yardımlarını/projelerini kullanmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.9 69.4 66.3 62.8 62.0 78.9
2 10.5 10.3 10.6 10.6 11.1 9.7
3 5.4 6.4 4.3 6.9 5.2 4.1
4 4.4 4.9 3.9 4.7 7.3 1.1
5 6.5 5.2 7.9 9.1 7.4 3.2
6 1.5 1.3 1.8 0.9 2.5 1.1
7 1.0 0.5 1.5 2.4 0.5 0.3
8 0.7 0.1 1.3 0.8 1.2 -
Always justifiable 0.6 0.5 0.6 0.7 0.6 0.4
Don´t know 1.5 1.2 1.7 1.2 2.1 1.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.86 1.75 1.97 2.07 2.05 1.46
Standard Deviation 1.63 1.45 1.78 1.80 1.76 1.18
Base mean (986) (489) (497) (309) (346) (330)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Αποφυγή της πληρωμής κομίστρου στα δημόσια μεταφορικά μέσα

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Belediye taşıt (tren otobüs vs) ücretini ödememek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.5 67.2 69.9 57.6 68.6 78.7
2 8.7 8.5 8.8 8.9 9.9 7.1
3 5.6 7.1 4.2 6.6 5.3 5.0
4 3.7 4.1 3.4 5.0 2.9 3.5
5 4.6 4.2 4.9 6.8 4.9 2.1
6 2.8 3.0 2.7 6.2 2.2 0.5
7 1.5 1.4 1.6 1.4 2.2 0.8
8 1.5 1.7 1.3 2.0 2.0 0.5
9 0.2 - 0.3 0.4 0.1 -
Always justifiable 1.8 1.2 2.4 3.0 1.9 0.7
Don´t know 1.1 1.6 0.6 2.0 0.2 1.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.02 2.00 2.03 2.51 2.04 1.53
Standard Deviation 1.99 1.90 2.08 2.34 2.04 1.36
Base mean (990) (487) (503) (307) (353) (330)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Κλοπή περιουσίας

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Hırsızlık

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 85.7 86.0 85.4 82.3 84.4 90.2
2 4.9 3.8 5.9 5.1 4.9 4.7
3 2.7 3.2 2.3 4.1 3.1 1.0
4 1.6 1.6 1.7 1.3 1.7 1.8
5 2.5 2.9 2.2 4.5 1.9 1.4
6 1.6 1.6 1.7 2.2 2.3 0.5
7 0.3 0.6 - - 0.8 -
8 0.3 - 0.5 - 0.8 -
Always justifiable 0.2 0.1 0.3 0.4 0.2 -
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.39 1.39 1.39 1.50 1.47 1.20
Standard Deviation 1.17 1.16 1.18 1.31 1.34 0.75
Base mean (1,000) (494) (506) (313) (353) (333)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Ξεγέλασμα του φόρου όταν βρεθεί ευκαιρία

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Vergi kaçırmak
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 73.4 70.6 76.2 68.5 70.5 81.0
2 7.7 8.6 6.8 6.4 8.2 8.3
3 5.7 7.2 4.2 7.0 6.1 4.1
4 3.8 2.2 5.3 4.8 4.5 2.1
5 3.9 4.4 3.4 4.0 4.9 2.8
6 1.3 1.8 0.8 0.4 2.1 1.3
7 1.1 1.7 0.4 2.9 0.5 -
8 0.5 0.1 0.9 0.7 0.8 -
9 0.8 0.5 1.2 1.5 1.1 -
Always justifiable 0.7 0.7 0.8 1.5 0.8 -
Don´t know 1.1 2.2 - 2.4 0.5 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.77 1.80 1.74 2.03 1.88 1.41
Standard Deviation 1.68 1.66 1.70 2.04 1.78 1.02
Base mean (990) (484) (506) (305) (352) (333)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Κάποιος να αποδεχτεί δωροδοκία κατά την εκτέλεση των καθηκόντων του

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Rüşvet almak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 80.5 79.4 81.6 76.4 79.2 85.8
2 6.1 6.9 5.3 5.1 7.6 5.4
3 4.6 4.6 4.6 4.6 5.0 4.2
4 2.1 1.6 2.5 3.6 1.8 0.9
5 3.6 3.2 4.1 5.2 3.7 2.2
6 0.8 0.8 0.8 0.6 1.7 0.1
7 0.8 1.4 0.3 1.7 0.3 0.6
8 0.7 1.3 0.1 2.2 - -
9 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 -
Always justifiable 0.4 0.3 0.4 0.4 0.4 0.3
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.2 0.1 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.54 1.59 1.50 1.79 1.53 1.32
Standard Deviation 1.39 1.50 1.28 1.74 1.32 1.01
Base mean (997) (493) (505) (312) (353) (332)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Ομοφυλοφιλία

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Homoseksüellik

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 36.5 38.7 34.4 32.8 32.6 44.1
2 4.6 4.3 4.9 3.4 4.7 5.6
3 8.9 10.5 7.4 7.4 12.6 6.5
4 3.5 2.9 4.2 4.5 2.9 3.3
5 18.4 17.6 19.2 21.3 17.9 16.3
6 5.1 6.0 4.2 4.0 5.9 5.3
7 4.7 3.5 5.9 3.5 6.8 3.7
8 4.4 4.2 4.5 4.2 4.8 4.1
9 2.1 2.0 2.2 3.4 1.8 1.3
Always justifiable 8.7 8.0 9.5 14.6 7.4 4.6
Don´t know 2.9 2.4 3.5 1.0 2.6 5.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.96 3.79 4.12 4.49 4.04 3.35
Standard Deviation 3.00 2.96 3.05 3.24 2.90 2.76
Base mean (971) (483) (488) (310) (344) (317)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Πορνεία

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Fuhuş

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 53.0 51.0 55.0 49.8 48.1 61.3
2 6.7 5.8 7.6 7.0 7.5 5.6
3 9.0 8.5 9.4 10.7 9.5 6.7
4 5.3 5.7 5.0 7.0 4.6 4.5
5 9.8 11.0 8.7 11.0 9.7 8.9
6 4.7 4.4 5.0 4.8 5.9 3.3
7 3.7 4.7 2.7 3.2 4.1 3.7
8 2.3 3.1 1.5 1.6 3.2 2.0
9 0.7 0.5 1.0 1.8 0.2 0.3
Always justifiable 2.1 1.9 2.4 1.4 4.2 0.6
Don´t know 2.6 3.4 1.8 1.7 3.0 3.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.71 2.83 2.60 2.78 3.01 2.33
Standard Deviation 2.37 2.41 2.32 2.30 2.60 2.10
Base mean (974) (478) (496) (308) (343) (324)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Έκτρωση

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Kürtaj

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 42.4 38.5 46.2 34.4 38.0 54.5
2 6.0 4.3 7.8 7.0 5.0 6.2
3 6.2 7.1 5.3 7.2 7.2 4.1
4 4.9 4.5 5.2 6.9 4.1 3.7
5 15.2 20.0 10.6 16.8 18.5 10.3
6 4.9 5.0 4.9 5.6 6.0 3.1
7 5.7 4.9 6.4 6.0 4.7 6.4
8 5.3 6.0 4.6 5.2 6.3 4.2
9 2.1 2.6 1.5 1.9 2.0 2.3
Always justifiable 5.1 4.2 6.0 6.5 6.9 1.9
Don´t know 2.3 3.0 1.6 2.5 1.3 3.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 3.58 3.75 3.41 3.90 3.90 2.92
Standard Deviation 2.86 2.80 2.91 2.87 2.94 2.65
Base mean (977) (480) (497) (305) (349) (323)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Διαζύγιο

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Boşanmak

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 10.8 10.1 11.4 7.0 8.6 16.6
2 2.1 1.7 2.4 1.5 0.6 4.3
3 3.2 2.7 3.7 3.6 2.3 3.8
4 5.1 4.0 6.1 4.2 4.8 6.2
5 18.5 15.2 21.6 20.8 16.7 18.1
6 8.8 10.8 6.8 11.7 8.2 6.6
7 9.5 10.1 8.9 6.3 10.4 11.5
8 15.2 17.5 12.9 13.6 18.4 13.2
9 7.7 8.7 6.8 8.7 8.1 6.5
Always justifiable 17.7 18.1 17.3 21.8 21.0 10.4
Don´t know 1.6 1.1 2.0 0.8 1.0 2.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.34 6.55 6.13 6.67 6.78 5.56
Standard Deviation 2.82 2.76 2.86 2.68 2.69 2.93
Base mean (985) (489) (495) (310) (350) (324)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Σεξ πριν το γάμο

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Evlilik öncesi seks

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 15.5 12.7 18.3 12.0 12.1 22.6
2 2.7 1.9 3.6 2.7 2.6 2.8
3 3.5 3.0 4.0 4.3 2.2 4.2
4 1.8 1.9 1.6 1.4 2.2 1.7
5 15.2 14.9 15.4 13.4 19.0 12.7
6 5.8 5.8 5.7 6.2 7.1 4.0
7 7.0 5.8 8.1 3.9 8.4 8.3
8 10.5 11.5 9.5 9.5 11.1 10.7
9 7.6 8.4 6.8 5.9 7.4 9.4
Always justifiable 27.6 30.5 24.8 39.1 26.1 18.4
Don´t know 2.8 3.5 2.2 1.5 1.8 5.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.44 6.80 6.10 6.99 6.57 5.78
Standard Deviation 3.25 3.15 3.32 3.23 3.03 3.40
Base mean (972) (477) (495) (308) (347) (317)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Αυτοκτονία

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

İntihar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.3 66.1 70.5 59.6 66.3 78.6
2 7.2 5.9 8.4 7.6 7.3 6.6
3 5.6 6.3 4.9 7.6 4.5 4.9
4 2.8 3.7 1.9 3.7 2.7 2.0
5 5.9 7.4 4.5 8.2 7.7 2.0
6 1.4 0.9 1.8 1.6 2.1 0.3
7 1.8 1.5 2.1 2.3 2.0 1.1
8 1.4 2.0 0.9 3.2 0.7 0.5
9 0.5 0.3 0.7 1.1 0.2 0.3
Always justifiable 2.0 1.6 2.3 2.1 3.2 0.5
Don´t know 3.2 4.4 2.0 3.1 3.3 3.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 2.03 2.08 1.98 2.42 2.17 1.51
Standard Deviation 2.05 2.03 2.06 2.32 2.21 1.38
Base mean (968) (473) (495) (303) (342) (324)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Ξυλοκόπημα γυναίκας από τον άνδρα της

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Kocanın karısını dövmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.6 83.6 89.5 82.0 85.5 92.1
2 5.0 5.8 4.3 6.9 4.8 3.6
3 2.4 2.9 1.9 2.6 2.7 1.8
4 1.3 1.9 0.7 2.0 1.1 0.8
5 2.2 2.8 1.6 3.9 2.2 0.5
6 0.6 0.7 0.5 0.3 1.3 0.1
7 0.7 0.5 0.9 1.4 0.7 0.1
8 0.1 0.3 - - 0.2 0.2
9 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 -
Always justifiable 0.5 0.7 0.4 0.6 0.7 0.3
Don´t know 0.3 0.6 0.1 - 0.6 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.37 1.45 1.30 1.51 1.43 1.17
Standard Deviation 1.24 1.34 1.12 1.41 1.37 0.82
Base mean (997) (492) (505) (313) (351) (333)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Ξυλοκόπημα των παιδιών από τους γονείς

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Velilerin çocuklarını dövmesi

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 85.3 84.2 86.3 81.8 83.6 90.3
2 4.8 3.5 6.0 4.9 4.9 4.6
3 2.2 3.0 1.4 2.7 2.9 1.0
4 2.4 2.3 2.5 3.6 1.7 2.0
5 2.7 3.5 2.0 3.8 3.8 0.7
6 0.8 0.8 0.7 1.1 0.8 0.3
7 0.7 1.1 0.3 0.9 1.0 0.1
8 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
9 0.3 0.3 0.3 0.6 0.3 -
Always justifiable 0.3 0.3 0.3 0.5 0.2 0.1
Don´t know 0.5 0.9 0.1 - 0.6 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.41 1.47 1.35 1.57 1.47 1.19
Standard Deviation 1.24 1.33 1.14 1.48 1.33 0.76
Base mean (996) (491) (505) (313) (351) (331)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Παρακαλώ πέστε μου για κάθε μια από τις ακόλουθες συμπεριφορές, εάν πιστεύετε ότι μπορεί
πάντοτε να δικαιολογείται, ή ότι ποτέ δεν δικαιολογείται ή κάτι ενδιάμεσο: ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ ΔΙΑΒΑΣΤΕ
(Σημειώστε μια απάντηση για την κάθε δήλωση)

Χρήση βίας προς άλλους ανθρώπους

Turkish
Size göstereceğim cetveli kullanarak bahsedeceğim davranışların sizce hak verilebilir mi (10=her
zaman) yoksa hak verilemez mi(1=hiçbir zaman) olduğunu belirtiniz. (Sesli oku ve her ifade için bir
tercih kodla):

Başkalarına karşı şiddet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.9 82.6 87.2 79.8 83.6 91.2
2 5.6 5.7 5.6 6.3 6.0 4.6
3 2.4 2.2 2.5 3.5 2.2 1.5
4 1.8 1.9 1.7 2.0 2.6 0.8
5 2.5 3.9 1.1 5.6 1.3 0.8
6 1.0 1.7 0.3 0.6 1.9 0.3
7 0.8 0.5 1.0 1.5 0.7 0.1
8 0.2 0.4 0.1 - 0.7 -
9 0.1 - 0.2 0.1 0.1 -
Always justifiable 0.4 0.4 0.4 0.6 0.5 0.1
Don´t know 0.3 0.6 - - 0.4 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1.41 1.50 1.33 1.60 1.47 1.17
Standard Deviation 1.25 1.36 1.14 1.49 1.39 0.72
Base mean (997) (492) (506) (313) (352) (333)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο υπερήφανος/η νιώθετε που είστε Ελληνοκύπριος; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Turkish

Kıbrıslı Türk olmaktan ne kadar gurur duyuyorsunuz? şu şıklardan birini seçiniz (Sesli oku ve tek
cevap kodlayınız).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 47.2 45.7 48.6 48.0 41.1 52.8
Quite proud 40.2 41.2 39.2 37.7 42.3 40.5
Not very proud 7.2 7.5 6.8 9.0 9.1 3.3
Not at all proud 1.5 2.1 0.9 1.9 1.1 1.6
I am not [nationality] 2.9 2.1 3.6 2.9 4.4 1.2
Don´t know 1.1 1.5 0.8 0.5 2.0 0.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για τον εαυτό τους και το πώς σχετίζονται με τον κόσμο.
Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, θα ήθελα να μου πείτε πόσο έντονα συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις για το πώς βλέπετε τον εαυτό σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση για την κάθε δήλωση). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Βλέπω τον εαυτό μου ως παγκόσμιο πολίτη

Turkish
İnsanlar kendileri ve dünya ile ilişkileri hakkında değişik görüşlere sahipler. Şimdi size bazı görüşler
okuyacağım.  Size göstereceğim cetveli kullanarak her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her açıklaya bir tercih
kodla):

Kendimi dünya vatandaşı olarak görürüm.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 32.8 32.5 33.2 37.8 29.8 31.3
Agree 35.7 37.4 34.1 37.5 34.0 35.8
Disagree 18.6 17.6 19.6 16.5 19.2 19.9
Strongly disagree 6.8 5.8 7.7 4.1 10.0 5.9
Don´t know 6.0 6.8 5.4 4.1 6.9 7.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για τον εαυτό τους και το πώς σχετίζονται με τον κόσμο.
Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, θα ήθελα να μου πείτε πόσο έντονα συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις για το πώς βλέπετε τον εαυτό σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση για την κάθε δήλωση). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Βλέπω τον εαυτό μου ως μέλος της τοπικής κοινότητας

Turkish
İnsanlar kendileri ve dünya ile ilişkileri hakkında değişik görüşlere sahipler. Şimdi size bazı görüşler
okuyacağım.  Size göstereceğim cetveli kullanarak her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her açıklaya bir tercih
kodla):

Yaşadığım kasaba veya şehrin parçasıyım.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 56.4 55.6 57.2 51.1 55.5 62.3
Agree 36.4 35.6 37.2 41.0 34.9 33.7
Disagree 4.5 5.9 3.0 4.9 6.1 2.3
Strongly disagree 1.8 2.2 1.5 2.3 2.0 1.3
Don´t know 0.9 0.7 1.1 0.7 1.5 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για τον εαυτό τους και το πώς σχετίζονται με τον κόσμο.
Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, θα ήθελα να μου πείτε πόσο έντονα συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις για το πώς βλέπετε τον εαυτό σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση για την κάθε δήλωση). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Βλέπω τον εαυτό μου ως μέλος του Κυπριακού Κράτους

Turkish
İnsanlar kendileri ve dünya ile ilişkileri hakkında değişik görüşlere sahipler. Şimdi size bazı görüşler
okuyacağım.  Size göstereceğim cetveli kullanarak her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her açıklaya bir tercih
kodla):

Kendimi KKTC vatandaşı olarak görürüm.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 68.9 69.7 68.2 63.6 66.1 77.0
Agree 25.7 24.9 26.5 29.7 26.4 21.2
Disagree 2.8 2.5 3.1 4.8 3.4 0.4
Strongly disagree 1.5 1.8 1.3 1.8 1.9 0.9
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.1 2.2 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για τον εαυτό τους και το πώς σχετίζονται με τον κόσμο.
Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, θα ήθελα να μου πείτε πόσο έντονα συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις για το πώς βλέπετε τον εαυτό σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση για την κάθε δήλωση). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Βλέπω τον εαυτό μου ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Turkish
İnsanlar kendileri ve dünya ile ilişkileri hakkında değişik görüşlere sahipler. Şimdi size bazı görüşler
okuyacağım.  Size göstereceğim cetveli kullanarak her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her açıklaya bir tercih
kodla)

Kendimi AB vatandaşı olarak görürüm

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 33.6 33.6 33.5 33.4 27.6 40.1
Agree 42.0 42.3 41.7 40.7 44.5 40.6
Disagree 16.2 16.1 16.4 19.1 16.0 13.8
Strongly disagree 7.1 7.2 7.0 6.5 10.2 4.4
Don´t know 1.1 0.9 1.4 0.4 1.7 1.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικές απόψεις για τον εαυτό τους και το πώς σχετίζονται με τον κόσμο.
Χρησιμοποιώντας αυτήν την κάρτα, θα ήθελα να μου πείτε πόσο έντονα συμφωνείτε ή διαφωνείτε με
κάθε μια από τις ακόλουθες δηλώσεις για το πώς βλέπετε τον εαυτό σας; (Διαβάστε και σημειώστε
μια απάντηση για την κάθε δήλωση). ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Βλέπω τον εαυτό μου ως αυτόνομο άτομο

Turkish
İnsanlar kendileri ve dünya ile ilişkileri hakkında değişik görüşlere sahipler. Şimdi size bazı görüşler
okuyacağım.  Size göstereceğim cetveli kullanarak her biri için fikirlerinizi kesinlikle katılırım,
katılırım, katılmam, kesinlikle katılmam olarak belirtir misiniz? (Sesli oku ve her açıklaya bir tercih
kodla):

Bağımsız bir insanım.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 50.0 49.0 50.9 49.8 48.1 52.1
Agree 31.7 32.0 31.4 32.3 33.6 29.2
Disagree 11.7 12.5 10.9 13.2 11.5 10.4
Strongly disagree 5.1 5.3 5.0 3.9 5.4 6.1
Don´t know 1.5 1.2 1.7 0.9 1.4 2.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Καθημερινή Εφημερίδα

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

Günlük gazete

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 36.7 48.8 24.8 36.8 38.0 35.2
Weekly 26.6 23.4 29.9 21.0 28.8 29.6
Monthly 5.4 4.6 6.2 7.1 5.8 3.3
Less than monthly 10.2 9.2 11.0 11.2 11.8 7.5
Never 21.0 14.0 27.9 23.9 15.3 24.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.2 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Περιοδικά

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

magazin
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 9.5 8.3 10.7 11.9 9.3 7.6
Weekly 34.3 32.2 36.5 35.1 36.7 31.1
Monthly 13.8 14.9 12.7 18.9 14.7 8.0
Less than monthly 14.0 14.6 13.4 17.7 12.8 11.7
Never 27.7 29.2 26.3 15.4 25.9 41.2
Don´t know 0.6 0.8 0.4 0.9 0.6 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Νέα από τηλεόραση

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

Televizyon

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 81.7 83.3 80.1 72.0 78.9 93.6
Weekly 11.7 10.6 12.8 16.7 13.8 4.8
Monthly 2.1 2.0 2.1 4.5 1.6 0.3
Less than monthly 2.0 1.3 2.6 3.7 1.5 0.8
Never 2.6 2.8 2.4 3.1 4.2 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Νέα από ραδιόφωνο

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

radyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 49.5 54.3 44.7 41.1 46.0 60.9
Weekly 18.4 19.0 17.8 20.2 20.4 14.6
Monthly 5.4 5.1 5.8 4.9 6.0 5.3
Less than monthly 10.9 10.4 11.4 19.5 9.2 4.7
Never 15.2 11.1 19.2 14.1 17.4 13.9
Don´t know 0.6 0.1 1.1 0.2 1.0 0.6
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Κινητό τηλέφωνο

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

Cep telefonu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 55.9 57.6 54.3 68.0 58.9 41.5
Weekly 4.4 3.4 5.4 4.2 4.2 4.8
Monthly 1.8 1.4 2.2 3.1 0.8 1.8
Less than monthly 2.8 3.9 1.6 2.9 3.7 1.7
Never 34.7 33.7 35.6 21.2 31.8 50.2
Don´t know 0.4 - 0.8 0.6 0.6 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Ηλεκτρονικό ταχυδρομείο/e-mail

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

E posta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 29.0 30.6 27.3 47.7 32.9 7.2
Weekly 10.5 12.2 8.9 16.1 9.5 6.4
Monthly 4.9 5.0 4.7 7.4 5.8 1.5
Less than monthly 5.0 5.1 4.8 4.9 8.0 1.8
Never 50.1 46.3 53.9 23.8 43.2 82.2
Don´t know 0.6 0.7 0.4 0.2 0.6 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Διαδίκτυο

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

Internet
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 37.0 38.4 35.6 63.9 39.7 8.8
Weekly 12.4 15.4 9.4 15.3 14.1 7.8
Monthly 4.6 4.7 4.4 5.0 6.7 2.0
Less than monthly 4.4 6.2 2.7 6.2 4.1 3.1
Never 41.1 34.5 47.6 9.7 34.7 77.4
Don´t know 0.6 0.7 0.4 - 0.7 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Οι άνθρωποι χρησιμοποιούν διαφορετικές πηγές πληροφόρησης για να ενημερωθούν για το τι γίνεται
στην χώρα τους και στον υπόλοιπο κόσμο.  Για κάθε μια από τις ακόλουθες πηγές πληροφόρησης
μπορείτε να μου πείτε κατά πόσον τη χρησιμοποιείτε κάθε μέρα, κάθε βδομάδα, κάθε μήνα, λιγότερο
από κάθε μήνα ή ποτέ; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση)

Συζήτηση με φίλους ή συνάδελφους

Turkish
İnsanlar güncel haberleri birçok kaynaktan elde ederler. Belirteceğim haber kaynaklarını geçtiğimiz
hafta içerisinde kullanıp kullanmadığınızı söyler misiniz?  (sesli oku ve her kaynak için bir cevap
kodlayınız):

Tanıdıklar veya arkadaşlar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 54.6 58.1 51.3 68.4 54.9 41.5
Weekly 27.4 29.6 25.1 22.1 28.7 30.9
Monthly 4.4 2.3 6.5 3.7 3.2 6.3
Less than monthly 2.7 1.9 3.4 1.3 3.0 3.5
Never 10.9 8.0 13.7 4.5 10.2 17.6
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόσο συχνά χρησιμοποιείτε ηλεκτρονικό υπολογιστή;

Turkish
Hangi sıklıkla bilgisayar kullanırsınız? (Sesli oku ve tek cevap kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 34.5 28.5 40.4 5.5 25.6 71.1
Occasionally 16.5 19.0 14.0 16.1 21.4 11.6
Frequently 48.4 51.7 45.1 78.2 52.8 15.7
Don´t know what a computer is 0.6 0.8 0.4 0.2 0.2 1.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Όταν γίνονται εκλογές  ψηφίζετε πάντοτε, συνήθως ή ποτέ;
Παρακαλώ πες μου για κάθε μια από τις ακόλουθες (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση).

Τοπικές

Turkish
Seçimlerde oy kullanırmısınız? (her zaman, bazen, hiç bir zaman). Lütfen yerel ve ülke çapı için
ayrıca belirtiniz. SESLİ OKU VE KODLA

Yerel seçimler

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 77.6 78.4 76.8 65.7 73.9 92.6
Usually 13.2 12.0 14.3 17.7 17.2 4.6
Never 7.1 8.0 6.2 12.2 7.1 2.3
No answer 2.2 1.6 2.7 4.4 1.8 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Όταν γίνονται εκλογές  ψηφίζετε πάντοτε, συνήθως ή ποτέ;
Παρακαλώ πες μου για κάθε μια από τις ακόλουθες (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση).

Εθνικές

Turkish
Seçimlerde oy kullanırmısınız? (her zaman, bazen, hiç bir zaman). Lütfen yerel ve ülke çapı için
ayrıca belirtiniz. SESLİ OKU VE KODLA

Ülke çapında seçim

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 74.7 76.2 73.2 62.3 70.5 90.8
Usually 14.7 12.5 16.9 18.1 20.0 6.1
Never 7.6 8.6 6.6 13.8 7.1 2.3
No answer 2.9 2.7 3.2 5.8 2.4 0.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Εάν είχαμε αύριο εκλογές, πιο κόμμα από τα πιο κάτω θα επιλέγατε να ψηφίσετε; Πέστε μου τον
αριθμό στην κάρτα που σας έδωσα.  ΕΑΝ «ΔΕΝ ΞΕΡΩ» Ποιο κόμμα σας ελκύει περισσότερο;
(Σημειώστε μια απάντηση) ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Yarın bir genel seçim yapılsa siz hangi partiye oy verirdiniz? Şu karttaki numaralardan birini belirtiniz.
Emin değilseniz size en cazip gelen parti hangisidir? (Tek cevap kod et):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 27.4 21.1 33.5 28.5 30.4 23.0
Don´t know 10.9 11.5 10.4 12.9 6.8 13.6
Other 2.0 2.1 2.0 4.2 1.3 0.8
CY: Progressive Party of Working People (AKEL) - Communist 15.1 15.8 14.5 6.9 13.6 24.3
CY: Democratic Rally (DISY) - Liberal conservatives 15.3 16.3 14.2 13.0 13.1 19.8
CY: Democratic party (DIKO) - Centrist 7.2 6.7 7.7 2.0 12.2 6.9
CY: Movement for Social Democracy (KISOS/EDEK) - Social Democrats 2.6 2.2 2.9 2.8 2.3 2.5
CY: United Democrats (EDI) - Centrist 0.1 - 0.2 - - 0.3
CY: National Unity Party (UBP): Center right 8.0 9.5 6.5 10.8 9.1 4.2
CY: Democrat Party (DP) - Liberal conservative 2.1 2.7 1.5 2.9 2.3 1.0
CY: Republican Turkish Party (CTP/BG) - Communist 5.7 6.9 4.6 10.9 5.5 1.2
CY: United Cyprus Party (BKP) - Leftist 0.3 0.3 0.3 0.5 0.3 -
CY - European Party - EYROKO 0.4 0.8 - - 0.4 0.7
CY - Ecological and Environmental Movement 1.1 1.6 0.7 1.8 1.0 0.7
CY: ELAM 0.4 0.7 - 0.6 0.4 -
CY: LASOK 0.1 0.2 - - - 0.2
CY: Freedom and Reform Party (ORP) - Liberal centrist 0.2 0.3 0.2 0.3 0.4 -
CY: Politics for the People Party (HiS) - Center-left 0.1 0.1 - - - 0.2
CY: TDP 1.1 1.3 0.9 2.0 0.9 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Δουλεύετε αυτή την εποχή ή όχι; Αν ναι, πόσες ώρες την εβδομάδα; Αν κάνετε περισσότερες από μία
δουλειά, ενημερώστε μας μόνο για την κυρίως δουλειά σας. (Σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Şu anda çalışıyor musunuz? Eğer «evet» ise haftada kaç saat? Eğer 1’den çok işte çalışıyorsa
sadece esas iş için işaretleyiniz (tek cevap kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 47.5 55.1 40.1 44.2 66.6 30.4
Part time 5.4 3.6 7.3 6.8 6.2 3.4
Self employed 6.9 9.0 4.9 2.7 11.1 6.5
Retired 13.5 13.8 13.1 0.4 1.0 38.8
Housewife 9.2 0.3 17.9 3.0 8.1 16.2
Students 9.7 10.6 8.8 30.5 0.4 -
Unemployed 7.7 7.6 7.8 12.3 6.5 4.7
Other * - 0.1 0.1 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Δουλεύετε στην κυβέρνηση η σε δημόσιο ίδρυμα, σε ιδιωτική επιχείρηση ή βιομηχανία ή σε ιδιωτικό
μη κερδοσκοπικό οργανισμό; Εάν δεν εργάζεστε τώρα υποδείξτε ποια ήταν η κυρίως απασχόληση
σας στο παρελθόν. Σε ποιό τομέα εργάζεστε τώρα ή εργαζόσασταν στο παρελθόν; (Διαβάστε και
σημειώστε μια απάντηση).

Turkish
Siz şu anda hükümet/kamu kuruluşları için mi, özel sektör/sanayi için mi yoksa kar amacı gütmeyen
özel kurumlar/örgütler için mi çalışıyorsunuz. Şu anda çalışmayanlar için geçmişteki esas iş için
cevaplayınız.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 14.4 17.1 11.8 7.0 17.2 18.6
Private business or industry 60.0 63.0 57.1 50.8 69.0 59.2
Private non-profit organization 3.2 3.7 2.7 2.0 4.9 2.5
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 22.4 16.2 28.4 40.3 9.0 19.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τα καθήκοντα στην εργασία σας είναι περισσότερο χειρωνακτικά ή περισσότερο διανοητικά;  Εάν δεν
εργάζεστε τώρα, απαντήστε για την εργασία σας στο παρελθόν Για την απάντηση σας
χρησιμοποιήστε αυτή την κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει «περισσότερο χειρονακτικά καθήκοντα» και το
10 σημαίνει «περισσότερο πνευματικά καθήκοντα». (σημείωσε μια απάντηση):

Turkish
Yaptığınız iş el işçiliği mi? şu cetveli kullanarak belirtiniz, 1 “genellikle el işçiliği” ve 10 “el işçiliği
gerektirmeyen zihinsel” meslek teşkil eder. (tek alternatif kodla):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 19.1 20.9 17.5 11.4 20.6 24.9
2 2.9 4.0 1.9 0.8 3.5 4.3
3 4.7 5.5 3.9 2.4 5.5 6.0
4 2.3 2.1 2.5 4.0 1.1 2.1
5 9.7 13.6 5.8 7.2 12.0 9.6
6 5.9 7.6 4.2 4.8 6.8 5.9
7 5.7 7.0 4.3 2.7 10.3 3.6
8 5.7 3.9 7.5 4.3 6.7 6.0
9 6.9 6.9 6.9 7.2 6.2 7.4
Mostly non-manual tasks 14.9 12.5 17.2 15.4 18.9 10.1
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 22.1 15.9 28.2 39.8 8.4 20.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.51 5.18 5.88 6.20 5.67 4.81
Standard Deviation 3.40 3.25 3.52 3.35 3.35 3.37
Base mean (779) (416) (363) (188) (324) (267)
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V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Τα καθήκοντα σας στην εργασία είναι περισσότερο εργασία ρουτίνας ή περισσότερο δημιουργική
εργασία; Εάν δεν εργάζεστε τώρα, απαντήστε για την εργασία σας στο παρελθόν.  Χρησιμοποιήστε
γα την απάντηση σας αυτή την κλίμακα, όπου το 1 σημαίνει «περισσότερο εργασία ρουτίνας» και το
10 σημαίνει «περισσότερο δημιουργική εργασία (σημείωσε μία απάντηση):

Turkish
Mesleğinizdeki yaptığınız iş sıradan (alışagelmiş) iş mi? Bu cetveli kullanarak belirtiniz 1 “genellikle
sıradan (alışagelmiş)” ve 10 “genellikle zihinsel” (tek seçenek kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 16.5 15.8 17.2 11.8 15.7 21.7
2 5.0 5.9 4.1 4.7 4.6 5.7
3 6.7 7.6 5.9 5.3 7.4 7.3
4 5.2 4.7 5.6 5.6 5.9 4.1
5 8.4 11.2 5.7 7.5 9.1 8.6
6 5.8 6.5 5.1 4.2 8.1 4.8
7 6.1 6.2 6.0 4.0 9.0 5.0
8 8.9 9.9 7.9 5.6 11.8 8.8
9 4.4 6.2 2.7 2.3 4.8 6.0
Mostly not routine tasks 10.9 10.2 11.7 9.2 15.2 8.1
Not applicable (Have never worked;Non active persons) 22.1 15.8 28.2 39.8 8.4 19.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.22 5.28 5.16 5.11 5.65 4.79
Standard Deviation 3.19 3.10 3.29 3.15 3.13 3.23
Base mean (780) (417) (363) (188) (324) (268)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Πόση ανεξαρτησία έχετε στην επίτευξη της εργασίας σας στη δουλειά; ; Εάν δεν εργάζεστε τώρα,
απαντήστε για την εργασία σας στο παρελθόν.  Χρησιμοποίησε αυτή την κλίμακα για να υποδείξετε
το βαθμό ανεξαρτησίας σας,  όπου 1 σημαίνει «καθόλου ανεξαρτησία» και 10 σημαίνει «απόλυτη
ελευθερία» για να καθορίσετε το βαθμό ανεξαρτησίας σας.

Turkish
Mesleğinizde ne kadar özgürsünüz? Şu cetveli kullanarak belirtiniz, 1 “hiç özgür (serbest) değil” ve
10 “tamamıyla özgür (serbest)” demektir (tek cevap kodlayınız):

Study #WV6_Results Cyprus
2011_v2018091

2

Page 153 of 175



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 6.3 6.0 6.6 3.0 8.7 6.8
2 2.2 2.4 2.0 1.6 2.4 2.5
3 4.4 4.7 4.2 4.3 4.8 4.2
4 3.6 3.9 3.2 3.9 4.1 2.7
5 13.0 12.1 14.0 12.0 16.4 10.4
6 5.3 6.1 4.4 6.8 4.8 4.3
7 12.2 12.9 11.5 10.0 17.5 8.6
8 10.8 13.8 7.9 7.5 10.7 14.2
9 6.7 6.9 6.5 2.6 6.8 10.4
Complete independence 13.4 15.3 11.5 8.3 15.3 16.0
Not applicable (Have never worked) 22.1 15.8 28.3 40.0 8.4 19.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 6.43 6.58 6.27 6.20 6.31 6.75
Standard Deviation 2.72 2.68 2.75 2.46 2.75 2.83
Base mean (779) (417) (363) (188) (324) (268)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Είστε/ήσασταν προϊστάμενος/επόπτης άλλων εργαζομένων στην δουλειά σας; (Σημειώστε μια
απάντηση)

Turkish
İşinizde diğer işçileri yönetir misiniz? (Tek cevap kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 23.9 34.6 13.4 10.9 27.1 32.6
No 54.5 50.5 58.5 49.9 64.6 48.2
Not applicable (Have never worked) 21.6 14.9 28.1 39.1 8.3 19.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Είστε το άτομο με το μεγαλύτερο εισόδημα στην οικογένεια σας; (Σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Evinizde esas gelir getiren kişi siz misiniz? (Tek cevap kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 45.1 65.8 24.8 20.7 49.6 63.2
No 54.9 34.2 75.2 79.3 50.4 36.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Το άτομο με τον μεγαλύτερο εισόδημα στην οικογένεια σας εργοδοτείται αυτή τη στιγμή ή όχι;

Turkish
Evinizdeki esas gelir getiren kişi şimdi çalışıyor mu? (Tek cevap kodlayınız):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 51.4 40.2 62.4 77.0 55.7 22.9
No 12.5 8.1 16.8 10.4 8.0 19.2
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 36.0 51.5 20.8 12.3 36.3 57.9
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Κατά την διάρκεια του προηγούμενου χρόνου μήπως η οικογένεια σας: (Διαβάστε και σημειώστε μια
απάντηση)

Turkish
Son bir yıl içinde aileniz, (Sesli oku ve tek cevap kod et):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 13.9 15.7 12.0 12.7 16.4 12.2
Just get by 66.3 61.8 70.7 69.4 59.4 70.7
Spent some savings and borrowed money 12.2 14.7 9.8 12.2 14.0 10.3
Spent savings and borrowed money 5.8 5.8 5.7 4.0 8.6 4.4
Don´t know 1.9 2.1 1.7 1.7 1.6 2.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Μερικές φορές οι άνθρωποι λένε για τον εαυτό τους ότι ανήκουν στην εργατική τάξη, στην μεσαία
τάξη, στην ανώτερη ή στην κατώτερη.  Εσείς που λέτε ότι ανήκετε; (Διαβάστε και σημειώστε μία
απάντηση)

Turkish
İnsanlar bazen kendilerini bir sınıfa mensup olarak görürler. Siz kendinizi şu sınıflardan hangisine
sokardınız? (ANKETÖR: ŞIKLARI OKU)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 2.1 2.1 2.0 2.2 3.2 0.7
Upper middle class 30.1 33.4 26.8 37.1 28.6 25.1
Lower middle class 31.7 25.9 37.4 29.9 31.9 33.1
Working class 29.6 31.8 27.5 27.9 27.4 33.7
Lower class 4.0 2.8 5.2 0.9 5.3 5.6
Don´t know 2.5 4.0 1.1 1.9 3.7 1.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε αυτή την λίστα είναι μια εισοδηματική κλίμακα στην οποία  1 αντιστοιχεί με τη «χαμηλότερη
εισοδηματική ομάδα» της χώρας μας και 10 με τη  "ψηλότερη εισοδηματική ομάδα» της χώρα μας».
Θα ήθελα να μου πείτε σε ποια ομάδα βρίσκεται το νοικοκυριό σας. Παρακαλώ, σημειώστε τον
κατάλληλο αριθμό, συμπεριλαμβάνοντας όλες τις αμοιβές, τους μισθούς, τις συντάξεις και άλλα
εισοδήματα που παίρνετε. ΔΕΙΞΤΕ ΚΑΡΤΑ

Turkish
Şimdi göstereceğim cetvelde gelir grupları var. 1 en düşük gelir grubu, 10 ise en yüksek (zengin)
gelir grubunu temsil etmektedir. Size göre aileniz cetvelin neresindedir? Aileniz tüm gelirlerini
toplayarak belirtiniz. (tek şık kod et):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 4.3 2.8 5.8 3.1 4.3 5.5
second step 4.9 3.4 6.3 2.3 6.2 6.0
Third step 7.2 6.4 8.0 7.0 6.0 8.6
Fourth step 12.0 12.0 12.0 9.9 14.7 11.2
Fifth step 29.1 27.4 30.8 30.8 25.8 31.0
Sixth step 19.2 19.0 19.5 21.8 19.9 16.2
Seventh step 14.3 18.9 9.8 16.1 15.0 11.9
Eigth step 5.7 6.8 4.6 6.0 5.5 5.5
Nineth step 1.0 0.9 1.1 0.7 1.0 1.2
Tenth step 0.7 0.5 0.9 1.5 0.7 -
Don´t know 1.6 2.0 1.2 0.9 0.9 2.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 5.14 5.38 4.91 5.40 5.11 4.93
Standard Deviation 1.78 1.70 1.84 1.68 1.81 1.82
Base mean (985) (485) (499) (310) (350) (324)
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V240.- Respondent's gender by observation

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σημειώστε το φύλο του ερωτώμενο)

Turkish
ANKETÖRE: KONUŞULAN KİŞİNİN CİNSİYETİNİ KODLAYINIZ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 49.5 100.0 - 50.6 48.3 49.6
Female 50.5 - 100.0 49.4 51.7 50.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Μπορείτε να μου πείτε την χρονολογία γέννησης σας;

Turkish
Lütfen doğum yılınızı söyler misiniz?  19____ (son iki numarayı yaz)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 1.2 1.3 1.1 - - 3.7
1930-1939 4.2 4.5 4.0 - - 12.7
1940-1949 10.4 7.9 12.9 - - 31.2
1950-1959 14.4 15.8 13.1 - - 43.3
1960-1969 15.3 15.1 15.5 - 34.8 9.1
1970-1979 18.4 18.4 18.4 0.2 51.9 -
1980-1989 27.5 28.8 26.3 73.0 13.3 -
1990-1999 8.4 8.1 8.6 26.8 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 1,969.00 1,969.43 1,968.57 1,987.09 1,972.13 1,948.73
Standard Deviation 16.93 16.70 17.15 3.32 5.80 9.17
Base mean (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Αυτό σημαίνει ότι είστε……

Turkish
Yani ____ yaşındasınız (yaşını yaz).
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 31.3 32.0 30.6 100.0 - -
30-49 35.3 34.5 36.1 - 100.0 -
50 and more 33.4 33.5 33.3 - - 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 41.95 41.52 42.37 23.87 38.79 62.22
Standard Deviation 16.92 16.73 17.11 3.24 5.78 9.15
Base mean (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Είναι η μητέρα ή πατέρας σας μετανάστες σε αυτήν την χώρα ή όχι; Παρακαλώ, σημειώστε
ξεχωριστά για κάθε έναν; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το κάθε ένα)

Μητέρα

Turkish
Anneniz veya Babanız göçmen (başka ülkeden gelmiş) mi? Her biri için ayrı cevap veriniz (Sesli oku
ve her biri için tek seçenek kodlayınız):

Anne

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 8.0 9.1 6.9 11.0 9.9 3.1
Not an immigrant 92.0 90.9 93.1 89.0 90.1 96.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek
Είναι η μητέρα ή πατέρας σας μετανάστες σε αυτήν την χώρα ή όχι; Παρακαλώ, σημειώστε
ξεχωριστά για κάθε έναν; (Διαβάστε και σημειώστε μια απάντηση για το κάθε ένα)

Πατέρας

Turkish
Anneniz veya Babanız göçmen (başka ülkeden gelmiş) mi? Her biri için ayrı cevap veriniz (Sesli oku
ve her biri için tek seçenek kodlayınız):

Baba

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 8.1 8.6 7.6 13.0 8.6 3.0
Not an immigrant 91.9 91.4 92.4 87.0 91.4 97.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Γεννηθήκατε σε αυτήν την χώρα ή είστε μετανάστης;

Turkish
Bu ülkede mi doğdunuz veya göçmen misiniz?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 92.4 92.7 92.0 92.0 89.2 96.0
I am an immigrant to this country 7.6 7.3 8.0 8.0 10.8 4.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V246.- Are you a citizen of this country?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Είστε υπήκοος αυτής της χώρας;

Turkish
Vatandaş mısınız?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.7 99.5 100.0 100.0 99.6 99.7
Not, I am not a citizen of this country 0.3 0.5 - - 0.4 0.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V247.- What language do you normally speak at home?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ποια γλώσσα μιλάτε συνήθως στο σπίτι; (Σημειώστε μια απάντηση!)

Turkish
Evinizde hangi lisan konuşulur? (Tek seçenek kod et!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Armenian 0.2 - 0.4 - - 0.6
English 1.1 1.2 1.0 - 2.8 0.3
Greek 72.0 69.5 74.4 59.6 67.7 88.1
Turkish 26.7 29.3 24.2 40.4 29.5 11.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ποιο είναι το ψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης που έχετε ολοκληρώσει; [Σημείωση: αν ο ερωτώμενος
είναι μαθητής, σημειώστε το ψηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο επιθυμεί να ολοκληρώσει].

Turkish
Eğitim durumunuz nedir? Yani en son hangi okulu bitirdiniz veya yarım bıraktınız?
(ANKETÖRE: ÖĞRENCİLER İÇİN EN SON DURUMU (MEZUN OLMAYI PLANLADIĞI DURUMU
KODLA)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.8 0.2 1.4 - - 2.3
Incomplete primary school 3.6 2.7 4.6 0.2 2.0 8.6
Complete primary school 11.8 9.9 13.6 0.1 6.1 28.7
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 7.5 10.1 4.9 3.3 8.0 10.9
Complete secondary school: technical/ vocational type 22.4 23.1 21.7 18.5 28.7 19.3
Incomplete secondary school: university-preparatory type 2.4 3.0 1.9 3.2 1.0 3.2
Complete secondary school: university-preparatory type 14.8 13.7 15.8 17.6 17.7 9.0
Some university-level education, without degree 5.4 5.9 4.9 7.1 6.1 3.0
University - level education, with degree 31.4 31.5 31.3 49.9 30.5 14.9
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σε ποια ηλικία ολοκληρώσατε (ή θα ολοκληρώσετε) τις σπουδές σας, είτε στο σχολείο ή σε ινστιτούτο
ανώτερης εκπαίδευσης; [Σημείωση: αν ο ερωτώμενος είναι μαθητής, σημειώστε το ψηλότερο
εκπαιδευτικό επίπεδο που επιθυμεί να ολοκληρώσει].

Turkish
Eğitiminizi bitirdiğinizde (veya mezun olacağınızda), kaç yaşındaydınız (olacaksınız)? Çıraklığı
sayma:________ (Yaşını yaz)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 2.6 2.2 2.9 - 1.7 5.8
11-19 58.1 59.5 56.7 40.1 60.8 72.1
20 and more 38.4 37.8 39.0 59.9 37.2 19.6
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.8 0.2 1.4 - - 2.3
No answer 0.2 0.3 0.1 - 0.3 0.2
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 18.82 19.16 18.48 20.87 19.29 16.34
Standard Deviation 4.61 4.82 4.37 3.46 4.34 4.75
Base mean (991) (493) (498) (313) (352) (326)

V250.- Do you live with your parents?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ζείτε με τους γονείς σας; (Σημειώστε μια απάντηση)

Turkish
Anne ve Babanızla mı yaşıyorsunuz? (Tek cevap kod et):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 26.7 27.3 26.2 68.0 12.0 3.7
No 73.3 72.7 73.8 32.0 88.0 96.3
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V251.- Respondent’s Interest during the interview

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
 Ενδιαφέρον ερωτώμενου

Turkish
Görüşme sırasında denek, anketle:  (Tek şık kodlayınız)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 57.0 55.9 58.1 60.0 54.0 57.5
Respondent was somewhat interested 37.1 37.9 36.4 33.9 39.6 37.5
Respondent was not interested 5.8 6.2 5.5 6.1 6.4 5.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V252.- The interview took place in privacy or not

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Άτομα παρόντα κατά τη διάρκεια της συνέντευξης (Σημειώστε κατά πόσο κατά τη διάρκεια της
συνέντευξης ο ερωτώμενος ήταν μόνος του ή υπήρχαν και άλλα άτομα στο χώρο)

Turkish

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 64.5 61.5 67.4 64.3 66.4 62.6
There were other people around who could follow the interview 35.4 38.5 32.3 35.6 33.5 37.3
No answer 0.1 - 0.3 0.1 0.1 0.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V253.- Size of town

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
(Σημειώστε τον πληθυσμό της πόλης):

Turkish
(Oturduğuz yerin nufusu):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 11.0 10.8 11.1 15.8 10.6 6.9
2,000-5,000 22.5 22.6 22.3 24.2 21.9 21.4
5,000-10,000 6.5 8.1 5.0 8.5 7.3 3.8
10,000-20,000 4.5 5.1 3.8 5.1 7.4 0.7
20,000-50,000 6.5 7.4 5.7 6.9 7.5 5.1
50,000-100,000 8.8 8.6 9.1 11.0 8.5 7.2
100,000-500,000 39.1 36.4 41.7 26.5 36.0 54.1
500,000 and more 0.4 0.3 0.6 0.8 0.2 0.3
No answer 0.7 0.8 0.6 1.3 0.5 0.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V254.- Ethnic group by observation

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σημειώστε κατά πόσο είναι..:

Turkish
(Deneğin etnik grubu):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - Central (Arabic) 0.4 0.5 0.2 0.8 0.3 -
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.1 0.1 - - 0.2 -
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 0.4 0.1 0.6 0.5 0.6 -
Black-Other / Black 0.3 0.7 - - 1.0 -
White / Caucasian White 98.9 98.5 99.2 98.7 97.9 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Ο ερωτώμενος μπορεί να γράψει και να διαβάσει ή είναι αγράμματος;

Turkish
Deneğin okuma yazma durumu-
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 99.1 99.5 98.6 100.0 100.0 97.3
Illiterate 0.9 0.5 1.4 - - 2.7
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V256.- Region where the interview was conducted

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σημειώστε την περιοχή όπου έγινε η συνέντευξη;

Turkish
(Anketin yapıldığı yer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
CY: Nicosia 38.7 38.5 38.9 36.0 35.1 45.0
CY: Famagusta 10.7 10.6 10.7 12.9 14.1 4.9
CY: Kyrenia 5.0 6.0 4.0 6.8 5.8 2.4
CY: Morphou 4.0 3.8 4.1 6.6 3.7 1.8
CY: Karpasia 2.2 3.0 1.3 3.0 2.7 0.9
CY: Larnaca 11.7 12.4 11.0 10.4 12.9 11.6
CY: Limassol 20.5 17.8 23.2 16.2 18.0 27.3
CY: Paphos 7.3 7.9 6.7 8.2 7.6 6.1
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V257.- Language in which interview was conducted

Cyprus 2011(N=1000)

Greek
Σημειώστε σε ποια γλώσσα έγινε η συνέντευξη:

Turkish
(Anketin gerçekleştirildiği lisan):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Greek 73.2 70.6 75.7 59.6 70.2 89.0
Turkish 26.8 29.4 24.3 40.4 29.8 11.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V260.- Questionnaire version

Cyprus 2011(N=1000)

Greek

Turkish

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision October 2011 (IDEA) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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V261.- Date of interview

Cyprus 2011(N=1000)

Greek

Turkish

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-10-03 5.5 5.4 5.5 4.8 4.1 7.6
2011-10-04 8.9 8.3 9.4 9.8 6.1 11.0
2011-10-05 8.9 10.2 7.7 6.7 7.8 12.2
2011-10-06 8.6 7.6 9.5 3.7 10.5 11.0
2011-10-07 8.7 8.6 8.8 6.9 9.7 9.2
2011-10-08 8.5 6.8 10.1 6.4 11.5 7.3
2011-10-09 3.8 2.9 4.8 2.3 4.5 4.6
2011-10-10 5.3 4.6 5.9 5.5 4.6 5.8
2011-10-11 5.1 5.9 4.4 5.0 3.9 6.6
2011-10-12 3.7 3.3 4.2 6.1 1.9 3.5
2011-10-13 3.9 3.7 4.1 4.4 4.5 2.9
2011-10-14 2.9 3.7 2.1 3.0 3.6 2.1
2011-10-15 4.0 5.8 2.3 4.5 2.4 5.4
2011-10-16 2.2 2.5 2.0 3.6 2.5 0.7
2011-10-17 3.3 3.0 3.6 4.5 3.2 2.4
2011-10-18 2.7 2.3 3.0 3.3 2.9 1.9
2011-10-19 1.4 1.3 1.5 1.6 2.0 0.6
2011-10-20 1.8 1.9 1.7 2.7 1.9 0.7
2011-10-21 0.2 - 0.4 0.4 0.2 -
2011-10-22 0.7 0.8 0.6 0.8 0.7 0.5
2011-10-23 1.2 1.1 1.3 1.7 1.7 0.2
2011-10-24 0.4 0.7 0.2 0.8 0.3 0.2
2011-10-25 1.6 1.3 1.8 2.5 1.3 1.0
2011-10-26 0.4 0.5 0.3 0.4 0.6 0.2
2011-10-27 0.2 0.4 0.1 0.2 0.3 0.2
2011-10-28 0.6 0.9 0.3 1.1 0.9 -
2011-10-29 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.1
2011-10-30 0.4 0.5 0.3 0.6 0.7 -
2011-10-31 0.5 0.5 0.4 0.6 0.6 0.2
2011-11-02 1.2 1.7 0.6 1.8 0.9 0.9
2011-11-11 0.1 0.3 - 0.4 - -
2011-11-12 1.1 1.1 1.0 1.1 1.4 0.7
2011-11-13 1.4 1.5 1.3 2.0 1.8 0.3
2011-11-15 * - 0.1 0.1 - -
2011-11-22 0.4 0.5 0.3 0.6 0.6 -
2011-11-23 0.1 0.1 0.1 - 0.3 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

V262.- Survey year

Cyprus 2011(N=1000)
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Greek

Turkish

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 14.4 13.5 15.2 9.1 13.4 20.4
1 32.3 35.4 29.2 30.9 30.3 35.6
2 30.9 29.7 32.1 28.1 33.4 30.9
3 15.7 15.1 16.4 21.7 16.6 9.3
4 5.0 5.5 4.6 7.8 4.9 2.6
Post-materialist 1.0 0.9 1.2 1.8 0.9 0.5
No answer 0.7 - 1.3 0.6 0.6 0.8
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 42.7 44.2 41.2 33.1 42.7 51.6
Mixed 51.0 50.5 51.4 56.4 52.3 44.5
Postmaterialist 5.8 5.3 6.3 9.9 4.3 3.5
Missing; Unknown 0.6 - 1.1 0.6 0.6 0.5
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 9.4 7.0 11.7 7.9 4.5 15.9
-1 22.4 18.8 25.9 20.7 17.4 29.2
0 29.9 31.2 28.6 27.5 34.3 27.6
1 26.2 27.9 24.5 27.0 30.3 21.0
Determination, perseverance/Independence 12.2 15.1 9.4 16.9 13.6 6.4
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 5.3 5.1 5.5 2.5 2.7 10.6
0.1-0.2 26.5 22.4 30.6 17.5 25.0 36.6
0.2-0.3 23.1 21.7 24.4 20.5 23.0 25.5
0.3-0.4 16.4 19.3 13.6 17.5 17.3 14.4
0.4-0.5 16.9 16.6 17.2 27.9 15.4 8.3
0.5-0.6 8.0 9.8 6.2 8.7 10.6 4.6
0.6-0.7 2.8 3.8 1.8 3.8 4.5 -
0.7-0.8 0.8 0.9 0.7 1.0 1.4 -
0.9-1 * - 0.1 - 0.1 -
Missing 0.2 0.3 - 0.5 - -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 0.30 0.32 0.29 0.35 0.33 0.24
Standard Deviation 0.15 0.16 0.15 0.15 0.16 0.12
Base mean (999) (493) (506) (311) (353) (334)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.9 1.2 0.7 0.8 - 2.0
0.1-0.2 4.4 5.3 3.5 1.9 4.0 7.1
0.2-0.3 12.5 13.5 11.6 7.9 8.7 20.9
0.3-0.4 21.6 23.5 19.8 16.8 20.9 26.9
0.4-0.5 28.3 27.8 28.9 28.9 32.0 23.9
0.5-0.6 17.5 17.9 17.1 20.2 19.6 12.8
0.6-0.7 9.9 7.6 12.2 16.2 9.7 4.2
0.7-0.8 3.1 1.2 4.9 4.3 4.0 0.9
0.8-0.9 1.4 1.6 1.2 2.3 0.7 1.3
0.9-1 0.3 0.3 0.3 0.5 0.3 -
(N) (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
Mean 0.44 0.43 0.46 0.48 0.46 0.38
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.14 0.14
Base mean (1,000) (495) (506) (313) (353) (334)
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